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Szerkesztői iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza 1. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak Lérmeutcsen fogadtatnak el

Kéziratok csak rendkívüli esetben kíii 
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himzö-utcza 1. ss. 

hová az előfizetési pénzek küldendők.

AiitMssy beszéde.
Az osztrák delegatió pénzügyi bizott­

sága consistoriummá vált ma. hogy hall­
ja a oceupationális vsalhatatlanság al- 
loeutióját a világesemények folyásáról s 
ez események színterének egy isten háta 
mögötti helyéről a bosnyák tolvajrejtő bér- 
ezekről.

Megszólalt tehát a gondviselés, mint 
a böjti nagy harang. Tele csengte és 
bongta füleit a közösíigyi atyatiságnak; 
hajfürtéivel szabadon játszott a providen- 
tialismus szellője; ötletei csillogtak, mint 
hótakarón a téli napsugár: de azért az in­
dokok oly erőtettek, mint a harangozáskor 
a kótéi, a mentségek oly hajszállankint 
, lerántottak, mint a mesterségesen göndö­
rített paróka; a sophisma köpenyeg oly 
hidegen hagyja az elmét, mint fagy a 
gyökereket.

Andrássy Gyula gr. szellemdus fogá­
sokba akarta belefojtani az igazságot, mint 
üres hordóba szokás a mustot. Hanem 
hál az igazságnak is meg van azon ereje, 
hogyha heleszorítják a formák közzé, a 
helyett, hogy a tények melegénél kiforrni 
engedjék : szétrobbantja az egész mester­
séges alkot vány t, mint nem illőt testéhez.

0 excellentiája a spanyol grand, arany 
gyapjas vitéz, altábornagy és kanezellár 
ina bebizonyította, hogyan lehet az esemé­
nyekből oly kerekeket varázsolni elő, a 
melyek nem arra valók, hogy a szekeret 
előre haladni engedjék, hanem arra, hogy 
ötödik kerekül szolgálva a világot zavarba 
ejtsék rendeltetések felöl. A szó-szoros ér­
telmében oda verődik ki Andrássy okos­
kodásaival és oktalankodásaival, hogy e 
monarchiát a készülődő és készített világ- 
események keleti tüneteiben és robogásai- 
ban ötödik kerekül tolta be az öt nagy 
hatalmasság tengelyei közzé.

Igazi czirkuslátvány lehetett a dele­
gátusok előtt a logika ama zergeugrásai 
egyik sziklacsuesról a másikra a mélysé­
gek fölött és alatt, mindig a felületen, mert 
kerülni kívánja a hajlókat cs vadászokat, 
a kiknek argumentumaitól halálra kell ros- 
kadnia, mert álláspontja védhetctlen és tart­
hatatlan.

Azt állítani, hogy a monarchia elég 
nagy, hogy nagyobbodásra ne szoruljon, 
pénzviszonyaink az adózók kímélését pa­
rancsolják. a monarchia belalkatánál fogva 
minden anne.xió nehézséggel jár azért, mig 
Törökország fenáll, mindent cl kellett ke­
rülni, a mi szükségkép okkupácziora ve­
zetne. s mégis okkupálni, mert kikerülhe­
tetlen volt, hogy a „g.zdát cserélni“ szo­
rított tartományokra a magunk gazdaura- 
ságát toljuk : kissé eredeti módja az ese­
mények vezetésének. Ez, hogy Andrássy 
urat önmaga ellen idézzük, vagy végtelen 
egyugyüségről, vagy oly machiavellismusról 
tesz tanúbizonyságot, mely inkább a ne­
vetséges, mint fenséges birodalmába tar­
tozik.

Három kérdés alakjában veti föl An­
drássy Gyula gróf az esetről esetre való 
politika bevallott hive azon jogos és indo­
kolt ellenvetéseket, a melyekkel bosnyák 
politikáját sújtják. Az egyik vájjon csak­
ugyan a kormánypolitika czélja volt-e az 
occupatio? A másik vájjon lehetséges 
volt-e az occupatio elől a monarchia ér­
dekeinek megsértése nélkül kitérni ? A har­
madik vájjon az occupatio megtörténhe­
tett volna-e kedvezőbb katonai és politikai 
viszonyok között?

Mind c komoly kérdések ellenvetési 
akadályain úgy lejt át Andrássy akár csak 
a táncz figuráinak kanyarulatos könnyűsé­
geit produkálná a szent-pétervári udvar 
ama sima parqueftjén, midőn megengedték 
U'-ki a kegyet, hogy eljárhasson a czárcv- 
flaval néhány fordulatot, a mely fordula 
tok forduló pontjaivá váltak keleti politi­
kánknak.

Nem volt czélja a kormány politikája' 
uak az okkupáezió, elméskedik Terebes 
ura- de azt sem mondhatta, hogy okku- 
pacziut mindenképen kizártnak tekinti, 
mert azon előrelátással kellett bírnia, hogy 
ra i's kényszerítik az események. Íme a 
bosco művészet politikai neme, a mely 
boszorkányságnak szeretné elhitetni a szem 
ienyyesztést, még ha az nagyon kezdetle 
Sey |s, mert a kézmozdulatok kártyavetési 
jdkai napfényre jutottak. Czélnak nem te­
kinteni az okkupácziót, de végül a .keleti 
események összes borzalmi drámáin és 
portavain keresztül ide rágódni'át, mint a 
zsaknaánykereső patkánynak a bocskortalp- 
koz: lurfangosan fura módja a czél nél­
kül lesbe dolgozó politikának. Annyi virtus 
' aü is benne a mennyi lehet abban, a mi- 
k°f a patkány macska nélkül készíti cl a 
támadást, és épen a czél elérésénél az 
előrelátás nélküli “előrelátás„ daczára kör- 
mei közzé kerül.
__A szócsillogtatás művészetét különben

leginkább hajlandók lettünk volna megbe­
csülni azon pontnál, a melynél felvilágo­
sításokat kell vala adnia lehetett-e vagy 
nem kitérni az okkupáezió elől, s ha nem 
lehetett, mi volt az oka? Andrássy Gyula 
grófot azonban ép e pontnál cserben hagyja 
szellemdussága. Itt igazolni kívánja Oxieus- 
terna mondását, hogy parva sapientia re- 
gitur mundus, és egyszerűen a san-stefa- 
nói béke által teremtett helyzetre utal. Be 
hát ki teremté e helyzetet? Vagy talán az 
teremtődött a semmiből? Nem volt-e előbb 
sötétség és chaos, a melynek előidézésé­
ben mester volt a minden oroszok czárja, 
s csak agyag volt e monarchia politikája, 
melyből igen közönséges ügyességgel le­
hetett formálni a cserépedényt, már t. i. 
azt, a mely Andrássy hasonlatait véve fel 
kiindulási pontul a vasedény Kolossussal 
oly közeli érintkezésbe jött a Kelohn, hogy 
a legelső összekocczanásnál darabokra fog 
széttörni.

Mondott Andrássy számtalan oly vcsz- 
szőparipán nyargalászó oktondiságot, a 
melyek elárulják a salon-hőst, a ki alkal­
mas szédülékeny fejű nőket az okkupá- 
cziónak megnyerni: de oly gyakorlati igaz­
ságot, mely megragadná a gondolkozást és 
ledöntené a czáfokokat, egyetlen egyet sem 
hozott fel, mert ilyeneket az okkupáezió 
előzményeinek és tényének alapján, nem 
termelhet semmiféle emberi agy, bírjon 
bár a képességek sokkal mélyebb és ko­
molyabb oldalaival.

Az olyan logika, a mely engedi az 
ellenséget a monarchia hatalmi és keres­
kedelmi kőiének leghatalmasabb kapuit a 
Ihinát, a dunai várakat és a Balkánt be- 
döngetni, s maga részéről kárpótlást vél 
alálni, hogy a dalműt! ii kerítés mellé 
iöltségos őrvonalat állíthat kaszárnyákból 
és katonaságból; az ily logika oly hoza­
mod ott, melynek bölcsesség! rugói csak 
orosz forrásokban találhatnak hajtó erőt.

Efféle hajtó erő mellett, a mely a ka­
tonai párt rokonérzelmeinek Szentpétervár 
felé, az udvari környezetnek pedig a reac- 
tió felé irányulásában leli a gépezet moz­
gatásához és a gőz kifejtéséhez szükséges 
anyagokat, bizony nem csoda, ha rend­
szerré válik az őrületes botlások előnynyé 
való magyarázgatása. Járvány ez, mely 
tébolyként gyötri a szerencsétleneket, a 
rögeszmék ellenállhatlanságával kiáltatja 
velők dőre hibáik és bűneik tömkelegéből;
„Kelet urai vagyunk“; holott feladták be­
folyásukat és hatalmukat, mert egy legke­
vésbé sem veszélyes szomszéd helyébe egy 
két világrész óriásául jelentkező birodalom 
iszonyú erejét ültették szomszédul.

E rögeszme korlátlan urságához nem 
is kell egyéb, mint a tulcsigázott képzelő­
dés oly merész idegjátéka, aminőnek ön is­
tenítő karjai közé veti magát Andrássy, a 
mikor oly hagyományosan jó osztráknak 
és hagyományosan jó magyarnak mondja 
e politikát, a mely egy savoyai Eugen és 
egy Hunyady politikájának hagyományai­
ból meríti az eszmét, azzal a különbséggel, 
hogy nem a török ellen van intézve. Nos ! 
inkább lenne egyenest a török ellen in­
tézve e hagyományok értelmében, még ha 
az idők és eszmék forradalmakon men­
tek is azóta keresztül, csak ne lenne c po­
litika vagy oly öntudatosan áruló, vagy oly 
öntudatlanul együgyű, hogy missiót lát 
akkor, a mikor a magában is félelmes 
északi áradatnak a legfontosabb vonalon 
és a legtekintélyesebb földrészeken áten­
gedte törni a sorompót és megengedte el­
foglalni a tért.

Nem egy savoyai Eugen, nem egy 
llunyady János hagyományaiban gyöke­
rező politika ez, hanem ha cgyátalán ha­
gyományt akarunk keresni számára : akkor 
csupán csak Nagy Péter czár álvégrende­
letében és a hóditó ezarismus fokozatos 
terjeszkedésében találjuk meg e hagyomá­
nyokat. He ezek a hagyományok aztán se 
nem jő osztrákok, se nem jó magyarok, 
hanem jó oroszok.

Verhovay Gyula.

hogy ott a vámalkudozásokat a német 
kormánynyal felvegye. Osztrák részről B a- 
z a n t miniszteri tanácsos utazott oda. A tárgyalá­
sok valószínűleg csak néhány n apot fognak igénybe 
venni, mire képviselőink a létrejött megállapodások 
felől referálandók, haza jönnek.

Parisból legmegbízhatóbb forrásból azon bir 
megerősítését vesszük, hogy Oroszország ez idén 
sokkal nagyobb mérvben állít ujonezokat, mint 
tavaly. Egy részről a roppant veszteségek póto­
lása miatt, de még azért is, mert minden erejét 
összeszedi, hogy egy esetleges háború kitörésénél 
sokkal tekintélyesebb hadsereget állítson fel, mint 
ezt valaha tette. Suwaloff missiójának sikertelensé­
ge, minthogy a bécsi, párisi és londoni kabineteket 
nem bírta megnyerni, Muszkaországnak nem marad 
egyéb hátra, mint ellenségeivel bátran szembe szál- 
lani. Deczember 6-án egy Pétervárott tartandó ka­
tonai szemle alkalmával a czártól sokat jelentő 
nyilatkozatot várnak.

A közös költségvetés tárgyalása 
a magyar delegátióban a hétfőn d. u. 5 órak er 
tartandó nyilvános ülésén veszi kezdetét, illőbb 
a pénzügyi, azután a zárszámadási s erre a ten­
gerészeti albizottság jelentése fog tárgyaltatni.

A közös kormány az occupatió 1879-kikölt­
ségeire vonatkozó előterjesztéséhez bővebb részletes 
kimutatásokat és táblázatokat készít elő, melyek leg­
rövidebb idő alatt a delegatiók elé fognak ter­
jesztetni.

A magyar p®nzügyminister az 
osztrak-magyar bank főtanácsának hármas javas­
lata alapján Fest Imrének a bank magyar alkor­
mányzójává való kinevezését proponálta a koroná­
nak. A legfelsőbb elhatározás valószínűleg néhány 
nap mu’va log . övetkezni.

Matlekovics miniszteri tanácsos, ma reg­
gel Ruttka- Oderbergen át Berlinbe utazott,

Az országháziból.
— nov. 30 —

Som ogy megye ismeretes föl irata, melyben az 
országgyűléstől a kormány vád alá helyezését kéri 
az előfogatok botrányos és törvényellenes kiren­
delése miatt volt ma napir enden a képviselőház­
ban. Vócsey Tamás, a kérvényi bizottság 
előadója védelmezte a kormány eljárását, melyet 
nem talált törvényellenesnek s azért a Somogy- 
megye állal emelt vádat sem tartja indokoltnak. 
László Imre, pártunk derék veterán tagja, erő­
teljes szavakban kelt ki a kormány elcfogati intéz­
kedései ellen s hozzájárulva Somogymegye föl­
iratához, Tisza Kálmán és Szende Béla vári­
al á helyezése végett terjeszt be indítványt. Si­
mony i Lajos b. szintén kárhoztatja a kormány 
eljárását, mely a legbotrányosabb könnyelműség­
gel és gondatlansággal indította meg a hadjáratot 
s a kényszer fuvarok kirendelése a legméltóbb ki­
egészítő része az okkupácziónak. Mindamellett nem 
kívánja a miniszterek pörbe fogatását; megelég­
szik azzal is, ha a ház batározatilag kimondja a 
kormány eljárásának helytelenítését. Tisza Kál­
mán emelt szót utánna. Szokásaként ismét csak 
az előtte beszélők szavaiba kapaszkodott; nagy patbosz- 
szal azt is kinyilatkoztatá, hogy katonáinkat éhezni 
nem hagyhatta, csak arról hallgatott mélyen, hogy 

volt az oka azon lázitó hanyagságnak, mely 
miatt az a régóta szándékolt okkupáezió oly nagy 
késziiletlenség és tájékozatlanság mellett indult 
meg. Eötvös Károly felelt Tiszának, de megfe­
jelt Vócseynek is, ki oly törvényezikkek czitálásával 
védelmezte az előfogatok kényszerítőit előállítását, 
melyek épen a kormány intézkedéseinek elítélését 
mondják ki. Szende Béla ismételte Eötvös után, 

miket a miniszterelnök már elmondott. Végre 
Németh Albert szólt még Somogymegye föl irata 
mellett, majd ironikus hangon, majd élczelve, a 
ház derültsége mellett.

Irányi Dániel még az ülés kezdetén azon 
indítványt tette, hogy a berlini szerződé: 
lása a jövő bét elején valamelyik napjára tűzessék 
ki. A miniszterelnök nem lévén akkor jelen az 
ülés végén ismételte javaslatát. Tisza K. néhány 
napi halasztást kéit, hogy e tárgyban nyilatkoz- 
hassák. Addig majd megszerzi az utasításokat An- 
drássytól. Az ülés két interpelláczióval végződött 
be, egyiket Sark őz y Aurél intézte Tiszához az 
adómentes pálinkafőzés megszorítása ügyében, má­
sikat Tlialy Kálmán az ó budai római emlékek 
megóvása végett.

Gróf Andrássy külügyminiszter 
beszéde.

— Az osztrák delegatió bizottságában. —

Tisztelt uraim !
A berlini congressus előestéjén volt legu1 ól­

jára szerencsém, a politikai helyzet fölött Önök 
előtt nyilatkozni.

Azóta a kormánypolitikájának eredményei 
napfényre kerültek, a berlini szerződésben önök 
előtt feküsznek.

Politikájának igazolása tekintetében a kiil 
ügyminiszter Osztrák Magyarországban egészen 
kivételes helyzetben van. A két államiéi képvise­
lőivel közvetlenül nem érintkezvén — és igy tu 
lajdonképeni párttal sem bírván — nincs alkalma, 
eljárásának eredményei fölött azonnal nyilatkozni’ 
midőn politikájának első benyomása a közvéle­
ményben nyilvánosságra jut.

Az ezer meg ezer hamis fölfogás és gyakran 
téves tudósítás közepette, melyek felmerülnek, az 
igazságot a sajtó utján mindenkor győzelemre se­
gíteni, oly iöladat, melynek megoldására én ma 
gamat képesnek nem érzem

De téved a miniszter, ha politikájának ered­
ményeiben, összképében bízik, mert inig ő szóhoz 
jut, az előzetes vélemények benyomása alatt a té­
nyek maguk egész más világításban tűnnek fel.

Számomra azonban ezen helyzet adva volt 
és én azt meg nem változtathatom. Nem maradt 
egyéb hátra, mint a delegatiókat bevárnom, hogy 
roszul értesült biraimtól a jobban órtesülendőkhöz 
appeláljak.

Midőn ehhez fognék reményiem, hogy ha a 
miniszter személyére vonatkozó minden elő­
zetes vélemény nem is fog talán eloszlattam, sem­
mi esetre sem lesz késő, a tárgy, a kormány- 
politikája fölött tárgyilagos és részrehajlatlan Ítéle­
tet várni.

Konstatálom, hogy lényeges különbség van 
azon vádak között, miszerint az ellenzék tavaly, 
a kongressus előtt emelt a kormány politikája el­
len, és azok közt, melyeket ő ma hangoztat.

Akkor az volt a szemrehányás, hogy a kor­
mány elmulasztotta vagyelfogja mulasztani a kellő

Lapunk mai számához fél iv melléklet van csatolva

időpontot a monarchia tekintélyének erkölcsi és i 
anyagi érdekeinek megóvására. í

Ezt hallottuk inég közvetlen a kongressus 
előtt, sőt annak tartama alatt. Ma e vád elnémult. 
Senki sem mondja, hogy Ausztria-Magyarország 
elkésett befolyásának érvényesítésével, ellenben so­
kan állítják, hogy helytelen irányban érvéuyesité be­
folyását.

E vád főleg egy pontra irányul: az európai 
megbízás elfogadására, Bosznia és Herczegovina 
megszállására. Első sorban tehát e kérdéssel kívá­
nok foglalkozni. Két főmomentum jő itt tekintet­
be : a politikai és a pénzügyi kérdés. Kíilön-külön 
fogom e két szempontot tárgyalni. Ezt azért kell 
tennem, mert másként tűnik föl s bizonyára sú­
lyos pénzáldozatok kérdése, ha be lehet bizonyí­
tani, hogy lehető volt az okkupátiót elkerülni anél­
kül, hogy az állam még sokkal nagyobb vér- és 
pénzáldozatoknak lett volna kitéve. — és másként 
tűnik fel akkor, ha be lehet bizonyítani az ellen­
kezőt.

A ki a keleti kérdés eddigi eredményeit a 
monarchia szempontjából részrehajlatlanul ítéli 
meg, konstatálni fogja, hogy a monarchia anélkül, 
hogy a háborúban részt vett volna, mely háború 
rnindon részes félnek annyi áldozatába került, — 
anélkül, hogy a háború alatt- esek egy katonát is 
fölállított volna, tekintélye dolgában nem vesztett, 
hanem gyarapodott, hogy véderejének egy részét 
csak a háború után egy világosan megjelölt feladat 
czéljából kellett kifejtenie.

E feladat Bosznia és Herczrgowina megszál­
lása és kormányzása: tehát a monarchia hatalmá­
nak két tartományra való kiterjesztése.

Elvileg e tényállást alig lehetne a kormány 
politikája ellen kiaknázni; sőt multiul némely 
előzményével szemben inkább határozottan a kor­
mánypolitika javára lehetne azt latba vetni.

Nekem nem szándékom e következtetésre 
jutni; sőt magam is igy állítom fel a kérdést:

hogy ha oly bábom után, melynek főveszélye a 
hatalmi viszonyok ránk nézve káros megváltoztatá­
sában rejlett, hatalmi körünk uj tartományokra 
való kiterjesztése mindenesetre jobb eredmény, 
mintha ennek ellenkezője történt volna e puszta 
tény magában még nem képez bizonyítékot a kor­
mány politikájának helyessége mellett.

A magyar-osztrák monarchia elég nagy arra, 
hogy területi nagyobbodásra ne szoruljon. BeLő 
alakulásánál fogva minden anuexió neki bajt és 
nehézségeket okozhat.

A mire első sorban szüksége van, az belső 
fejlődése és nem kifelé való kiterjeszkedése.

Mert ez igy van, azért van e monarchia 
fönnállása és erősbedése európai szükségnek elis­
merve ; teimészetszerii rendeltetésének végrehaj­
tása ezért nem kelt bizalmatlanságot, hanem bi­
zalmat és megnyugvást.

E nézetet kifejeztem évekkel ezelőtt s most 
is vallom e meggyőződést.

Tovább megyek és nem habozom kijelenteni, 
hogy ha a kormánypolitikának eszméje valóban az 
lett volna, melyet az ellenzék jó, vagy rósz Íri­
szemben abból kimagyarázni iparkodik, az tudni 
illik, hogy a keleti válságot két török tartomány 
megszerzésére ki akarta zsákmányolni, akkor ezen 
szándék sikerült megvalósítása után is épen oly 
határozott „mea culpá“-val kellene a t. országos 
bizottság előtt megjelennem, a mily nyugalommal 
várom ma, bárhogy szóljon, a delegatiók Ítéletét, 
azon tiszta öntudattal, hogy mindent elkerültem, 
amit elkerülnöm kellett és lehetett, s hogy min­
dent elértem, amit elérnem kellett és lehetett.

Hogy alaposan lehessen arról ítélni, vájjon a 
kormány politikája megfelelt-o az osztrák-magyar 
monarchia valódi érdekeinek, a következő három 
kérdés iránt kell tisztába jönni:

1- ször. Való e azon föltevés, hogy Bosznia és 
Herczegovina elfoglalása azon czél volt, melynek 
elérésére a kormány törekedett ?

2- szór: Lehetséges volt-e az adott viszonyok 
között e lépés elől kitérni — anélkül, hogy a mo­
narchia életbevágó érdekeiről lemondjunk és na­
gyobb vér- és pénzáldozatoknak tegyük ki az ál 
lamol, mint a melyeket az occupatió követett?

3 szór: Ha az okkupáezió elkerülhetetlennek 
mutatkozott, nem lehetett volna-e azt politikailag 
vagy katonailag kedvezőbb körülmények közölt, 
vagy korábban, vagy későbben eszközölni ?

A mi már most az első kérdést illeti, a kor­
mány helyzete igen könnyű.

Azon állítás megezáfolására, hogy a kormány 
politikája az okkupácziót szándékosan akarta elke­
rülhetetlenné tenni, nem szükséges a t. bizottságot 
arra kérnem, hogy ellenkező biztosításaimnak hitelt 
adjon. Van módjában kétségtelen tényekkel bizo­
nyítani az ellenkezőt.

A mull évben úgynevezett vörös könyvet volt 
szerencsém előterjeszteni, mely három év esemé­
nyeit foglalja magában.

Nem a congressus után, hanem előbb tör­
tént annak közzététele. Ki van benne mutatva a 
kormány magatartása a keleti mozgalom minden 
fázisában, a zavarok kitörésétől az orosz-török 
háborúig.

Nem fogom önöket idézetekkel fárasztani. 
Egyes okmán; ok nem sokat bizonyítanak. De ál­
talában meredi mondani, hogy senki abban nem 
talál egy lépést, egy szót, melyet nem azon alap- 
gondolat sugall volna, épen azt elker ülni, amit ma 
a kormánypolitika végczélja gyanánt akarnak né­
melyek föltüntetni.

Lehető rövidséggel logom jelölni azon állást, 
melyet a kérdést főmozzanataiban elfoglaltunk.

A jövendő események első hírnöke a monte- 
negróiak és törökök összekoczanása volt Podgoricza 
és Ko’aschin mellett. Midőn e mozgalom keletke­
zett, mi a montenegróiak és törökök kibékitésére 
törekedtünk. Mindkét esetben sikerült is azt el­
érnünk.

Midőn később Herczegovinában, előbb Bosz­
niában kitört a lázadás, kerülni iparkodtunk min­
den beavatkozást és oly irányban hatottunk, hogy 
más hatalom is kerülje a beavatkozást. Midőn ez 
nem volt többé lehetséges, természetes, hogy ide­
gen befolyásnak ott nem engedhettük át kizáróla­
gosan a tért. Nekünk is gyakorolnunk kellett a 
minket megillető befolyást. Mily irányban gyako­
rolt nk azt? Élesíteni igyekeztünk-e az ellentéte­
ket ? Szitottuk-e az összeütközést ? Az volt-e ten- 
dentiánk, hogy gyökeres, radikális megoldás vál­
jék szükségessé ? Mondottuk-e, hogy Törökország 
képtelen a kérdést megoldani? Nem. Arra töre- 
kedtünk, hogy európai eonflictus ne keletkezzék.

hogy e tartományoknak Törökországtól való el" 
szakadása meggátoltassák. — Aira törekedtünk, 
hogy Európa segélyével oly megoldást talál­
junk, mely egyetlen lehető módiak tekintetett 
Boszniában és Herczego. inában a török uralmat 
fentartani. Javasoltuk az úgynevezett reformjegy­
zéket. Európa ajánlta a portának, a porta elvben 
el is fogadta. Mindenki meg volt győződve, hogy 
e reformok végrehajtása az egyetlen alkalmas eszköz 
Törökország integritásának fentartására.

E reformokat a felkelők is elfogadták, de 
biztosítékokat kívántak azok végrehajtására. Mi e 
kívánságot alaptalannak mondottuk s minden be­
folyásunkat fölhasználtak, hogy a porta föltételeit 
elfogadják. Fölhiszi álluk a rábeszélés minden ne­
mét. Kényszeríteni rá nem volt módunk azon egy­
szerű okból, mert ők mások hatalmi köréhez kö­
zelebb állottak, mint a miénkhez.

A Suwaloff féle küldetéssel szemben követett 
magunkíartása ismeretes. Oroszország azt ajánlta 
hogy a reformok végrehajtásának biztosítéka gya­
nánt Boszniát foglaljuk el mi a mig az ő seregei 
Bulgáriát fognak megszállani.

Daczára e szomszédhatalomhoz való jó vi­
szonyunknak, melyre az európai béke föntartásá- 
nak szempontjából nagy súlyt kellett fektemink, ez 
ajánlatot, mely hadainkat Boszniába vitte volna, 
visszautasítottuk.

A konstantinápolyi konferencziában elfoglalt 
állásunkat megmutatja a vöröskönyv. Ennek ada­
tait csak azzal akarom kiegészíteni, hogy senki 
előtt nem titkolt am, miszerint a kouferenczia ja­
vaslatait mindig nagyon messze menőknek talál­
tam. Hogy meghatalmazottjaink mégis utasítva 
voltak a közmegállapodásokhoz csatlakozni, azért 
történt, mert egyetlenegy hatalom különválása a 
portát oly ellenszegülésre bátoríthatta, mely há­
borúra vezethetett volna, s mert ezen esetben a 
háború kitörésének felelőssége ránk káromlott 
volna.

Következett a londoni protokollum. Ezzel 
szemben, miután a hatalmak egyhangú föllépésének 
sem volt eredménye, könnyebb volt a kormány 
állása. Sikeresen védelmeztük azt a felfogást, hogy 
a portától no a koníerenezia programúját, hanem 
csak azon pontjait követeljék a hatalmak, melyek­
nek keresztül vitelére maga vállalkozott,

Midőn mindezek daczára a porta protokol- 
luniot visszautasítani készült s az orosz hadüzenet 
már utón volt, mi voltunk azok, kik mint a vörös 
könyv bizonyítja, még az utolsó perezben tettünk 
egy végkisérletet a béke megmentésére.

lit legyen szabad — ígéretem ellenére 
két igen rövid, de határozó sürgönynek szavait a 
vörös könyvből idéznem.

A döntő perezben a következőket táviratoz­
tam Herbert bárónak Konstantinápolyba:

Gróf Andrássy Br. Herbertnek.
Becs, apr. 6 áu 1877.

Jelentse ki, hogy a protokolumban nem lá­
tunk semmi megalázót vagy veszedelmest a portára 
nézve s hogy annak visszautasítását — egész 
Európával együtt — az európai béke oly veszélyez­
tetése gyanánt tekintenek, melyért a portára kel­
lene hárítanunk a felelősséget. Emelje ki, hogy 
fölfogásunkat sem szerzői hiúság nem sugalja 
minthogy a protokolum szerkesztéséhez nem járul­
tunk, sem a jövendő eseményektől való félelem, 
minthogy török-orosz háború esetén mindig képe­
sek leszünk saját érdekeinket minden irányban 
sértetlenül megóvni, hogy tehát senki másnak 
mit Törökországnak érdekében határozottan ezt 
kell tanácsolnunk...............................

A válasz igy szólt: Herbert báró Audiássy 
grófnak.

Konstantinápoly, ápril 10. 1877.
Midőn Kosjek ur ma reggel Safvet pasához 

ment, hogy Excellentiád táviratát vele közölje a mi­
niszter azt felelte, hogy Excellentiád önzetlen szán­
dékáról meg van gyó'zödve s élénken sajnálja, hogy a 
porta a birodalomnak poliikailag és pénzügyileg a 
végső határig megfeszített helyzete által kénysze­
rítve látta magát a tegnapi határozatot hozni, hogy 
a már teljesen tarthatlan helyzetnek döntőbb for­
dulatot adjon.

Hogy e tanács őszinte és jóakaró volt, hogy 
a hí borút talán évekre elodázhatta volna, bizo­
nyítja egyik legkiválóbb török államitrtiu. Mithíd 
pasa, ki egyik közzétett levelében nem habozott 
kimondani, hogy e tanácsnak meg nem fogadása 
a török politikának egyik legnagyobb hibája volt.

Ez volt magunk tartása a háború kitöréséig. 
Miudent elkövettünk, semmit el nem mulasztot­
tunk, hogy a Török- és Oroszország között kitö­
rendő háborút megakadályozzuk. A reformokat azon 
mértékre kívántuk szoritni, melyet a porta békés 
utón elfogadhatott. A végrehajtást a portára ma­
gára akartuk bízatni még pedig határidő kitűzése 
nélkül.

Kérdem már most: nem jó lélekkel mond­
hatta-e a kormány, hogy politikája az idegen te­
rületre való törekvést kizárja ? Oly politika-e ez, 
mely Bosznia cs Herczegovináoak e’foglalását őzé­
iül tűzte ki?

Nem uraim. Hiszen lehet egy kormányról 
minden képzelhetőt feltenni. De hogy valamely 
ezélt tűzzön ki magának s aztán minden kérdés­
ben, s a kérdések minden apró s nagy stádiumá­
ban épen ellenkezőjét tegye annak, a mi; tenni 
kellett volna, hogy a maga elé kitűzött ezélt el­
érje : ez, uraim vagy oly végtelen együgyüséget 
tételez föl a kormány részéről, vagy oly lokál a 
machiavellismusnak, a mely már inkább nevetséges, 
mint a fenséges birodalmába tartoznak.

Nem, uraim, a kormány nem ily diplomati­
kus fogásokra törekedett, melyekkel egész valóm 
ellenkezik, s melyeknek hatásában soha sem hit­
tam, de legkevésbé nagy történelmi fejlemények­
kel szemben.

A kormány álláspontja ez volt:
Minthogy a monarchia elég nagy arra, lmgy 

nagyobbodásra ne szoruljon;
minthogy pénzviszonyaink az adózók kímé­

lését parancsoiólag követelik;
minthogy a monarchia belalkatánál lógva 

minden anuexió szükségkép jelentékeny nehézségeket 
okozna;

ezért mindaddig, mig kilátás volt reá, hogy 
Törökország mint jogszerű birtokos hatóságát és 
tekintélyét amaz országokban bármely formában 
fentartsa, mindent el kellett kerülni, a 
mi szűk só gkép ókkupatióhoz vezetne.

Mihelyt azonban kitalálna derülni, hogy Tő-
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rökország nem képes ama tartományok feletti ural­
mát felrtani, mihelyt ez országok azon pont a
intnának. , hol
jégnek' k* 1 tekintetnünk í kérdésnek foglalás

minden talányt, minden látszólagos 
a kormány eljárásában. A kormán) 
íerülni Bosznia és Herezegovma

Ez fejt 
ellenmondást 
ki a k a r t a 
elfoglalását: 

hogy az 
azt sem

elörelá- 
reá

nőm mondhatott tehát egyebet mint 
mm képezi politikájának czeljat. De 
mondhatta, hogy «

zártnak tekinti, mert kellett bírnia azon 
tássa!, hogy az okkupácziora az esemenyek
is kényszeríthetik; , -

azt hiszem megdönthetlenül sikerült bebizo • 
nvitanom, hogy a kormány nem csak czelul nem 
tűzte magának a keleti válságot annexiora kiak­
názni, hanem ellenkezőleg mindent niegtett am1 
vsak hatalmában volt, hogy e szükségét e!kei ülje, 
s megtette ezt mindaddig, amíg ez attal a mo 
narchia életbevágó érdekei veszelyeztetve nem v oUak.

Áttérek már most a második kérdésre. ^y 
lehető volt-e az adott viszonyok közt kitérni az 
occupatio elől a monarchia életbevágó erdekemek
feladása nélkülV ..Az adott helyzet a San-Steíanoi beke volt,
Azt a kérdést, hogy e helyzetet leheteti-e elke 
mini más alkalmakkal tárgyaltuk. Nincs okom 
e tárgyalást kerülni, csakhogy ez úttal 
naivon messze találna a tárgytól vezetni ,

‘ Törökország azon szerződés folytan egeszen j edeny;
, 1 the iiitnii á-z aeaaei tenderig nvulo uj | ve meg mielőtt megkezdődnek, ni helyzetbe utó . ‘ Törökország köz- | Igyekeztem bebizonyítani, hogy a mandátum

nnfiür töhhf birtokaitól’ nemcsak Boszniától és 1 visszautasításának mily következményei lettek vol- 
pontjat t°bbi Mrt Albániától Thessaliától, | na saját tartományainkra, monarchiánk jovojere
HerczegovmatoL hanem Albamatm, nagy0b- I nézve. Szabad legyen már most európai szem-
lütva^MontenegrVte^üíete megkétszerezve; a kettő | pontból is megvilágítania a kérdést, tekintettel a 
közti teruletszoros csaknem egészen elzárva; Bősz- •

. 1 „ er, zx •-1 nű'/.v P k fiion ill líií?

A kelettel való forgalmunk utjai Szerbiától 
és Montenegrótól függtek volna, nemcsak, hogy 
vasutat, de egyszerű országutat sem bírtunk 
volna mindkettejük engedelme nélkül létrehozni.

A mit pedig létrehoztunk volna az vala­
mely összeütközés esetén azonnal ez országok ha­
talmában lett volna.

Kérdem, oly helyzet-e ez, melyet nagyhata­
lom elfogadhatott? Bizonyára nem.

Tovább megyek.' Föltéve, de meg nem en­
gedve, hogy a kelet újjáalakulása, a mandátumnak 
visszautasítása a mi tartományaink biztonságát és 
belnyugalmát nem fenyegette, kereskedelmi és for­
galmi érdekeinket nem veszélyeztette volna: csak 
nem vonhatja senki kétségbe, hogy a török ura­
lom Boszniában és Herezegovinában sokáig nem 
volt tartható. Az állapot, melyben az országot 
találtuk, ezt eléggé bizonyítja.

Minek kellett akkor történnie ? Megenged­
hettük-e, hogy határaink mellett vagy a földrajzi 
helyzethez képest helyesebben szólva, határainkon 
belül egy délszláv foederatió alakuljon ? Vagy le­
hetett volna-e arra szorítkoznunk, hogy az ily ala­
kulás ellen eleve tiltakozunk, és negativ politikára 
szorítkozzunk ?

Némelyek ezt lehetőnek tartják. Én nem. 
Nekem meggyőződésem, hogy minden oly politika, 
mely a tények hatalmával szemben a merő taga­
dás terére áll, mely a kor áramlatait nem vezeti, 
hanem egyszerűen íöiakarja tartóztatni, a helyett,

ma birtoka pedig a portára nézve katonailag tart­
hatatlan, kormányzati tekintetben merőben kepte- 
lenség.

°A kongressus, igaz> Bosznia, és Heiczegouua 
lelett nevleg íentarthatta volna a török uralmat és 
a san stefanói béke értelmében autonómiával tehe­
tett volna kísérletet.

De vájjon mily sikere lett volna ily kiseilei­
nek ekét tartományban, melynek birtokos osztálya 
csaknem kizárólag mohamedán, többsége pedig ke-

keleti kérdés összesegere.
Hogy a porta Boszniában még a Balkán nj 

alakulása előtt is képtelen volt rendet és tekin­
télyt tartani, tény, melyet senki kétségbe nem 
vonhat. E tény szolgált alapjául a berlini eongres- 
sus egyhangú határozatainak.

Ha már most a porta Boszniában auctoritás- 
sal nem bírván, mi nem vállalkozunk a rend hely­
reállítására, mi történt volna?

A csőcselek uralma már a congressus hatá­
rozat előtt létezett. Az anarchia mint az occupatió

rejtvén lakosokból áll? Mohamedán Irányú autó- | előtt tette, akkor is elűzte volna a török hatósá- 
rniát a keresztyenek nem tűrtek volna el, ke- í gokat és a birtokos osztály, valamint a kereszté- 

ellen a mohamedánok lázadtak | nyék ellen akadályozatlanul megkezdte volna gya-
I korolni a rémuralmat.

nomiat a 
resztyén irányú 
volna fel. . ,.

Hoc-v mit válhattunk ezen önkormányzattoi, 
melvhiz°a íentartási költségektől kezdve minden 
kelték hiányzott, azt nem kell hosszasan lejteget- 
nem. Megtalálják e kérdésre a választ az összes 
uomrressns-tagok egyhangú nézeteiben, különösen 
Beaconsfield és Salisbury lordok beszédeiben, a ki­
ket nem fog senki azzal vádolni, hogy Törökor­
szágot gyöngíteni törekszenek. Vsak azt konstatá­
lom. hogy a kongressuson egyetlen hang sem hal­
latszott, mely ily önkormányzat életképességét ál­
lította volna* Csakis Törökország koczkáztatta e 
nézetet, de nehány nap múlva maga is lemon­
dott róla, midőn a többi hatalom határozataihoz 
hozzájárult.

Némelyek oly véleményen vannak, hogy e 
kísérlet meghiúsulván, legfeljebb egy fajháboru ke­
letkezett volna, a melybe nekünk nem kellett volna 
beavatkoznunk, s hogy tisztán határaink védelmére 
szorítkozhattunk volna.

A kik ezt hiszik számításon kívül hagyják 
az ily eshetőség visszahatását a mi határos tar­
tományainkra.

Dalmátiai tengermellékünk keskeny hosszúra 
terjedő ország, melyet kerítéshez lehet hasonlí­
tani ez a kerítés a míg ingatlan szilárd talajra 
támaszkodhatott, megállhatott és védelemül szol­
gálhatott. A török uralom, a mig Boszniában és 
Herezegovinában iennbirta magát tartási megadta 
a szükséges támaszt. De ha a török uralom he­
lyébe más alakulás lép, még pedig oly alakulás, 
mely már eredeténél fogva a faj rokonság szerinti 
terjeszkedésre volna utalva, akkor a mi gyenge 
védfaiunk tarihatlanná válik és Dalmátiának el­
vesztése - ma a veszély elmúltával nyiltan ki­
mondhatom csakis időkéidése lett volna.

Mar most nekem benső meggyőződésem, hogy 
,a osztrák-magyar monarchiának, hacsak maga 
nem akarja megrendíteni a fönállásában való hi­
tet egy talpalatnyi területet sem szabad többé 
vesztenie.

Ha ez áll általában, akkor áll legelső sorban 
tcngermelléki birtokainkról. Mert ha arról lehetne 
í.i még vitatkozni, hogy nagyhatalom megtud-e lenni 
tengermellék hijával, az semmi esetre sem lehet 
kérdés tárgya, hogy oly hatalom, melynek ten- 
germelleke volt s mely azt elvesztette, hatalomnak 
lenni megszűnt.

Mondhatná valaki, hogy ily veszedelmet a 
monarchia, melynek egy millió harezosa van, képes 
lett volna leküzdeni. Nem vonom kétségbe: de azt 
kell kérdenem: miiy áldozatok árán? A birtokbiz­
tonsága nemcsak a hadsereg számától lügg, hanem 
az ország földrajzi fekvésétől is.

A boszniai fölkelést rövidebb idő alatt sikerült 
elnyomnunk mint a krivosai lázadást.

Mindenki tudja, mily befolyást volt képes 
Montenegró dalmát birtokunk egy részére gyako­
ridon Nem vádolom sem a fejedelmet, sem az or­
szágéi azzal, hogy a boehei eseményekben részük 
volt; az ily vád teljesen igazolatlan lenne. De, 
Logy Montenegró befolyása a szomszéd tarto­
mány lakosságára földrajzi fekvésénél mérvadó, 
domináló volt, senki kétségbe nem vonhatja.

Minden szakember kénytelen beismerni, s a 
nem katona is belátja, hogy ha Montenegro ten- 
germeliékűnket fenyegetni akarta, annak megvé­
dése már azon okból is aránytalan nagy áldozatba 
került volna, mert e vidéken a katonák nagy tö­
mege inkább baj, mint előny. Hogy ottani erődité- 
; emknek semmi értéke sem volt, azt ma, mert 
Boszniában állunk, nyiltan kimondhatom.

Ellenkezőleg azoknak állításával, a kik a 
kormány politikáját megtámadták mind a monte­
negrói, mind a szerb fejedelem boszniai művele­
teinkkel szemben, a mint ez érdekünkben is 
állott, teljesen szabatos és loyalis magatartást 
követtek.

A monarchia politikáját azonban a szomszéd 
fejedelmek személyes jó szándékára nem lehet ala­
pítani. Más fejedelmek másként gondolkozhatnának 
s jó, ha a szomszéd nem akar ártani, de még jobb 
ha akarva sem képes ártani.

Boszniából és Herczegovinából egészen más 
az állás, melyet elfoglalunk. Innen jó barátságban 
élhetünk szomszédainkkal, s nem kell gyanúval 
vagy rósz szemmel néznünk természetes fejlődé­
süket. De van módunkban netaláni veszélyek el­
len, melyek ez oldalról támadhatnának sikerrel 
föllépni.

Ott mostan a mi állásunk dominál.
Nagy állam nem is élhet jó viszonyban 

kisebbel, a mig az által fenyegetve érzi magát.
Azon állás nélkül, melyet ma elfoglalunk, ha 

belbékénk nem, de mindenesetre határtartományaink 
nyugalma a kisebb szomszédállamok jogakaratától 
függött.

De nemcsak katonai és politikai, hanem ke­
reskedelmi érdekeink szempontjából is minden más 
megoldás folytonos ellentétbe hozott volna szom' 
szédamkkal.

el kellett

Montenegró és Szerbia kénytelenek lettek 
volna a keresztényeknek segítségére sietni. Meg­
engedem, hogy nekünk sikerült volna, a magunk 
lakosait a részvéttől visszatartani; de annyi bizo­
nyos, hogy akkor azon hadainknak, melyek ma 
Boszniában állanak, igen nagy részét eajit hatá­
rainkon kellett volna felállítani.

Még pedig minden gyakorlati haszon nélkül. 
Mert kérdem: Bulgaria ily viszonyok között bele­
nyugodott volna-e határainak megszorításába? És 
az orosz kormánytól ekkor, a kereszténynépek 
sorsa nagyobb válságban lévén mint valaha, lehe­
tett volna-e követelni, hogy hadait ennyi á dozat 
után kivonja a Balkán szigetéből s hogy egy maga 
tartsa meg oly szerződés feltételeit, melyet rajta 
kívül senki sem teljesít ?

De ettől eltekintve, miképen fejlődtek volna 
a dolgok? A portának még ezen év lefolyta előtt 
végre kellett volna hajtania a berlini béke pontjait 
Szerbiával és Montenegróval szemben.

Ekkor, ha nem előbb, — valószínűleg hasonló 
esemény alkalmából, milyen Mehemet Ali meg­
gyilkoltatása volt, vagy talán épen magának e 
ténynek alkalmával, — kiderülvén, — a mi, ba 
mi Boszniát meg nem szálljuk, okvetetlenül kide­
rül, hogy t. i. a porta teljességgel nem képes a 
szerződés föltételeit keresztül vinni, ekkor, mon­
dom, bele esett volna a szikra a pukaporos hor­
dóba — és az egész keleti kérdés teljes kiterje­
désében újra fellobban. Akkor Európa három évi 
vérontás után épen azon ponton áll, mint három 
évvel ezelőtt, csakhogy már ekkor nem az lett 
volna a kérdés, hogy Boszniát, hanem az, hogy 
Bosporust birja-e megtartani Törökország?

így állott volna a dolog, ha mi nem foglal­
juk el Boszniát, Törökországra és az európai bé­
kére nézve. Hát mi reánk nézve, hogy állott 
volna ?

Egy, hogy akkor, midőn minden velünk el­
lenséges elem Boszniában egyesült s magát ott 
megfészkelte, nekünk európai megbízás nélkül, az 
európai békefentartása nélkül, talán épen egy 
európai háború kezdetén — ha csak a történe­
tünkben nem iemeretlen „Késő !“ közbe nem vág 
— ki kellett volna küzdeniük Boszniát és Her- 
czegovinát azoktól, a kik azt előttünk elfoglalták 
volna. Hogy ezen feladat — ha egy általán meg 
volt oldható — nem kei ült volna tizszerte annyi 
vérbe és pénzbe, mint a mennyibe az occupatió 
került, ennek megítélését azokra kell biznom, 
kik az eddig hozott áldozatukat joggal súlyosaknak 
találják.

És hol lett volna a mozgalomnak forrása? 
Ugyanott, a hol évekkel ezelőtt, Boszniában és 
Herezegovinában.

Már most lehet egy miniszterről több keve 
sebb szigorral Ítélni; meg lehet neki pl. bocsátani, 
ba oly veszedelmet, mely váratlan oldalról lepi 
meg, előre nem látott. De a mit soha és semmi- 
képen nem lehet neki me.bocsátani, az volna, 
hogy ha a veszélyt épen azon oldalról nem látta 
volna előre, a honnan az már egyszer bekövet­
kezett. Az ilyen miniszter hasonló volna egy ha­
jóskapitányhoz, a ki miután a bajójába szivárgott 
vizet nagy nehezen kiszivattyúzta elfelejtené bedugni 
azt a Íjukat, melyen a viz benyomult.

Merem mondani, uraim, hogy nincs kormány, 
a mely ezt az eljárást követhette volna. És ha 
lett volna oly miniszter, a ki, hogy a döntő lé­
péssel járó felelősséget magától elhárítsa, a man­
dátumot vagy el nem fogadta, vagy annak végre­
hajtását elodázta volna : akkor a delegáczió talán 
felmentheti, de a történet kénytelen lett volna 
elitélni. Akár gyávaság kellett hozzá, akár vak­
merőség, én bennem mind a kettő hiányzott. 
Hogy kevesebb hang szólalt volna-e fel ez eset­
ben személyem és politikám ellen, azt nem tu­
dom. De tudom, hogy minden esetre egy hang­
gal több szólalt volna tői a miniszter ellen, s ez 
lelkiismeretem szava lett volna. Akkor a bűnös 
öntudatával kellett volna hallgatnom a kormány 
politikája elleni szórt vádakat, mig ma megvan az 
öntudatom, hogy nem áldoztam fel népszerűsé­
gemnek az állam érdekeit, de igen is az állam 
érdekeiért áldozatul hoztam népszerűségemet.

Úgy hiszem, — bebizonyítottam, hogy az 
occupatiót, ha a monarchia életérdekeit koczkáz- 
tatni s még nagyobb vér és pénzbeli áldozatoknak 
kitenni nem akartuk, elkerülni nem lehetett.

Áttérve most a harmadik kérdésre: hogy ha 
az occupatió kikerülhetetlen volt, nem volt e le­
hetséges, azt kedvezőbb politikai föltételek közt, 
előbb vagy utóbb vinni keresztül?

A válasz erre egyszerű :
Olyan lépést, mely noha Európa érdekében 

is szükséges volt, mégis első sorban a magunk 
érdekeinek védelmét czélozta, európai megbí­
zás alapján sikerült végrehajtani. — E megbízás 
egyhangú volt. Egyetlen hatalom nem szegült

ellene, még az sem, melynek területét 
foglalnunk.

Ha Anglia, mely mindenek fölött Törökor­
szág életképességét kívánta annak uj határai kö­
zött fenntartani, a mandátumot indítványozta s 
Oroszországnak ellent nem mondott, ha Német­
ország ez indítványt első sorban támogatta és 
Franeziaország azzal egyetértett, ha végül Olasz­
ország e rendszabály szükségét az európai béke­
szempontjából beismerte, s Törökország belátván, 
hogy az az ő helyesen felfogott érdekében is fek­
szik, annak ellene nem szegült: világos, hogy az 
európai hatalmak nézetegysége egyetlen kérdésben 
sem volt oly szembetűnő, mint épen ezen kér­
désben, s szerénytelenség nélkül állíthatom, hogy 
a lépés politikai előzményei ellen alapos kifogás 
nem tehető.

De vájjon ezen nézetegységet cselekvési sza­
badságunk rovására hoztuk-e létre, más európai 
érdekek föladása árán ? Tán ezen megbízás, mint 
azt annyiszor állították, lencsetálnak tekinthető-e 
melyért más fontosabb czélokról lemondott a 
monarchia ?

Nem. E helyen nem bocsátkozom a berlini 
szerződés részleteibe. A tanácskozások jegyzőköny­
vei az önök kezei közt vannak. Ezekből meggyő­
ződhetik mindenki, hogy sem cselekvési szabadsá­
gunkat le nem kötöttük, sem európai ér­
deket föl nem adtunk, sem ellenséget nem 
szereztünk.

Hozzá kell még tennem, hogy sikerült az 
occupatio szükségét nemcsak a nagyhatalmakkal, 
hanem azon országokkal is megértetnünk, melyek 
európai tekinteteknek kevésbbé hozzáférhetők, s 
melyek nemzeti szenvedély által félrevezettetve, 
könnyen rábirathatták volna magukat, hogy föl­
adatunk végrehajtása elé akadályokat gördítsenek.

Daczára az ellenállásnak, melyre hadaink 
Boszniában találtak. Szerbia és Montenegro ma­
gatartása mindvégig őszinte és szabatos volt. A 
két ország ezzel csak saját érdekének szolgált. De 
a kormány minden esetre hivatkozhatik arra, hogy 
az ö sokat megtámadott politikájának sikerült ez 
országokkal megértetni, hogy a velünk való ba­
rátságos viszony valódi érdekükben fekszik.

A kormány egyátalán azt hiszi, hogy politi­
kai tekintetben megtette kötelességét, midőn sike­
rült a monarchia haderejét oly körülmények között 
síkra állítani, hogy annak külellenség hadi ereje 
nem állotta útját.

Az oly vádra, mely a fölkelésért a kormányt 
teszi felelőssé, röviden csak azt válaszolóm, hogy 
a boszniai lakosság egy részének vadságáért és 
fanatismusáért az osztrák-magyar kormányt vádolni 
lehetne ugyan néhány esztendővel az occupatió 
után; de hogy azt már az occupatió előtt 
sikerült legyen eltüntetnie, mégis kissé túlságos 
követelés.

Vaomk, a kik azt hiszik, hogy az occupatiót, 
ba már szükséges volt, előbb, s vannak, a kik 
úgy vélekednek, hogy később kellett volna foga­
natosítani. Ezekkel szemben könnyű kimutatni, hogy 
sem korábban, sem későbben nem lehetett a fog­
lalást végrehajtani.

Nem lehetett korábban, mert akkor európai 
megbízás nélkül kellett volna Boszniába indulnunk. 
Már pedig ily módon eszközölve e rendszabály 
nemcsak Törökországgal, nemcsak a szomszédor- 
szágokkal hozott volna összeütközésbe, de európai 
complicatióba is dönthetett volna s a mi a legna­
gyobb hiba lett volna maga a foglalás eredeti 
czéljával, hogy t. i Törökországot uj határain be­
lül életképessé tegye, ellenkezőleg jeladás lett volna 
Törökország megsemmisítésére.

De később sem történhetett a megszállás, 
mert a fejlődő ellenállás kezdettől fogva nemcsak 
mi ellenünk, hanem a porta ellen is volt irányozva.
A portának pedig a rend helyreállítására nem lé­
vén sem tekintélye, sem hatalma, az ő fellépése 
által a mozgalom nem csilapodott volna, de igen 
is a mi késedelmezésünk által időt nyert volna 
arra, hogy szervezett és tervszerű háborúvá nojje 
ki magát.

Ha mindezeknél fogva világos, hogy a míg 
csak lehetett, az occupatio szükségét kerülni 
komolyan iparkodtunk, hogy a mandátum európai 
valamint osztrák-magyar szempontból elke ülhetet 
len szükség volt, hogy annak visszautasítása még 
sokkal nagyobb veszélyeknek és áldozatoknak tette 
volna ki a monarchiát! hogy végre annak fogana 
tositása sem kedvezőbb politikai feltételek alatt, 
sem alkalmasabb időben nem volt lehet:égés: 
akkor a hozott pénzáldozatok nagyságát nem le­
het tisztán nemzetgazdasági szempontból megítélni.

Megvallom, hogy c pont tárgyalása a legne 
hezebb. Nem tagadom, hogy reméltem, miszerint 
kisebbek lesznek a megszállás költségei. Nem le­
het mélyen nem sajnálnom, hogy e reményben 
csalatkoztam.

Én is, minisztertársaim is minden lehetőt 
meglettünk, hogy e terhek túlságos mérveket ne 
öltsenek. Hogy számos közlöny a megszállás elő­
készületeinek elégtelensége miatt különösen engem 
vádolt, s e tekintetben a legbadarabb koholmányo­
kat terjesztette, az éppen onnan eredhet, hogy 
mindent elkövettem, miszerint a delegacziók á’tal 
megszavazott összegek, a költség túl ne menjen. 
Igaz, hogy ebben csalódtam. De nem habozom ki­
jelenteni, hogy abban az esetben is, ha a szükséges 
áldozatok egész nagyságát pontosan tudhattam volna 
előre, egyebet nem tanácsolhattam volna s egye­
bet nem tehettem volna, mint a mit tettem és ta­
nácsoltam.

Nem akarom az általunk hozott pénz- es 
véráldozatokat Oroszországéival összehasonlítani. 
Csak azt kérdem, a szomszédunkban levő kisebb 
államok, Szerbia és Montenegro- és Görögország 
kevesebbet áldozott-e arra, bogy a keleti kérdés 
megoldásánál szavuk legyen, mint Ausztria-Ma- 
gyarország? Angolország nem hozott-e jelentékeny 
áldozatokat és nem boz-e mégmost is? És lehet-e 
állítani, hogy mindezen államok érdekei már most 
biztosítva vannak? Lehetett-e ily viszonyok közt 
várni és követelni, hogy a mi monarchiánk, mely 
fekvésénél fogva a keleti kérdésben nincs kevésbé 
érdekelve, mint amaz államok bármelyike,— e mo­
narchia, mely az egész háború alatt egy katonát 
sem állított fel és egy forintot sem költött hadi 
czélokra, hogy a mi monarchiánk az egyetlen 
lám legyen, melynek a béke keresztülvitelénél 
semmi áldozatot ne kelljen hozni?

Igen, uraim, a terhek, melyeket elvállaltunk, 
kétszer annyit tesznek, mint a mennyit a delegá- 
cziók a véderő kifejtésének esetére megszavaztak 
De nem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy felét 
sem teszik annak, a mibe a hadsereg egyszerű 
mozgósítása került volna az első hónapok alatt.

S kérdem : ha oly időben, midőn az egész 
Balkán háborúban lángolt s minden szomszéd ál­
lam abban részt vett, a kormány, az akkor álalá­
nos nyugtalanságnak engedve s felelőségének terhe 
alatt, melyet a honi sajtó egy része nem épen 
könnyített, a hadsereg mozgósítását kívánta volna, 
kinek lett volna bátorsága azt megtagadni ?

Az ily eljárás pillanatnyilag sok vádat és 
szemrehányást elhárított volna a kormánytól, annak 
igen erélyes színe lett vulnn, de sem politikai sem 
pénzügyi tekintetben azt nem lehetett volna lelki 
ismeretünkkel megegyeztetni.

Mert az ily eljárás, ba csak hadifölvonulásra 
szorítkozik is, legalább háromszoros költségbe kéz 
rült volna, ha pedig háborúra talál vezetni, pénz­
ügyeink teljes romlására, politikailag ellenben 
semmi esetre jobb eredményre, mint a mit a

congressuson értünk el, nem vezetett volna, ama 
két tartomány elfoglalását pedig semmiképen nem 
tette volna kikerülhetővó,

A dolog e szerint igy áll:
Ha a megbízás elfogadása az európai hatal­

mak megegyező nézete szerint egyetlen eszköz volt 
Törökországot legalább uj alakjában fentartani; ha 
másrészt a megszállás az egyetlen mód volt arra, 
hogy egy forradalmi irányú pánszláv alakulás 
elkerültessék, hogy a területi változások által 
megzavart tekintélyünk a keleten helyreállittassék 
s a san-stefanói alku által elzárt keleti közlekedé­
sünk biztosíttassák, ha egy szóval azon alternativa 
állt előttünk, hogy vagy két dolgot elveszítsünk,
— t. i. Dalmátiát és állásunkat a keleten — vagy 
egyet nyerjünk, t. i. egy uj positiót a Balkán 
félszigeten — akkor az áldozatokat, melyeket e 
feladat a monarchiára ró, lehet ugyan igen súlyo­
saknak találni, de semmi esetre sem lehet az évi 
előirányzatok szompontjácól megítélni.

Ezzel befejeztem az occupatió tárgyalását úgy 
politikai mint pénzügyi szempontból, ügy véltem, 
hogy e kérdést legelső helyen és legbehatóbb n 
kell megvilágítanom, mert ez foglalkoztatja legin­
kább a közvéleményt s mert a kormány előter­
jesztésével a légszűrőiabb összelüggésben áll. De 
e kérdés voltaképen csakis részlete az egésznek
— s a miről önök ma ítélni hivatva vannak, az 
a kormány keleti politikájának összesóge, a mint 
az a congressus határozataiban nyilvánul.

Noha a pillanat a kormányra nézve nem ked­
vező, a mennyiben eddig a politikának csak terhei 
érezhetők, mig az eredmény csakis a béke ke­
resztülvitele után fog teljesen kiderülni, még sincs 
kifogásom az ellen, hogy összes hivatalos műkö­
désem felett a berlini congressus eredménye után 
Ítéljenek.’

Hogy ezt tehessék anélkül, hogy minden 
egyes stádiumot föl kellene sorolnom, csak két 
helyzetet constatálok:

azt, melyben a monarchiát hivatalba lép­
temkor t láltam, s azt, melyben azt kifelé ma ta­
láljuk.

Sohasem jutott eszembe, s ma sincs szándé­
kom, elődöm eljárásán kritikát gyakorolni s abból 
csinálni tőkét a magam javára. Nincs fonákabb do­
log, mintha az orvos arra hivatkozik, hogy elődje 
rosszul kezelte a beteget. Én ellenkezőleg consta- 
tálom, hogy hivatalbeli elődöm alatt a monarchia 
egy igen nagy lépést tett az 1866. évi válágbó! 
való felüdülés tekintetében, s hogy a kigyógyulás 
váratlan gyorsasággal állott be.

A mi azonban a monarchia külhelyzetét illeti, 
azt egy oly tény jellemezte, melyben elődöm 
csak oly ártatlan volt, mint én vagyok, s melyet 
ő maga egy találó szóval tejezett ki: Európa nem 
létezett, s a monarchia teljesen izolált helyzetben 
találta magát.

Hogy milyen a monarchia mai helyzete ki­
felé, arról nem kell részletes előadást tartanom: 
elégnek tartom a berlini szerződés előterjesztését.

Magam constatálom, hogy a monarchia azon 
állásában, melyet a congressuson elfoglalt, hét 
éves működésem íőeredményét találják.

Ha ezen eredmény a monarchiára nézve 
rosznak mondható, akkor nem érdemes magamat 
bármely részlet miatt a felhozott vádak ellenében 
védelmezni.

A veszély, mely Európa békéjét és a mi 
érdekeinket fenyegető, a keleti háború eredményei­
ben rejlett, melyek a san-stefanoi előzetes békében 
jutottak kifejezésre. E béke módosítása képezte a 
berlini congressus feladatát.

A san-stefanói béke szerzői maguk is belát- 
hogy Törökország helyébe nincs mit tenniök,van,

Törökországot meghagyta ugyan, de oly alakban, 
mely azt életképtelenné tette volna. A san-stefanói 
béke ezenkívül, a fennálló szerződésekkel ellenke­
zőleg egyoldalú tények által a keletre egy uj 
alakulást octroyált és ezzel egy nagy, talán átalá- 
nos európai háború magvát hintette el.

A tisztelt bizottság május 29-én tartott 
ülésében volt szerencsém ezekkel szemben egy 
interpellatióra válaszolva, hogy mslyek a kormány 
által a congressuson főleg szemmel tartott érdekek, 
— két pontot kiemelni:

először, hogy a mi háború következik, a béke 
legyen, nem pedig <dy állapot, mely uj aggodal­
mak magvait rejtené magában ;

másodszor, hogy a mit a béke a török birto­
kában hagy, a fenállás kellékeivel bírjon.

Mindkét szempontú berlini szerződésben meg 
van valósítva.

Hogy az egész Európa által óhajtott béke a 
maradandoság lehetőségét bírja, a kongressus

— iparkodottfuMnkot nem 
összeütközéseket okozha-

mindet el akart kerülni, a mi a győztes fél érzel­
meit sérthette "volna ; 
hagyni hátra, mely uj 
tott volna.

Oroszország nagy súlyt helyzeti arra, hogy 
a részéről hozott nagy áldozatok s a kiküzdött 
győzelmek után, a krimi háborúban elvesztett te­
rületet visszanyerje. A kongressus erre való tekin­
tettel Besszarábia visszacsatolásába belenyugodott.

Oroszország ismételve kijelentette, hogy az 
általa viselt háborúnak czélját a keresztények sor­
sának javítása képezi. A kongressus nemcsak hogy 
egy uj önálló, noha hűbéres Bulgária alkotását 
helybenhagyta, hanem Eumeliának is keresztény 
kormányzót biztosított ós bizottságot rendelt ki, 
mely ezen és más török tartományok számára egy 
uj közigazgatási rendszert dolgozzon ki, hogy 
európai ellenőrzés mellett, a keresztények minden 
visszaélés és erőszak ellen megoltalmaztassanak.

Oroszország hadi kárpótlásul nehány ázsiai 
terület hozzá csatolását óhajtotta ; ezen kívánatra 
is a szükségeseknek Ítélt módosításokkal ráállott 
a congressus és vele az első sorban érdekelt An­
golország.

De a mig a congressus a győztes érzelmeit 
tekintetbe vette, meg kelle óvnia juurópa jogait is. 
Az európai béke érdekében nem lehetett abban 
megnyugodni, hogy fennálló szerződések a fegy­
veres erő által megszűnjenek, s azok helyébe egy­
oldalúig octroyált uj alakítások lépjenek.

A congressusnak tehát fel kellett állítania az 
elvet — s azt érvényre is hozta — hogy európai 
szerződéseken tett változtatások csak akkor érvé­
nyesek, ha abba a hatalmak beleegyeznek.

E szempontból történt, hogy Románia, Szer­
bia, Montenegro függetlenek lettek ugyan, de ön­
állásukat csak Európa akaratából nyerték.

A congressus második czólja az volt, hogy a 
török uralomnak megmaradt birtok a fennállás 
lehetőségével bírjon, s hogy újonnan megjelölt ha­
tárai közt meg legyen benne az életképesség 
melytől a san-steianói béke megfosztotta.

E szempontból a congressus azon országok 
nak nagy részét, melyekről a san stefanói békében 
Törökország maga lemondott, — még pedig az 
az átengedett területnek harmad részét — Török­
országnak visszaadta. Bulgária határai a Zsófia 
kerület kivételével a Balkánvonalára szorittattak 
a san stefanói békében a tengerig menő Bulgária 
által ketté szakított török birtok ez által egy kor­
mányzatiig és katonaiig tartható egésszé alakít­
tatott. Így Törökország az uj alakulások vissza­
hatása ellen támaszt nyert és Konstantinápoly 
birtoka, melyet a san-stefanói béke kérdésessé tett 
biztosíttatott.

Igaz, hogy mindennek Europa csak alapfel­
tételeit birta megadni; a kimenetel utolsó sorban 
a török nép életképességétől és vezérférfiainak be­
látásától függ. De a congressus megtette a ma­

gáét, a mennyiben Törökországnak a létezés le­
hetőségét visszaadta. A feladat hátralevő része 
Európára nézve az, hogy őrködjék, miszerint az 
európai megállapodásokat mindenik fél megtartsa.

Ez a congressus müve európai szempontból. 
Meg van már eddig is azon érdeme, hogy az 
európai békét fentattotta, hogy Törökországnak a 
fenmaradás lehetőségét megadta.

De a berlini béke nemcsak európai, hanem 
speciális osztrák magyar érdekeket is tárgyalt; s 
kérdheti valaki, váljon méltányoltattak és érvénye­
síttettek-e ott ezen spieialis érdekek s mily módon 
és mértékben ?

Azt hiszem, e kérdésre világosan megfelelnek 
a congressus határozmányai.

A san stefanói béke Szerbia és Montenegro 
számára területi nagyobbodást állapított meg. K 
nagyobbodás iránya és mérve mind-n más haj­
lómra nézve másodrangu kérdés volt.: de nekünk 
abban legfontosabb politikai, katonai és kérése­
dé'mi érdekeink veszélyeztetését kelle látnunk.

A congressus mind azon érdekeket a leg­
komolyabban számba vette.

Szerbia megnyagyobbitását Novibazar és Mitro- 
vicza felől keletnek, Bulgáriának fordította, a hol 
az stratégiai és kereskedelmi körünket nem érinti.

Hasonló tekintetből megszorította a Monteneg­
rónak szánt kiterjesztést.

A Szerbia és Montenegrót elválasztó közi, 
melyet a san-stefanói béke oly szűkre szorított, 
hogy abban monarchiánk elzárását lehetett látni 
a kelettől, a congressus jelentékenyen kiter­
jesztette.

Az igy nyert tért Törökországnak vissza­
adta, de egyszersmind nekünk az uj állapot fenn­
tartása és közlekedési vonalaink biztosítása ezé!- 
jából megadta a jogot, hogy ott utakat építsünk 
s helyőrségeket tarthassunk.

A Montenegrónak szánt lengermelléket a 
congressus Antivarira szorította; ellenben Spizza 
kikötőjét nekünk adta át. Montenegrónak hadiha­
jók tartását nem engedte meg, a tengermelléken 
meglevő erődítmények lerontását elrendelte, újak 
építését kizárta, a montenegrói kereskedelmi zász­
lót a miénk oltalma alá helyezte, tengeri rendőri 
törvényeink érvényét Montenegróra kiterjesztette, 
s végül megadta nekünk a jogot a tengermellék-u 
át vasutat és országutat építtetni.

A congressus továbbá fenntartotta mindazon 
jogainkat, melyekre kereskedelmünk és közleke­
désünk érdekében a keleten szert tettünk Bu’gá- 
riát úgy mint Szerbiát világosén leköti mindazon 
kötelezettségek elismerésére és megtartására, me 
lyeket e tekintetben a Porta velünk szemben el­
vállalt.

A congressus végre elismerte a Duna sza­
badságát, fenntartotta az európai Duna bizottsá­
got, de ezenkívül tekintettel azon kiváló fontos­
ságra, melylyel e folyó monarchiánkra nézve bir. 
a vaskapu szabályozásának kivitelével kizárói-g 
Ausztria-Magyarországot bízta meg.

Ez fővonásaiban a berlini kongressus müve, 
a mennyiben egyenesen reánk vonatkozik. Minden 
érdekeink, úgy politikai, mint anyagi érdekeink, 
európai szentesítést nyertek; a szerződés határoz­
mányai által európai érdekeknek lettek azok elis­
merve.

Az összes kérdések közül, melyek tárgyalás 
ala kerültek, a legteljesebb öszhangzat azoknál 
mutatkozott, melyekben osztrák-magyar érdekek 
voltak érintve.

Midőn a hatalmak Bosznia és Herczegevina 
megszállását, és kormányzását reánk bízták, nem­
csak keleti állásunk legitimitását ismerték el; ha­
tározataik által világosan kijelentették azt is, hogy 
egy nagy és erős osztrák-magyar monarchia euró­
pai szükség, s hogy e birodalom épen mert tá­
madó vagy terjeszkedő politikát nem követhet és 
íövetni nem akar, természetes missiójának végre- 
íajtásában Europa bizalmára és támogatására szá­
molhat.

Az alapfeltétel azonban, mely nélkül a szer­
ződés végrehajtása nem volt képzelhető, Bosznia és 
Herczegovina megszállása volt.

E lépés elkerülhetetlen volt azon czélból, 
hogy Törökországot uj határai közt fenntartani 
egyátalán lehető legyen ; de szintoly szükséges volt 
azon esetre, ha ez — a mit nem reményiünk 
lelső elgyengülés folytán nem találna sikerülni, 
mert ez iselben Bosznia és Herczegovina azon vé­
delmi állás, melyre szükségünk van, politikai és 
anyagi érdekűink oly védelmére, mely ne kény- 
szeritsen bennünket, kalandos politika esélyei­
nek tenni ki a monarchiát.

Szemére vetették a kormánynak, hogy el­
hagyta a hagyományos Ausztria pilitika útjait. 
Nem hiszem, hogy e szemrehányás alapos lenne. 
A politika melylyet mi követtünk jó osztrák ha­
gyományon, jó magyar tradition alapszik: Savoyai 
Jenő hagyománya az, és a Hunyadyaké Magyaror­
szágon, — csak azzal a kölömbséggel, hogy ama bő­
sök fegyverei Törökország megsemmisítésére vol­
tak irányozva, mig ma a hatalmi viszonyok változ- 
tával, ugyan azon ut, mely a mi érdekeink oltal­
mára szükséges volt, egyszersmind az egyetlen 
mód arra, hogy Törökország jelen állományában 
fönnmaradhasson.

Hogy mindezek után az én politikám jel­
szava nem lehet má«, mint a berlini szerződé- 
végrehajtása a magunk és mások részéről, az ma­
gától értetődik.

Önök előtt uraim, két ut nyílik : az egyik 
elfoglalni és kihasználni a politikai állást, melyet 
a berlini béke nekünk adott, hogy az európai ha­
talmakkal kezet fogva a szerződés végrehajtását 
biztosítsuk, másrészt pedig a kereskedelmi és for­
galmi tért, melyet a berlini szerződés nekünk biz­
tosit, monarchiánk és 
tékesiteni.

A másik : kijelenteni, hogy a monarchia azon 
politikai és pénzügyi feladatokkal, melyekkel fél 
nem tartóztatható események szembe állították, 
meg nem bir, és azokat magára vállalni nem 
akarja.

Sokkal nagyobb véleményem vau az önök 
hazafiságáról, sem hogy az áldozatok nagysága 
daczára kételkedjem benne, hogy önök pártkü­
lönbség nélkül megfogják tenni azt, a mit a 
monarchia java, érdekei, jövője megkövetel.

Még csak egyet kívánok megjegyezni. Küz­
döttem meggyőződésem egész hevével a politi­
káért, de nem a minist érért. S ha arra 
kértem önöket, hogy a külügyi minisztérium költ­
ségvetését napirendre tűzzék, ezt azért tettem, mert 
úgy véltem, hogy ez nyújthat leginkább alkalmat 
arra, hogy a miniszter fölötti Ítélet a politika fö­
lötti Ítélettől elválasztassék.

Hogy a kormány politikája helyes volt-e vagy 
nem, ennek megítélése az önök elhatározásától 
függ. Én csak szabad tért kívántam tartam 
arra", hogy különbséget lehessen tenni az ü g y 
és a személy között, s bármely formában tör­
ténjék itt az eldöntés, abban előre megnyugszom.

a határországok javára

Osztrák delegáczió bizottsági ülése
November 30.

I.
Andrássy gr. 

osztrák delegatió
külügyminiszternek az 

pénzügyi bizottságában 
ma alkalma nyílt keleti politikája feletti es- 
poseját kifejteni. Kijátszhatta azon tromiot, 
melylyel ellenfeleit nemcsak elnémítani, 
hanem hódolatra kényszeríteni hiszi. —:

Exposéjának érdél 
más helyén olvas!

A bizottság 
gatott volt. Me£ 
tagja és több 
hallgató.

Már a mai 
vesebb megtámal 
kitéve, a nyoluz 1 
védte politikáját,J 
nl0S érvekkel, cl 
meggyöngiteni. [

Különösen

hogy f°gia Andrl
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nokok közül vald 
határozottabb md
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fönnebb egész terjJ 
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Giskra. Miutl 
politikája felett akii 
?. kevégzelt tények! 
határozottan azt til 
Ügy látszik, hogy I 
legközelebbi ezóljal 
gondolja ezt keiesl 
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vagy önálló állást I 
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Dr. Russ. Al 
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tocolum 25. czikkl 
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1 ál ta k. I

Miután az ol 
meg annak megtJ 
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Dr Demel. I 
el ktll fogadni, iul 
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Szerbia s Menteni 
hat el donr.naíó a 
egész eorrectul vil 
nem volt sziiksl 
hogy domináló ál 
válik ez szükségei 
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is, mint az anrl 
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nyékét mint kiké™ 

Az exposé ti 
lyezett annexioről 
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rint Oroszország I 
elért ez óljaival sl 
látnék, — vagy I 
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Mindez el 
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1 e g h a í a r o z o I 
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A külügyml 
érthetetlennek taT 
ma s Herczegovi 
főkérdését képezi 
lehetetlen lenne 

Ez összee: 
tió által egy 
megóvattunk. Mj 
salt, hogy Ausztl 
róp: i békét Al 
gressus az euroj 
retném, ba iggq 
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az annexió nyiivj 

Teuschl
nálunk nehéz al 
kik hivatva vad 
ni, a miután ezj 
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mit akarunk azl 
kényszerűéit érj 

A minisztl 
bójára mutat, 
hatalmas ténye!

Én elismd 
felszigeten torta 
heti, de ez állá] 
mandátummal, 
gyarország érdíj 
nem fogadott 
eredményében 
biztosíttatott aj 
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0fa, sőt mi tö| 

Schaup 
Volt politikájáig 
uexió, csakhogj 
berlini mandatl 
volt, hogy nag 
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sóját pedig 
falálom.

Mindenei 
mely politikán] 
volt politikánkl 
vésbé lehet azl 
niszter ur eztj 
berlini szerzőá 
értem. De vili 
berlini szerzői 
után von. 
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fiposéjának érdemleges megvitatása lapunk 
más helyén olvasható.

A bizottság ülése ma rendkívül láto- 
tott volt. Megjelent a bizottság minden 

a és több más delegatus is, mint
hallgató.

"Már a mai ülés folyamán is a leglio- 
vesehb megtámadtatásoknak volt Andrássy 
kitéve, a nyolcz jeles szónok közül egy sem 

í védte politikáját, mind neki tört oly nyo­
mós érvekkel, melyeket aligha fog bírni 
meggyöngiteni.

Különösen arra vagyunk kiváncsiak, 
]i0tr\* fogja Andrássy az annexio iránt fel- 
iuerölt aggodalmakat eloszlatni, a mai szó- 
T1(>kok közül valamennyi az annexiot a leg­
határozottabb módón perhorrescálja.

Az ule's lefolyását következőben adjuk.
II.

Elnök megnyitván az ülést a múlt ülés jegy- 
■iökóajve hitelesíttetik. Illés elején Andrássy gróf 
[jlurvminiszter emel szót s mintegy másfél óráig 
hIto" beszédben kifejti külpolitikáját. A beszédét 

anebb egesz terjedelmében adjuk. Andrássy be-
után Giskra szól.
Giskra. Miután a külügyminiszter egész 

politikája felett akarja az Ítéletet, nem elég csak 
tevégzett tényekkel számolni. Sokkal fontosabb 

határozottan azt tudni, minek kell most történnie. 
;>v látszik, hogy az annexió a jelen kormány 
legközelebbi czélja, s nyílt kérdés marad, hogy 
i-.ndolja ezt keresztülvihetőnek : valamely állam- 
jelhez isatoltassanak-e az occupált tartományok, 
vagv önálló állást nyerjenek ?

Én tehát következő kérdést intézem a külügy­
miniszter úrhoz]: Meddig tartson az occupat:ó ? 
szándékozik-e a kormány annectálni? Ha igen, a 
tartományok minő állást foglaljanak el a monar­
chiában ?

Dr. Russ. A’kűlugymimszter kerek ded előter­
jesztése alig tartalmaz valami újat Sumarakov mis- 
fójának elismerésén kívül. Elismerésre méltó csak 
izoa nyilatkozat volna, hogy a miniszter annexiót 
perhorrescál. A végítélet kimondása előtt, jó volna 
megtudni, mért nem lett tiég téve a berlini pro- 
tocolum 25. czikkének, mely 2. alineájában c o n- 
rentio megkötését tételezi fel. Mely 
okokból maradi ez el, s micsoda ha­
tást gyakorolt e körülmény azon el­
lenállásra, melyet csapataink ta­
láltak.

Miután az oecupatió csak ideiglenes lehet, 
meg annak megtudását is nagyon fontosnak tartja, 
micsoda feltételekhez köti a minisz­
térium az oecupatió megszüntetősét?
E pontokra való megfelelés által, a helyzet tisztá­
zása nagyban előmozditatn-k.

Dr Oemel. A külügyminiszter exposéja után 
el kell fogadni, hogy az occupált tartományok an- 
n>:xiója van kitűzve, mivel Ausztria, állítólag 
Szerbia s Montenegró ellenében csak így foglal­
hat el domináló állast. E tartományok tehát eddig 
egész eorrectul viselték magukat, s Ausztriának 
nem volt szüksége Bosznia s Herezegovinára, 
hogy domináló állást foglaljon el s csak in őst 
válik ez szükségessé.

A külügyminiszter Dalmalia e1 vesztéséi is 
c-ak idó'kérdésnek állítja, ha nem tartjuk meg az 
occupált tartományokat, mi egyébbre czéloz ez 
is, mint az aneexióra. A külügymiuisternek e 
fölött nyilatkoznia kellene, mert saját állítása sze­
rint, elveszett aaon poiiticus, ki bizonyos esemé­
nyeket mint kikeniIhetetleneket előre nem lát.

Az exposé további érvelése egy kilátásba he­
lyezett annexioról szól, felhozva, hogy ez által a 
monarchia érdekei a jövőben erőteljesen megóvat- 

nak. Ezen indokolás alapját csak azon feltevés­
ben kell keresnem, hogy a kormány hiszi, misze­
rint Oroszország egyelőre meg fog elégedni eddigi 
elért ez óljaival s ekkor Ausztria nem nyugtalaní­
tanék, — vagy pedig — hogy Oroszország a 
berlini tractalum ellenére combinatiok után töre­
kedik, melyek ellenében Ausztriának állást kell 
foglalni s e miatt mondja, véleményem szerint az 
expose hogy Bosznia s Herczegovina occupatiója 
‘zükségfcsse váihatik.

Mindezen állítások az occupált 
tartományok annexiójára mutatnak, 
melyet én mint hazafi — tekintve a birodalom 
nemzetiségi s igen fontos közjogi viszonyait — a 
leghatározottabb módon kárhozta­
tok. mitől nagyon félek, mit igen szeretnék el­
hárítani.

A külügyminiszter végűt egyezését egyátalában 
érthetetlennek tartom. Ő azt mondja, hogy Bosz­
nia s Herczegovina occupatiója a berlini szerződés 
lókérdését képezi s e nélkül annak végrehajtása
lehetetlen lenne

Ez összeesik azon állítással, hogy az occupa­
tio Utal egy kikerülhetetlen európai háborútól 
megővattunk. Már most kérdem, mennyiben jogo­
sult, hogy Ausztria önköltségén óvja meg az eu- 
rop: i békét ? Miért nem követelt a berlini con- 
gressus az európai hataimaktól is garantiát ? Sze­
retném, ha aggodalmaim az annexió ügyében el- 
oszlattatnának, annál is inkább, miután mától fogva 
az annexió nyilván kihirdettnek tekintendő.

Teuschl elhiszi, hogy a külügyminiszternek 
nálunk nehéz állása van, de nehezebb azok állása, 
kik hivatva vannak a miniszter eljárása felett Ítél­
ni, a miután ezek a politika ezéiját nem ismerik. 
A külügyminiszter azt mondja, hogy nincs meg a 
szándék annectálni. Ha ez all, akkor nem értem, 
mit akarunk az ideiglenes occupálással elérni, s mi 
kényszerűéit erre ?

A miniszter Bosznia s Herczegovina insurec- 
tiójára mutat. A török ezt elnyomta volna, hamás 
hatalmas tényező nem működött volna.

En elismerem, hogy monarchiánk a tulkán 
félszigeten történt változtatásokat passive nem néz­
heti, de ez álláspontom össze nem egyezik a berlini 
mandátummal. Jobb lett volna, ha Ausztria-Ma- 
gyarország érdekeit önállóan biztosította volna, 
nem fogadott volna el oly mandátumot, mely vég­
eredményében kétes s bizonytalan. A béke sem 
biztosíttatott a berlini szerződés által, mert hisz

egynéhány héttel a congressus után már is 
hallottak a fegyverek dörgését, melyet saját test­
véreink ellen voltak irányozva. Bosznia s Hercze- 
govina mtu pattijával nem látom érdekeinket meg- 
0fa, sőt mi több, mindenütt veszélyt látok.

Schaup A miniszter előadása szerint nem 
Ton f etikájának czélja sem okkupáczió, sem an- 
b?vió, csakhogy az ckkupáczió végrehajtása b a 
berlini mandátum elfogadása az egyedüli eszköz 
;°ltj hogy nagyobb áldozatoktól meneküljünk, de 
' B epen azt nem látom, hogy az okkupáczió fől- 
? tlenül szükséges lett volna, a miniszter expo- 
'flit pedig e tekintetben egész érthetetlennek 
találom.

Mindenek fölött csodálatos azon változás, 
lüGy politikánkban történt, mert ha előbb nem 
l it politikánk czélja az annexió, mennyivel ke- 
veshé lehet az most czélunk, pedig a külügymi- 
Biszter ur ezt sejteti. Mennyiben egyezik ez a 
;érimi szerződéssel s a békeigéretekkel azt nem 
értem. De világos előttem, azon veszély, melyet a 
Berlini tzerződés ily módoni megszegése maga 
után von.

Kuranda. A miniszter ur elfelejtette meg­

mondani, vájjon a Törökországgal való conventió 
megkötése által az oecupatió nem lett-e volna 
kevesebb pénz és véráldozatokkal összekötve, jogos 
tehát a kérdés, mért nem köttetett conventió ?

Én még azt is kérdem, hogy ha elég Novi- 
Bazárban, — mely leginkább van veszélyeztetve 
— egynéhány helyet megerősíteni, mért nem elég 
ilyen eljárás Bosznia s Herczegovinában is, mi 
által az oecupatió sokkal kevesebbe kerülne.

Neuwirth. Ausztria egy annexió következmé­
nyeit ki nem birja, ebben fekszik a conflictus súly­
pontja, azért kérdem a külügyminiszter úrtól, 
hová utazik? ennek megfelelésétől teszem füg­
gővé szavazatomat. Különös súlyt kell helyezni 
azon herczegovinai deputatió fogadtatására is, mely 
múltkor itt Budapesten időzött. Ők császárunkat 
uralkodójuknak nevezték alattvalói hűségűkről biz­
tosították őt, ez minden annexió ellenesen gon­
dolkodónak kell, hogy feltűnjék. Ha egy önálló 
Bumenia, önálló Szerbia, önálló Bulgária létesült, 
mért nem constitualható Bosznia is igy.

Kereskedelmi érdekeink sem biztositattak, a 
berlini szerződés által, noha a miniszter említést 
tesz azon nagy befolyásról, melyet ő ott gyakorolt.
A már tett kérdésekhez hozzáteszi ezeket: Micso­
da kereskedelmi s nemzetgazdászati 
ez él okát tart a miniszter ur szem 
előtt a balkán félsziget nyugati ré­
szén fekvő tartományokat illetőleg s 
mennyiben van reményünk egy érde- 
kekeinknekmegíeleiő szerződés meg­
kötésére?

Bareuther 0, is azt hiszi s fél attól, hogy 
az occupatio annexiohoz vezet, de az is megtör­
ténhetik, hogy miután már annectiltunk arra 
kényszeritetheiünk, hogy az elfoglalt tartományt 
ott hagyjuk, mert a megbízók visszavonhatják 
megbizá sukat.

A finaneziá'.is szempont is nyújt aggodal­
makra okot.

A miniszter ur meg nem mondta mennyibe 
fog az okkupáczió kerülni, az eddigi tapasztalatok 
szerint pedig még a legnagyobb aggodalmak is 
jogosultak, az okkupáczió véleményem szerint 
maga után vonja a pénzügyi tönköt.

Nemzetiségi szempontból sem helyes az ok- 
kuváczió, mert nem hiszem, hogy általa a szláv 
eontődveratiónik eleje vétetik, sőt mi több birodal­
munk belseje tétetik aunak színhelyévé.

Andrássy kéri őt arról felmentetni, hogy 
most feleljen, nyilatkozata mindenhová megsürgö- 
nyöztetett, kérelme tehát annál inkább teljesít­
hető. A jövő ülésben minden nyilatkozatra felel.

Dumba ajánlatára az ülés berekf sztetik s a 
külügyminiszter kérelmére a jövő ülés vasárnap 
deczember l-ére kitüzetik.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetésük november ' 
hd végével lejárt, hogy n j a b b megren- i 
«eléseiket m l előbb megtenni méltdz- 
tassanak.

Lapunk előfizetési ára :
Deczember bóra — 1 Irt 80 ki
Deczember—január — 3 írt 60 kr. .
Deczember—február — 5 írt — kr. I
Deczember—május — 10 írt — kr. j

Lapunk minden na |i, tehát hétfőn 
és ünnepek után kővetkező napokon Is 
megjelen.

Az előfizető nevének, czimének, lakh fyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék j

Előfizetést a hd bármely napjátdl el­
fogadunk. j

Régi előfizetőink ügezé]szerükben cselekszenek, ha 
ezimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik 
a kiadóhivatalnak

0C?' Az előfizetési yénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők. j

Az „Egyetértés* kiadó hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— Lapunk mai száma mellékletének tar­

talma: Országgyűlési tudósítás Közgazdaság. ) 
„Az éjfél embere“ ezimil regény folytatása. i

— Személyi hírek. A király ma 
délelőtt 10 órakor Gödre ment vadászatra; dél­
után visszatért Gödöllőre. — T is z a Kálmán mi­
niszterelnök és Gorove István közt tegnap hosz- 
szas értekezlet volt. — (Jhlumeczky osztrák mi­
niszter Becsből ide utazott. — Elliót bécsi an­
gol nagykövet a jövő héten Budapestre jön. — 
K a r z o v belgrádi orosz konzul Budapestre 
érkezett. — Báró Bán ffy Zoltán november 
22-én tarfá esküvőjét Teleki Erzse grófnővel 
Sáromberken. — Pap Lajosa fogarasi kerületben 
képviselővé választatott. — Salamon Ferencz 
történetíró néhány nap óta súlyos torokbajban 
szenvedett, de már meggyógyult.

— Kossuthot nem rég meglátogatta Ba- 
racconóbau Engländer Armin hazánkfia Kossuth 
szívesen fogadta a látogatót, s hosszabban beszél­
getett vele a politikai viszonyokról s az általános 
helyzetről. Beszélgetés közben, mint Engländer ur 
nekünk írja, Kossuth többszőr köhögött, s azon be­
nyomást tette a v»le társalgóra, mintha a beszéd 
nehezére esnék. Különben Kossuth jó színben van, 
s mint maga mondá, a viszonyokhoz képest jó 
egózségnek örvend.

— Suva lőve és Herbst. A „P. Ll.“-nak 
Írják Becstől: Egy bécsi salonban, hol a sokszor 
emlegetett „rgyik idegen hatalom nagykövete“ is 
megfordul, a politikai helyzetről beszélgettek s 
természetesen szóba jött az osztrák költségvetési 
bizottság határozata is. „Hogy fog bosszankodni!“ 
mond egyszerre a nagykövet. „Ki? Andrássy ?* 
»Nem, hanem Suvalow. Ha csak 14 nappal ezelőtt 
történt volna ez, s Andrássy a berlini szerződés­
hez való ragaszkodásról beszélt volna Suvalownak, 
ez bizonyára azt felelte volna neki: „A berlini 
szerződés ? Hja, gróf ur, hát ő excellentiája dr. 
Herbst elismerte már e szerződést? . . .“

— Felhívás. A fáklyásmenelel rendező 
200-as bizottság tagjai felkóretnek holnap vasár­
nap d. u. 6 órakor az „Arany sas“ vendéglőben 
megjelenni. Az albizottság megbízásából, báró K a a s 
Ivor elnök. Bartók Lajos jegyző.

— Halálozások. S e n k v i t z i Ková­
cs i c s J. Miklós, az országos levéltárnak nyug. 
igazgatója f. évi „ uov. 27-ón Bécsben 81 éves 
korában elhunyt. 0 több érdemes történeti munka 
szerzője, s az országos levéltár érdekeit kivált az 
absolutismus korában, tántorithatlan haza fisággal 
szolgálta. Ő volt az, ki erélyes föllépésével meg­
akadályozta, hogy az országos levéltár a Bécsben 
feláliittatni szándékolt központi cs. államlevéltárba 
beolvasztassák. Atyja a hires hasonnevű közjog és 
történetíró volt, ki" törvényeink kiadásával tette 
érdemessé nevét. Utóbbi időben teljes apathia fogta 
el s 1870. óta, midőn nyugdijaztatott, csaknem élő 
halott volt. Özvegyet s Alfréd nevű fiút hagyott 
hátra. Dobrssi Kotz Józsefné sz. Palóczy 
Judith asszony nov. 23-án Miskolezon elhunyt, 
ma temették el az avasi sirkertbe. — Béke po­
raikra !

— Póstaközlekedés Boszniával. í. év 
decz. 1-jétöl kezdve osztrák-magyar területre szóló 
póstautalványok is küldhetők a közös hadügymi­
nisztérium és a az osztr. kereskedelmi miniszté­
riummal történt megállapodás folytán. Az utalvá­
nyozható összeg maximuma 150 o. é. írtban álla­
píttatott meg. Osztrák-magyar területről a Bosz­

niában és Herczegovinában létező tábori pósta hi­
vatalokhoz póstautalvány egyáltalában, valamint 
onnan az osztrák-magyar monarchiába távirati 
utalványok küldése nem eszközölhető.

— Az újévi üdvözlések megvál­
tása. A budapesti jótékony nőegyesület az újévi 
köszöntések megváltása végett az idén és megnyi­
totta aláírási iveit. Az aláírási ivek következőknél 
vannak letéve : Belvárosban: Schwendtner 
Mihály plébános; Schranz János evang. lelkész; 
a volt Eggenberger most Hofl'mann és Molnár-féle 
könyvkereskedés a fereneziek-téren ; Vértessy Sán­
dor, illatszerárus a Kristóftéren ; Jármay Gusztáv 
gyógyszerész a zöldfa-utczában és Hubenay József 
füszerkereskedése az újvilág utczában. Lipótvá­
rosban: Simon Fér. plébános; első m. általános 
biztositó társaságnál. Terézvárosban: Kletnpa 
Simon prépost; Dr. Müller Bernát gyógyszerész a 
kerepesi utón ; Török J. gyógyszerész a király- 
utczában. Józsefvárosban: Petz Ármin,ház- 
tulajdonos a Kalvariahegy mellett. Ferencz vá­
ró s b a n : Kurtz Vilmos plébános. Ezeken kívül 
ellátvák aláírási ivekkel a választmány tagjai, a 
kir. tábla és Curia, a főpolgármesteri hivatal, ha­
tóságok és számos magánosok is.

— Sokoldalú diplomata. Metternich 
Eichárd herczeg volt párisi osztrák követ pilseni 
kastélyában nem rég ballet-előadás volt. Előadatott 
az „Egy indiánfőnök“ czimti tánczköltemény, 
melynek szerzője senki más, mint Metternich Bi- 
chárd herczeg. A darab a jelen volt nagy úri 
közönség előtt nagy tetszést aratott. Metternich her­
czeg a balletiráson kiviil még egyébhez is ért, 
nagy jártassággal bir ugyanis a bibliában és a 
szent iratokban. E szent hajlamainak ellensúlyo­
zására azonban csak legújabban adta magát a bal- 
let-componálásra.

— Uj póstahivatalok léptek életbe a 
következő helyeken: Karanukova (Bácsm.), Écska 
(Torontálm.), Nagy-Topolovecz (Temesnr), Alistál 
(Pozsonyin.), Nagy-Kajd (Vasm ), Alsó-Sajó, (Gö- 
mörrn.), Gőmörpanyit (Gömőrm ), N.-Várad-Vár- 
a'ja ( Biharmegye), Kajdáts (Tolnám), Lengyel 
(Tolnám.)

— Sárgaláz. Uj-Orleansból írják nov. 
12 ról: A sárgaláz végkép elmúltnak tekinthető, 
mivel nov. i-je óta megszűnt a járványos jelleg s 
a betegség nem terjed tovább. A halálesetek szá­
ma a legutóbbi héten 31 volt csak s a legutóbbi 
24 óra alatt egyetlen haláleset sem fordult többé 
elő. Itt-ott lehet, hogy egyes visszaesés Italait hoz 
a patiensre ; de uj megbetegedéstől nincs többé 
tartani s a iiköltözöttek bátran visszatérhetnek 
Uj Orleansba. A borzasztó járvány Uj-Orleansban 
teljes 4 hónapig dühöngött s legalább is 50,000 
személyt betegitett meg, kik közül 4010 meghalt. 
Sok százan még betegen feküsznek s lassan köze­
lednek a gyógyulás felé. Louisiana-államban, fele 
értve Uj-Orleanst is mintegy 5500 ember halt 
meg e kórban ; pontos és megbízható statistika a 
déli részeken nem volt eddig összeállítható; azon­
ban hozzávetőleg 20,000 re tehetni az ez évben 
Amerikában a betegség következtében meghaltak 
számát.

— Miksa császár s e r le g c. Speierben 
az ácsok ezéhe nagy ünnepélyt akart rendezni 
fennállásának 400-dik évfordulója alkalmával és több 
uémetországi városokból meghitta az ácsokat ezen 
ünnepélyre, a porosz rendőrség ezen össze jöve­
telből egy socialistikus gyűlést magyarázott ki és 
nem csak az ünnepélyt tiltotta be, hanem a ezéh 
levéltárát is lefoglalta, melyben a többi ritkaságok 
közt volt egy I. Miksa német császártól az ácsok 
czélrének ajándékozott 308 éves szép ezüst serleg 
jutalomul az ácsok bebizonyult hűségének és loya- 
litásának. A serlegen ezen felirat van bevésve : 
Bőé. Kay. May. Maxmiliani. Yerervung ao 70. Einer 
löblichen Zimmer Zvunít. (Király császári felsége 
Miksa ajándékozta 1570. évben a tisztességes 
ácsok ezéhének.

— A fővárosi iparosok köre (Ferencziek- 
bazárja) vasárnapon deczember l én hangversenyt rendez 
érdekes müsorozattal.

Rövid hírek. Az egyetemi könyvtár
az egyetemi tanács következtében az olvasó kö­
zönség számára dec. 2 ától kezdve további intéz­
kedésig délután 4—8 közt fog nyitva lenni. Va­
sárnapokon s ünnepeken mint eddig d. e. ü—12 
óra közt lesz, nyitva. A délelőtti órák alatt a ren­
dezési munkálat van folyamatba véve. — A király 
a pozsonyi egyetem ügyében kiküldütt küldöttsé­
get a jövő csütörtökön fogadja. A küldöttség szó­
noka Eszterházv főispán lesz. — A székesfehérvári 
püspökség a M. Kor. hire szerint nem sokára be 
töltetik. — Jegyzői szigorlat fog tartani Pestme­
gyén deczember 4 én d. u. 4 órakor a vizsgáló 
bizottság tagjai az alispán elnöklete alatt, követ­
kezők: tizivák Imre, Dalmady Győző, Hindy Géza 
s egy kir. adófelügyelői tiszt.

A hivatalos lapból. Ki neveztettek: Novak 
Kovács Kornélia a oiósgyőri vasgyár telrp népiskolá­
jába segédtanítóvá, M i k o c z Silvin és á b lieh Lajos 
hajóskapitányokká C i a e c v i c h Fülöp és M árun ich 
G. Fülöp hajós-hadnagyokká. Bernhard Nándor a pécsi 
p. ii. igazgatósághoz irodatisztté, Leycr Flórig ugyanoda 
iroda segédtisztté.

Uj egyletek. A lőcsei korcsolyázó-egylet, az 
ungvári izr. kölcsönös betegápoló-egylet, a három- 
székmegyi erdövidéki háziipar-egylet alapszabályai a 
bemutatási záradékkal ellát'.atlak.

Sziiiliáz, művészet.
— A nemzeti színház legközelebbi 

újdonsága, a „Daniselt-család“ decz. 6 án kerül 
először színre. Sajátságos és érdekes darab. Tár­
gya egy orosz főur szerelme anyja felszabadított 
jobbágynője iránt s e szerelem diadala minden 
csel és akadály fölött, melyet a muszka furfang és 
erőszak eléje gördíthetett. Nemcsak a tárgy, a 
azereplő személyek és a színhely muszkák, ha­
nem a jellemek, a cselekvény, a bonyolítás s a 
kifejlődés annyira sajátos orosz természetű, hogy 
igy csakis Oroszországban történhetett meg, de ott 
teljességgel valószínű és érthető. Még szerzője 
nevéhez is holmi muszka titokszeiüség fűződik. 
Állítólag Newsky Sándor irta, és Dumas Sándor 
dolgozta át s alkalmazta színre az Odeon számára: 
de mivel ezt a Newskyt senki rém ismeri, más 
versio szerint maga Dumas rejtőzött ez orosz álnév 
alá orosz darabjában. Akárhogy van azonban, annyi 
igaz, hogy a darab rendkívül szellemesen,{érdekesen 
van irva, kifejlésében pedig frappáns hatású, 
A sajátságos légkör, melyben mozog, még 
érdekesebbé teszi. Valódi muszka alakokat isme­
rünk meg benne, valódi muszka életet, valódi 
muszka észjárást. Egyéb sajátságához különben 
még az is hozzá járul, hogy az első felvonásban 
egy papagáj is beleszól a dialógusba. A kitünően 
irt és játszható szerepek a legjobb kezekben van­
nak. Paulayné, llelvey Laura. Márkus Emilia, Ná- 
day, Nagy Imre, Halmi, Újházi adják a főbb sze­
repeket.

— A nemzeti színház jövő heti műsora: De­
czember 1. Liliomfi, Reggeli előtt. 2-án Lear király (Vö­
rösmarty Mihály emlékére.) S-áu Tannhäuser. 4-én 47-ik 
czikk. 5-én Lalla Roukh. tiylvia 6-án Budapesten. Cre- 
menai hegedű. 7-én Borgia Lucrezia (uj betanul. 1-ször.) 
8 án Fourchambault-család 9-én Jóslat. —V árszin há z 
deczember 1-én Szegény ifjú története. 5-én Reggeli előtt. 
Munkások, Egyetlen leány. 7-én Stuart Mária. 8-án Lalla 
Roukh

— A weimari udvari színpadon nagy 
hatással adtak egy uj tragoediát. Czime „Vitto- 
ria Accoramboni“; hősei Vittoria, a XVI. 
századbeli hírhedt római szépség, és Montalto in­
born ok, a későbbi V. Sixtus pápa. Német lapok 
igen dicsérik a tragoedia költői nyelvét és színpadi

hatását. Hir szerint a meiningeni herczeg is meg­
szerezte és elő adatja színészei által.

Egyletek, társulatok.
— A budapesti philologiai társa­

ság szerdán, deczember hó 4-én, délután 5 óra­
kor rendes havi ülést tart, a magy. tudományos 
akadémia Kisfaludy-termében. Tárgyai az ülésnek:
1. P. Vergilius Maró görög tanulmánya Fináczy 
Ernőtől. 2. Okányi Pál római régiségtanának bírá­
lata Keleti Vinczétől. 3. Theoprastus, mint társa­
dalmi iró, Latkóczy Mihálytól.

—■ A nemzeti tornaegylet tagjait 
fölkéri a titkár, hogy a decz. 8-ki "disztornázásban 
mennél nagyobb számmal vegyenek részt. A tagok 
egyszersmind értesittetnek, hogy a disztornázásban 
csak azok fognak részt vehetni, kik az azt meg­
előző utolsó héten a begyakorlásban részt vettek.

— A magyar tisztviselők orszá­
gos egyesülete a Hungária szálló dísztermé­
ben decz. hó 7-én hangverseny nyel egybekötött 
zártkörű tánczvigalmat rendez. Belépti-jegyek a 
meghívó előmutatása mellett, a tánczvigalmat meg­
előző 8 napon át az egyesület titkári hivatalában 
(Hungária szálló) esti 5 és 7 óra közt válthatók. 
ISzemélyjegy 1 torint. Családjegy (3 személyre)
2 forint. _________ _

Törvényszéki csarnok.
— Egy lókupecz bűnügyet tár­

gyalta ma a budapesti kir. törvényszék dr. L á- 
szy elnöklete alatt. Grün Arthur marcsvásárhe- 
lyi születésű zsidó több rendbeli csalást követett 
el budapesti és bécsi urakon, kiknek nagy része 
ma tanukép megidéztetett. Minthogy d. e. a tanúk 
közül csak egy jelent, meg, a törvényszék elhatá­
rozta Kinszky Zdenkó gr. és dr. Keresztes József 
tanuk rendőrileg leendő elővezetését. A vádlott 
azelőtt vagyonos ember volt, de a krach idején 
megbukván, szédelgésre adta magát. Bűnei közöl 
fölemlítendő, hogy Lónyay Albert főhadnagynak 
és gr. Lónyay Bélának pénzt Ígérvén kölcsön, az 
előbbivel 13,800 írtról íratott alá váltót s csak 
8000 irtot adott át neki, a váltót pedig tovább 
adván, Lónyay később kénytelen volt azt beválta­
ni. Prohaszka Henrik bécsi báró lovat akart Grüu- 
től venni, ez mutatott is neki egyet, (melyet más­
tól bérelt ki rövid időre, s ennek árában előlegül 
fölvevén egy 600 tilos váltót, a lovat soha sem 
adta át, hanem a váltót, azt eladta, úgy hogy 
Prohaszka a 600 irtot tényleg kénytelen volt meg­
fizetni. Hasonló utón 415 írtig károsította meg 
Herbert Edét 1075 írtig gr. Engel bécsi lakost s 
többeket. Bűneinek sorozatát a vádirat 9 pontban 
foglalja össze. Minthogy a tanúk a délutáni tárgya 
láson nem jelentek meg, a tárgyalás nem volt be 
fejezhető, s az Ítélet hozatal későbbre halasz 
látott.

— Fegyelmi tárgyalások a kir. táb­
lán. Dr. Horváth Géza zsablyai kir. járásbiró 
azzal vádoltatik, hogy Peics Oragics gonpodinezi 
lakost ellenszegülés czimén minden kihallgatás nélkül 
bezáratta, lovátibá hogy hivatalában hanyagul, lelkis- 
moretlenül járt el, a feleket zsarolta s egy Ízben 4 
írt költség helyett 86 Irtot, máskor meg 100 Irt 
helyett 294 irtot vett meg a feleken erőszakosan 
igazolására aztán egy hamis orvosi bizonyitványnyal 
s állítólagos betegségével mentegetődzik. A vidék 
lakói annyira lel voltak ellene háborítva, hogy a 
jbiróság é tin formális lázadás ütött ki, a nép 
fegyveresen támadta meg a személj zetet s a vád­
lott czimboráját, Popovich Milos ügyvédet agyon­
lőtte. A fegyelmi tanács (elnök: Szabó) vádlottat 
az összes vádpontokban kötelesség mulasztás czi­
mén elmarasztalta és 345 irt birság s perköltség 
megfizetésére ítélte. Török Zsigmond volt kar- 
ezagi törvényszéki biró, jelenleg abádszalóki jbivó 
előbbi minőségében egy bűnügyben hanyagul járt 
el, az Ítéletet kellő időben nem hirdette ki s igy 
a vizsgálati fogságban levők tovább ültek a bör­
tönben, mint a mennyire Ítéltettek. A fegyelmi 
tanács vétkesnek mondá ki hanyagságáért s rossza- 
lásra Ítélte. A vádlott fellebbezett.

TÁVIRATOK,
Hóm a, nov. 30. (Az „Egyetértés“ 

távirata.) A király ma és tegnap Depre- 
tissel és Farinivel tanácskozott, kik a ka­
mara feloszlását ellenzik, melyet Cairoli 
igen buzgón ajánl. Zanardelli, Pessina, 
Conforti és Scismit-Doda mindenesetre ki­
válnak a kabinetből. Az is hírlik, hogy 
Cairoli ismét a belügyi tárczát fogja át­
venni. Mint jelölteket a külügyi tárczára 
de Launayt Berlinben, Farinit és JDepre- 
tist emlegetik, Robilant most sem akarja 
még Bécset elhagyni.

Berlin, nov. 30. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Poroszország képviselői a szö­
vetségi tanácsban a polgári ostromállapot 
rendszabályokat azzal indokolja, hogy tu­
domása van egy nagyszerű socialistikus 
agitatióról, mely hasonló a nihilistánkhoz 
és a melyet kis csoportok szerveznek. 
Bizonyítékaik vannak bűnös ezéiok kivite­
lére szolgáló eszközökről. A kiutasított 
soeialisták közt van valamennyi nevezetes 
izgató.

London, nov. 30. Münster gróf Salisbury őr- 
grófhoz ment Hatfieldbe. Beust gróf tegnap át­
nyújtotta Viktoria királynőnek az visszahívási ren­
deletét.

London, nov. 30. (Az „Egyetér- 
t c s“ távirata.) Daily News jelenti Pesa- 
werből: Az összeköttetések a Khyber szo­
rosban álló haderők közt ideiglenesen el 
van vágva. 4000 ellenséges hegyi lakos, 
kik Ali Musjid alatt gyülekeztek, elvágták 
az összeköttetést és az utócsapatokra lőt­
tek. Fegyveres csapatok egészen elzárták 
az utat Dzsamrud és Ali Musjid közt. Egy 
nagy szállítmány lőkészletekkel visszatért 
Dzsamradba, mert nem volt képes áttörni 
a szoroson. A helyzet komoly.

Róma, nov. 30. Több külföldi püspök érke­
zett meg Kómába, ide lettek hivat, hogy az 
egyház állapotáról meghallgattassanak.

Lahore, nov. 30. A „Civil and mili­
tary Gazette“ jelenti: Pearsons őrnagy csa­
patát tegnap a fensikon, szemközt a Khy­
ber szorossal az affridek megtámadták, az 
angolok részéről két ember elesett és egy 
megsebesült, az őrnagy alól lova lövetett 
agyon. A szoros tegnap óta zárva van és 
e miatt a szállító kocsik visszatértek. A 
9-dik ezred egy százada és a 45. szikh 
ezred oda indultak. Lövések hallatszottak, 
de az eredmény ismeretlnn. Tegnap óta 
Ali Husiid felől igen heves puskatüzelés 
hallható. Csak egy argida törzs ellenséges 
indulata az angolok iránt.

Pétervár, nov. 30. Azon állítások,j[melyekné 
Suwaloff gróf a barátságos nyilatkozatok tételén

kiviil még volna bízva, a londoni kabinettől 
nyilatkozatokat kérni arról, minő jellegű és minő 
kiterjedésű leend az afghanisztani expeditió, puszta 
sejtelmeken alapulnak. — Itteni legjobban őr­
lésűit körökben minden közlésnél leghatározot­
tabban azt állítják, hogy ilyen állítólagos közlé­
sekről, sőt bárminemüekről, miket Suwaloff gróf 
a londoni kabinetnek tett volna, legkevesebbet 
sem tudnak. — Nem való, hogy Suwaloff giőf, 
midőn újra megkezdette működését Londonbm, 
még különféle megbízásokkal ad hoc lenne 
ellátva. Csak arra utalnak, hogy itt mindenekfe- 
ett nagy feszültséggel néznek az angol trónbeszéd 

elébe, mely Anglia és Európa előtt átalánosságban 
felvilágosításokat fogna adni az angol álláspontról 
és az angol nézetekről, vonatkozólag a külügyi 
politikára.

HÓ 111 a, nov. 30. Zánardellive! tartott 
utolsó értekezletnél, mely 2 óráig tartott, a 
rirály kifejezte kivánatát, miszerint a 
íelyzetről, mely a kamarában létezik tu- 
dósittatni akar. — A lapok közlései 
a különféle parlamenti pártok maga­
tartásáról az „Agenzia Stefanr szerint 
riiszta sejtelmek, de mindenesetre bizonyos 
az, hogy a baloldal néhány fractiói egy­
máshoz közeledni akarnak, hogy a minisz­
ter ium ellen lépjenek fel. A centrum és a 
óbb oldal maguktartása még ismeretlenek. 

Florenczben az egyletek arról tanácskoznak, 
hogy képviselőket küldjenek Rómába a ki­
rálynak szerencsét kívánni, és undoruknak 
a merénylet eilen kifejezést adui. Némely 
az internationalékhez tartozó nő Florencz­
ben elfogatott.

Pétervár, nov. 30. A császár tegnap Livi- 
diából Moszkvába utazott, hol két napig fog időz­
ni. A muszka lapok minden versiéi Kaufmann 
tábornok beszédéről a Sir Alinak küldött diszkard 
átadásánál tend-ntiosus koholmányoknak njilvánitja.

Madrid, nov. 3ö. A minisztérium 
tegnap a külföldi iaternalisták kiutasítását 
határozta el, mivel ezeknek jelenléte a 
közcsendre nézve veszélyes,

Bécs, nov. 30. A „Pol. Corr.“ jelenti Kon- 
slantinápoljból, ho^y ott részleges miniszter vál­
tozás állott be: Server pasa belügy, Kurdsid pasa 
igazságügyér és az örmény Ohannas tlfendi köz- 
muukaminiszterró lett.

Berlin, nov. 30. A kormány az uj kivételes 
rendszabályokat Berlinre és vidékére nerc ok nél­
kül tette. Kétségtelen a titkos társaságok fennál­
lása, melyek bizalmi férfiak által igazgattalak, 
mint a régi mazzintiták és mindenütt összekötte­
tésekkel bírnak a fővárosban. Bizonyos az is, hogy 
az itteni izgatás az inteinaticnalis igazgatással üsz- 
szekötíetésben all.A kormánynak kötelessége a tár­
sadalmat megvédeni, mielőtt az késő lenne, kivált 
pedig azon hálózatot- szótszakgatni, melynek közép- 
pontja Berlin.

Kopenhága, nov. 30. A Fölkelhing 154 szó­
zattal 43 ellen elfogadta Bille indítványát a samt 
croixi kölcsön javaslatra nézve, hogy az a budget- 
bizottsághoz utasittas.ék vissza.

Róma, nov. 30. A ancenai törvényszék a Cir- 
coli Barsanti feloszlatásátJn ondotta ki tegnap, az 
Umbertide és Sigillo casinókban. A többi hason­
nevű casinókban a vi.sgáiat folyvást tart, de hi­
hető, hogy az eredmény hasonló lesz.

Berlin, nov. 30. A „Nat. Ztg.‘ megjegyzi, 
hogy még végét nem érték az előkészítő rendsza­
bályok. Az esti lapok azon hirt közlik, hogy Ham­
burgban 2 láda orsini bomba érkezett me’g. A 
,Nord. Alig. Ztg.“ azt Írja: Azon erőfeszítés, me­
lyen Bismarckéiig átment, szükségessé teszi az or­
vosok tanácsa szerint a nyugalmat, s igy Bismarck 
alig lesz képes az elfogadási ünnepélyeknél 
részt venni.

Bécsi tőzsde.-
Bécs, nov. 30. (Az „Egy et ér t ó s1' táv­

irata ) tűi előtőzsdón az árfolyamok emelíed- 
tek. Az üzlet meglehetős élénk volt, s a coulissa 
értékekben jelentékeny forgalom jött létre. A va­
luták tegnapi árakon kináltattak.

Tíz óra 14 pereskor jegyeztettek: osztr. 
hitelrészv. 228.90, magy. hitelrészv. 211 25, angol- 
osztrák 98 50, államvasut 253 —, lombard 
Napoleond’or 9.32V2, unió-bank 67.50, papír rente 
61 07 V2, osztrák arany rente , magyar arany 
rente 83.10.

11 órai zárlatkor. Osztr. hitelrészv. 228.75, 
magyar hitelrészv. 21175, angol-osztrák 98 40, 
államvasut —.—, lombard —.—, Napoleondor 
9.32—, unio-bank ——, papír rente 61.121/,, ezüst
rente —.----- , osztr. arany rente —.—, magjar
arany rente 83 65, márka —.------.

12 óra — perczkor. Osztr. hitelrészv. 228 75, 
magy. hitelrészv. 211.75, angol-osztrák 9S.2o, 
államvasut —.—, lombard —, 1860-iki sorsj.
112.50, 1864-iki sorsj. 142.75, magy. sorsjegy 
82.—, ezüst 100, Napoleondor 9.31 •/„, unió-bank 
—.—, papir-járadék 61.15—, ezüst-járadék 62.15, 
osztr aranyjáradék 71.65, magyar aranyjáradék 
83.65.

Két óra — perczkor. Osztrák hitei- 
228.90, magyar hitelrészv. 212.—, ang.-osztrák
98.50, államv. 253.53, lombardok 69.—, ' ISöOikt 
sorsj. 112.50,1864-iki sorsjegy 143.25, ezüst 100,, 
Napoleondor 9.31 V., panir rente 61.12' ,, ezüst 
rente 62.35, osztr. rente _—.—, magyar arany 
rente 83.70, magy. földteherm. kőtv. —magy. 
vasúti kölcsön —.—, salgó-tarjáni —.—, magyar 
hitel212.—, magyar záloglevél—.—, alföld 114.75, 
erdélyi —.—, magy. éjszakkeleti vasút 113.— , 
magyar keleti vasút —, kel. vasúti elsőn. kötv. 
— .—, magy. sorsj. —, tiszai vasút —, 
kincstári utalv. 1874. 113.—, magyar arany jára­
dék 83.70.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bées, nov. 30. Hitelrészv. 229.10 Ualieziai 285 75. 

Államvasut $63 50. Hitel-sorsjegy 163 —.—. Napoleond’or 
9.31— Arany 5.57. Frankfurt Í6.f0. Porosz pénzutalvánv 
67 55 Arany jár. VI 80. Angol-Osztrák 98 25 Lomba) d 
69.— Tramvay —. Kente 61.10 1860-as 112 75. 1864-e» 
143 25. Ezüst 100.—. ; London 116 30. Általános építő-
bank —. Török sorsjegy 21 —. Angolépitöbank----
Unio-bank—

Bécs, nov. 30. Magyar fóldtehorm. kötvény 78 50, 
Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 211.75 Magyar zálog­
levél 94.40 Erdély 106 — Magyar keleti vasút 6525. 
Magyar sorsjegy '81.76 Magyar földhitel 80.—. Magyar 
vasúti kölcsön 98.60. Angló magyar —. Franco magy 
bank —. Alföld 114 75. Magyar északkeleti vasút 113 — 
Kel.-vastiti elsőbbségi kötv. 62 40 Tiszai vasút 186.— 
Kincst. utal. 1874. 113.—. Arany járadék 83 65.

Bécs, nov. 30. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnatőzsde.) Búza őszre —.— 
—.—, tavaszi búza 9.25—9.30, tengeri 
május—júniusra5.30—5.35, őszi zab —.—.—, 
tavaszi zab 6.40—6.45, magy. gabona 6.70 
—6.90, kereskedelmi zab (tavalyi) 6.40— 
6.55, (idei) 6.05—6.25, gyorstermő tengeri 
6.05—6.10, repeze-o la j szopt.—deczemberra 
33.------33.50, száz kilogrammonként. Spiritus 30 25
30.50,

firoszfeld F. tőzsde-távirata az „Egyetértés“ részére.
Frankfürt. novemb. 30. 8 óra — p. (Z á r 1 a t.)

Váltók Bécsre —, osztr. bank részv.---- .—, osztrák
hitelrészv. 197.75, osztr, államv. részv. 218,76, lombardok 
—.—, galieziai —, papir-járadék —, ezüst-járadék 
—, osztr. arany rente 62.—, magyar ar. rente 72.25.

£
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Van Nzereucsém a t. ez. közönséggel tudatni, nrszeriut ^

IT kész öltönyök, kabátkák és köpenyekből
a legújabb párisi és berlini minták után, továbbá

ruhaszövetek, selyem és bársonyból az őszi idén y re
a legjobban be vagyok rendezve s a megrendeléseket a legrövidebb idő alatt teljesítem,

Mély tisztelettel
Eibenschütz Sándor.

Búdapest, Rercnczick-épülete,
ezelőtt TEEIEUST ~r .tpÓT és FIAI üzlethelyisége.

Bérhat es sasokkal angol vászonnal 
borítva antik modorban 70 kr.

Bekötési disztáblák

» Természettudományi Közlöny“ minden évfolyamaihoz meggy 
színben, természettudományi jelvénynyel . . . . ou u

. Századok“ történet társulati közlönyhez . . ■ • • • .
A „Földrajzi közlemények' minden évfolyamaihoz díszes jelvény-

nyel zöld színben .................... - •••'*• • .
Berecz „Természet" minden évfolyamaihoz díszes barna ej vö­

rös színben.........................■ , í"
A . Vasárnapi Újság-* minden évfolyamaihoz tetszeses vörös, sek

vagy zöld színben ..............................................1 fit 60 ki.
A ..Magyarország és a Nagyvilág“ vörös, kék vagy

zöld sziliben ..*••••" ••• • Ilit 6U ki.
V „Hölgyek Lapja“ vörös, kék vagy zöld ... 1 frt 60 kr. 
Fővárosi Lapok“ „ „ v >» ... 1 60 ki. .

Hirhger Károly
könyvkötészetéből.

Budapest, n liadémia-hérliáz.

A „Magyar Lexikon“
tisztelt előfizetőit ezeanel bátor vagyok figyel­
meztetni az általam készített bekötési táblákra, 
a melyek minden könyvárusnál is kaphatók.

Mivel a „Magyar Lexikonéhoz csak is erős 
bekötési tábla alkalmas, bátor vagyok minden t. 
előfizetőnek különösen becses figyelmébe aján­
lani, a bőrhát és sarkokkal antik modorban ké­
szült tábláimat. Továbbá kaphatók még ná­
lam a következő bekötési táblák:

A Magyar Bazár“ vörös, kék vagy zötd 
A „Budapesti Bazar-1 „ ,. „
A „Családi Kör1

Egészen angol vászonnal borítva vörös 
A vagy chamoir színben 45 kr,

HnaHnD

I
ÜI

. . 1 fi t 60 kr. 
. 1 fit 60 kr.

.................... . . . 1 fst 60 kr.
A „Képes Néplap-1 minden évfolyamaihoz meggy sziliben 60 kr. 
A,. „Gazdasági Lapok“ minden évfolyamaihoz zötd szin. 1 Irt 20 kr.
„Üstökös“ minden évfolyamaihoz barna szinben . 1 frt 20 kr. 
„Borsszem Jankó“ minden évfolyamaihoz barna szinti. 1 fit 20 kr. 
„Bolond Istók“ m eggyszinben...................................1 frt 20 kr.

MT Ezen táblákba való bekötést minden vidéki könyv­
kötő is könnyen eszközölheti.

Mindennemű bekötéseket a legclcsóbbh áron gyorsan és 
pontosan eszközlök, úgyszintén vidékre is, ha a könyvek üzle­
tem beküldetnek. Megrendeléseket utánvétellel Is elfogadok.

Kitűnő nevelőnők 45
tudomány, nyelvek és zeneképzettséggel, tArsalgdnök, 
augolnők, franezlanítk egyenesen Schweitzból, 
észak-német és magyar okleveles

tanítónők és gyermekkertésznők,
német, magyar és franczia

BOMEOK, JÍEVELŐÜŐK
azonnali alkalmazást nyernek, 

gil „ i 1 nemzetközi központi iskola ügynöksége 
.jf vKvlv által, Budapest, Károly-körut 7. sz.

IV-lk ggp egészen uj müsorozat.

Mellin i-szinház
Vasárnap, deczem^er 1-én délután 4 óra, este fél 8 órakor.

2 nagy előadás 2
gr ELŐSZÖR ; H

A tudós kakas I Teli alma lövése.
Az indiai pelengér. I Uj világ-tájképek

UJ A FAKUi U-J
Végül tij plastioai csoporíozatok.

Neptun viz játékai.

29-iií évfolyam «mm vezetés alatt.
Ezen a cs. k. helytartó-tanács által engedé­

lyezett nőnöveldrben, a felvétel — müveit osztályú 
kül- és belnövendékek részére — naponként esz­
közöltetik. Programmok ugyanott.

Tlieuerkauf Ferencz, igazgató. 
Tlieuerkauf Fáni, a nevelő-intázet főnök nője

Bécs, IX Wáljjringerstrasse Nr. 22.

.,_____

varró- és kötő spárgák,
heveder és borszüro zsákszövetek

a legjutányosabb áron kaphatók

Bakay Mmlor,
mii tani fonó-szövő-gyárosnál

S 'Z e g e d. e rx.

Dv. Käufer G. M
!Pepsin-ét

„Estoxxxatlcon...“
A pepsin-ét-por „Estomaüeou,“ melynek legkiválóbb alkat­

része a pepsin (tiszta gyomornedvből előállítóit anvag, és az or­
vosi tudomány első tekintélyei által a legjobb emésztő szernek 
elismert) a gyomor szervezetnek életerős működést kölcsönöz, 
egészséges és tiszta vért állít elő és a testnek előbbi erejét és 
egészségét, az embernek az elvesztett jó kedélt. és életörömöket 
adja vissza. Az étvágyat és szókelyést előmozdítja, eltávolít min­
den emésztési nehézséget, étvágyhiány , gyomorgörcsöt, gyomor- 
katarust, aranyeret, sárgaságot, sápkórt. beteges szint, elsoványo- 
dást, szédülést, ideges reszketőst. fejszakgatást, görcsöket és min­
dennemű rosszullétet, gyomorterhelést, eltávo'it a gyomorból 
és az egész testből zsíros és nyálkás nedveket, megszorult szelet, 
valamint minden íőfájást.

A pepsin-ét-por minden alsó-test és gyomor betegeknek 
gyors és biztos segélyt nyújt és rendszeres használat mellett az 
egyetlen és biztos szer a melancholia és liypochoudricus kedel- 
hangulat ellen

Különös hatással használtatok azok által, kiknek gyomruk 
a szeszes italok mérték'etlen élvezése által az emésztésre meg­
gyengült^

Ü*F" Nem elcserélendő más, többnyire hatásnélküli, hamis 
drága gyomorporral-

Utánzattól és hamisítástól az ó vakod ás ajánltatik, ára:
1 doboznak használati utasítással.........................— frt 60 kr.

10 „ „ „ ......................... 5 frt — kr.
Központi raktár:

Bécs, IV., Scliiilfergessc Nr. ül.

Főnyeremény
eseti.

375.000 márka.

A nyereményeket 
az állam biztosítja 
Az első húzás de- 
ezeuib. ] 1. és 12-én 

van.

Téli kabátok 3-fé!e legújabb szabásban 
frt 17, 25, 30, 80.

Mencsikoffok frt 18—70.
Papi téli kabátok frt 30- 70.

double kabátok frt 25-50.
Városi bundák frt 35 — 700.
Utazó bundák (erdélyi) frt 35—75. 
Utazó bundák (ehoppen) frt 50—350. 
Utazó köpenyek, angol facon 30-60. 
Havelokok frt 20 — 60.
Vadász bundák frf 30—100, 
Hálóköntösök frt 12—50.
Téli nadrág frt 7—24.
Ujas melény frt 10 16.
Vadász kabátok frt 10—35.
Téli öltözetek comp. frt 26-70. 
Libériák comp. frt 25- 50.
Liberia téli kabátok frt 80 75.

Mindez a legújabb faeo , szerint 
gondosan készítve a legolcsóbb szab At 
árak mellett (az idő viszonyokat te­
kintve.)
Az ár minden darabon kitéve van
Nyári áruk 10 , lerovattal a határo­

zott áron alul, csupán

MERGE! JAKAB
eeász. és kir. udvari szállítónál

Budapesten,
Krigtóf-tér 2. hz. 1. emelet 

a ,.Nagy K rletdf“-lioz.
6V Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek.

O

II

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénz- 
kisorsolásnáli

nyeremény-esélyben! részvételre,
a melyben több mint

7 millió T00»000 márkának
kell biztosan uyeretui.

Ezen előnyös pénzkisorsolns nyereményei, 
mely tervszerűen 82,500 sorsjegyet foglal magában, a kö­
vetkezők, u. in.:
A legnagyobb nyeremény eseti. 875,000 márka. 

I jutalom á in. 250,000| 804 nyerem á m. 2000
1 nyerem, á m. 125,000 8 nyerem, á m 1500
1 nyerem á m. 80,000 ÍO nyerem, á m. 1200
1 nyerem, á m. 00,000 502 nyerem, á m. 1000
I nyerem, á m. 50,000 621 nyerem, á m. 500
1 nyerem, á in. 40,000 37 nyerem, á m. 300
1 nyerem á m. 36.000 675 nyerem, á m. 250
8 nyerem, á ni. 30,000 40 nyerem, á m. 200
1 nyerem, á m. 25 000 86 nyerem, á m. 150
6 nyerem, á m. 20,000 22850 nyerem, á m. 188
6 nyerem, á in. 15,000 10 nyerem, á m. 185
1 nyerem, á m. 12,000 1950 nyerem, á m. 124

24 nyerem, á m. 10,000 75 nyerem, á m. 120
2 nyerem, á m. 8,000 4 nyerem, á m. 100
3 nyerem, á m. 6,000 8450 nyerem, á in. 91

81 nyerem, a m. 5,000 3950 nyerem, á m. 67
61 nyerem, á m 4.000 35 nyerem, á m. 50

4 nyerem, á ni. 8 000 9050 nyerem, á ni 40
3950 nyerem, á m. 20 

és rövid holnapok alatt 7 sorozatban biztos eredményre jut. 
Az első nyenemény-liuzVis hatóságilag
f. ó deczember 11. és 12-cre

vau megállapítva, és ára ebhez
az egész eredeti sorsjegynek csak 3 frt 4D kr,
a fél eredeti sorsjegynek csak I frt 70 kr,
a negyed eredeti sorsjegyeek csak 85 kr,
és ezen az Villám Villái biztosított eredeti sorsje- 
gyek (nein eltiltott ígérvények) a 'pénzek bérmentes 
beküldése utón, az innét ley távolabb eső vidékre 
is elküldőinek.

Minden résztvevő eredeti sorjegyén kívül egy az 
állam vziinerével ellátott eredeti-tervet ingyen 
kap, és minden megtartott húzás után a huzási lajstrom 
felszólítás nélkül azonnal megküldetik.

A nyeremények kifizetése és elküldése
az érdekeltek részére egyenesen általam azonnal és 
a legnagyobb titoktartás melleit eszközöltetik. 

Bármely megrendelés egyszerűen egy posta- 
utalványon is eszközölhető.

CMP* Azért forduljon bizalommal mindenki meg­
rendelésével

lel. Ilccksclicr ftainii
Bankár és váltó-irodájához Hamburgban.

Minden régi köhögés ellen,
mellfájdalmak, sok évi rekedtség, torokb ajok, s a tüdő nyálkáso- 
dása ellen a több oivos által megpróbált

fehér inellszsörp,
oly gyógyszer, mely még soha sem használtatott a legkielégitőbb 
eredmény előidézése nélkül. Ezen szörp már az első használat­
nál feltünőleg jótékonyan hat, sőt a görcsös és liög-bii- 
rutuAl elősegíti a nyúlós és megrekedő nyálka kiköhögését, 
azonnal enyhíti a gége ingerlékenységét és rövid idő alatt eltá­
volít minden, ha még oly heves, sőt magát a legveszélyesb szA- 
razbetegaégi köhögést, és vérhAuyAst Is.
Ára I egész üvegnek 3.60, egy fél üvegnek 1.80, egy negyed 

üvegnek 90 kr. Csomagolva üvegenklnt 20 krral több.
Mayer <*, A. W., Breslauban.j J 

f őraktár Budapesten.- Török József gyógyszerész 
urnát, király-utcza 7. sz.

1100
|ioo
100

STÄRK UFÓT Budapest, SZERECSEN UTCZA 16
gyorssajtó monogramm nyomó-intézet és pecsét-gyár. _________

látogató jegy fehér . . . 
„ ,, színes . .
„ „ fehér vagy

márványfényezett . . .
látogató-jegy szín. nyomása 
eljegyzési kártya borítékkal 
étkezési levél borítékkal 
1 elegáns doboz 50 angol le­

vélpapírral és borítékkal 
monogrammal kicsiny 80 
kr, közép frt 1, nagy frt 
120, egész nagy frt l 50. 

nyolezad levélpapír színes 
monogrammal . . . .

40
51

6C
— 80
— 90
2 —

80
idéki megrendelések utánvét mellett és megbízhatóan

nek. Gzimúl eleg Stärk Lipót Budapest, szereesen-uteza 16.

100| boríték hozzá monogrammal 
100 nyolezad levélpapír czéggel 
100! boríték fehér czéggel . 
100, nyolezad levélpapír bori- 

i tékkal küldünk elegáns 
I dobozban . . . . . 

negyed levélpapír czéggel 
„ levélboriték sárga, 

szürke, vagy kenderből
czéggel.........................

szám!* czéggel . . . .
levél vagy boríték nyomás

nélkül.........................
ker.derboriték czéggel . .
teljesittet- I

100
'00

100
100

1000

frl

ffn 1000 
6 f

11-93 
W 

ifi 00

11)00 
i.OO

50
.60
!so

sárga vagy szürke boríték
czéggel ...................

negyed Jevéllap czéggel . 
„ levél czéggel . . 
„ „ fehéren vagy

kékkel redőzve . . . . 
nyolezad levélpapír czéggel 
pecsétmark legfinom fajú 
1 tinoman fényezett szegéin 

pecsétnyomóval együtt

I

2 3"
I

3|-
Csak 7 frt 50 kiért kapható
1000 negyedlap, 1000 sárga, szürke 

:T>( vagy kenderboritekkal czéggel.

Hirdetésem c helyen minden vasárnapéi csütörtökön jelenik meg, ég 
a szükséglet ideje alkalmával kérem azt itt keresni

llri-ing-gyáv.
Az előre haladott őszi idény miat 

ból következő árukat adok el:
5"00 db elegáns színes uri-ing . . .
5000 db elegáns creton uri-ing . . .
50f*o db elegáns chiffon uri-ing . . .
500 db duxi-ing (testre) .....
500 db fehér vagy szürke flauell kabatka 
5C0 db légiin, színes flanell ing . .
500 pár vászon alsó-nadrág . .
500 pár vonalas barchent alsónadrág .

1000 pár fehér és szürke flanell nadrág 
1000 pár hímzett kabátka....................

C8ÁKY ÁRMIN, fehér ruha gyára,
Budapest, Sugárút (ocloyonlér) 60. sz.

gyári raktáram-
azelőtt most
2 50 1.30
2.50 vo
2 50 1.30

3 i.~
150 3 —
1.50 -.90
1.80 1 10
3. 2 —

-.80 -.60

amvr

Envelopes-

a legdivatosabb és legelegánsabb

levélpapírok
Flentl Ferencz fiaitól

(Jrácz.
Minden nagyobb papír-keres­

kedésben kapható.
A fenti jegyre kér étik figyel­

mesnek tenni.

Figyelemreméltó.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek tudomá­

sul juttatni, hogy kiadásunkban megjelent 25 kros füze­
tekben :

„A Haramiák herczege“
FEG-TE1TC

és

„31 ARIA STUART
regények,

s előfizetőknek a 20=ik füzetéhez

KOSSUTH LAJOS“
arany ágkeletben 92

Egyedüli, biztos sikerrel használható gyógyszer,

gyomor-, láz-, ideg-
es

görcsbajokban szenvedők részére.
Valódi

stayer timos-nüveny-l ivónál
Ezen kivonat, melynek egy háztartásban sem szabad hiá­

nyozni, kitűnő hatásánál fogva nem csak egész Európában köz- 
kedvességii tárgy, hanem már Amerikában is igen kerestetik és 
általánosan kedvelik. Hideglelés ellen kitűnő hatással bír ; azonkí­
vül gyomorbajoknál, rósz emésztésnél és étvágyhiánynál csodála­
tosan nem kevésbé görcsös bajoknál is igen szép sikerrel has’nál- 
tatik. Ki ezen ürmös-kivonatot teljes meggyőződéssel rendesen 
használja, a legiövidebb idő alatt meggyőződik, hogy épen úgy 
mint a kenyérnek a háznál hiányozni nem szabad.

HasznAlati utasitAs: Elrontott gyomornál, gyo­
mor-gyengeségeknél étvágyhiánynál vagy gyomorgörcsnél ele­
gendő 1 evőkanállal, hideglelésnél 2 kanállal szükségeltetik, 
Azonkívül lehetséges ezen kivonatból a leg­
jobb iirniöst készíteni, ugyanis 19 liter veres 
borhoz egy kilo eziikrot és egy kis bouteilla 
kivonatot kell venni.

Ara ezen ürmös-kivonatnak a következő:
2/io literes üvegben 60 kr.
5/io n n 1-50 kr.

1 „ „ 3.— kr.
Küldemények minden irányban utánvétellel szállitattuak 

az utolsó vasút vagy posta megnevezése mellett. Csomagolás a 
legolcsóbban számiitatik.
P0P Kívánatra nagymennyiségű elismervények 

Által bizonylttatik e gyógyszer sikere, de 
nyilvánosan nem közöltéinek.

Egyedüli főraktár :

ÉBER ÁZTÁL GYBLÁ-nál
Budapesten,

lerenczlek (havatok) terén, 4. sz. alatt.
SMT Azonkívül kapható minden elsőbbrendü gyógyszertárakban

és füszerüzletekben.

Figyelemreméltó.
gr Aey-neilvess^g* 51

(éjjeli vizelés )
Van szerencséin a 11. t közönségnek szives tudomá- 

sá-a hozni, hogy én több évi tapasztalatokra támaszkodva, 
egy utasításom szerint használt igen egyszerű szerrel gyer­
mekeknél valamint felnőtteknél az Agy nedvességet 
jótállás mellett eltávolítóm. Hivatkozom erre vonatkoZ'-Jag, 
sok szenvedő által kiállított elismerő-okmányokra, kik ezen 
egyszerű szernek teljes meggyógyulásukat köszönik.

(.Aue/ Viiicze,
Budapest, kis kérész-utcza 43.

Vidéki megrendeléseknél egy posta bélyeg mellék­
lése kéretik.

ar -óralánuz hosszú 
ar -óralánez rövid 
ar -medaillon-iancz 
ar -inggombok párja 

!arany karperecz 
ar-broch és fülbev.

J 6.50- tói 
13 50-tól 
6 50-tól 
\ 75-tól 

13 75-tól 
13 ö'J-tó

>5

A ziüogiiáznkból
kiváltó*t, egészen uj kiváltatlanul hagyott aranyáruk u. m. arauy 
és ezüst zseb-órák Írásbeli jótállással, a következő legolcsóbb 
árakon: Aranyba foglalt valódi gyémánt-gyiiiü 8 fi t 50 kitől 
fölfelé
arany-női gyűrűk 2.80-tól' 
arany-pecsétgyűrűk 5.50-tól 
arany-jegygyürük 3.5i)-tól 
arany-medail Ion 5.90-tól 
ar.-fülbevaló gömbölii 3.50-tól 
arany-fülbevaló hosszú 3 50-tól
arany-broehok és fülbevalók gyémánttal 28 76-tóh.i,
arany-medaillonok gyémánttal 16. — ,. lg
arany-medaillon dupla-arany legújabb különlegesség 10 — „ jjo 
alkalmas ajándékok arany és ezüst tárgyak — 70 ,,

Az összes tárgyak a kir fémjelző hivatal által bélyegezve 
Zsebórák kétévi jótállással
ezüst cylinder órák j 7 frt 50 ki től fölfelé
ezüst horgony órák j _. £ 12 „ — „ ,,
ezüst remonti ir órák I ® S 15 „ — ,, „
arany nót órák J gL- 18 „ 75 ,, ,,
arany női remoritoirok )r « 35 „ — „ „
arany úri henger órák | g 31 „ — ,, „
arany rcmontoir mi óiák ) 39 „ — ,, „

csak TroUina József arany, ezüst, ékszer és órai aktarábai), 
Budapest, hatvani utcza 15. sz.

Javítások ingyen. Vidéki megrendelések utánvéttel azonnal 
Nem megfelelők kárpótlás nélkül elcseréltetnek.

ENOCII M 0KG ans SO N S’tól

Há/ÉartílsnAI nölkiiln/Iictlen.
A legjobbnak elismert ti5ztitó -szer 2-féle fajtában 

I. Kézi-szappan (mozsdó-szappan) utolérhetlen 
II Sapolio (tisztitó-szer) minden kigondolható 

dologhoz, Amerika-, Angol-, Franczia-, Németország-, 
Schweitz-, Belgiumban stb. stb általános használat­
ban van.

NB. A használati utasítás minden darabhoz 
mellékelve vau

Kapható minden fűszer- és diszuiü-áru keres­
kedésben. Nagyobb raktárak Budapesten;
Kertész Todor, Fant a KAral.v (ezelőtt 
Neusz H) ftirdö-utcza, Kvthauser test­
vérek király- és hatvani-uteza; Geltner és 
Raus váczi-ut, Giissiuan és Mautner váczi- 
utcza, Edeskuty ív. és Szenes E. uraknál

Főraktár: GBOSSFELB Pll.-nál
Thonet-udvar Dunasor.

GO

, 1jánfásratnclfó
li ö I g y c k ii c k
az egyedüli ártalmatlan, ki­
tűnő s/épségfentartó szer:

RAVISSANTE
rir. Lejosse-tól Párisban.

A legjelesb és legmegbíz­
hatóbb szépitöszer pürse- 
nések, pattanások, bőr-at­
kák, nap-égés, szeplő, re- 
zesség és mindennemű 

bőr-kiütések ellen.
A „Ravissante-1 a bőrnek 
gyöngéd fiatal frisseséget 
kölcsönöz, az arezot, nya­
kat és kezeket vakító fe­
hérségűvé teszi, iijitó és 
Irissitő hatással bir, a zord 
levegő behatása ellen vé­
delmez, a bőr gyöngédsé­
gét legkésö öregségig meg­
tartja, s a bőrön a legjobb 
szem előtt is észreveketlcn. 
Sok év óta joggal a leg­
kedveltebb bőrtisztitó és 
szépitő-szere a hölgyvi­

lágnak.
Egy nagy eredeli üveg 2 frt 

50 kr.
(Elég 6 hóra.)

Egy kis eredeti üveg I frt 
50 kr.

(Elég 3 hóra.)

Fölülmulhatatlannak
bizonyult valamennyi ed­
dig készített szappan kö­
zött egyedül és kizárólag
a kitűnő, általánosan is­

mert
SAVON RAVISSANTE
dr. Lejosse-tól Párisban.

A legkedveltebb pipere- 
szappan a bőr szépítése s 
javítására, éltető cs fenn­
tartó hatása által a bőr 
hajlékonysága és puhasá­
gára különösen kitűnik A 
ki rgyszer megkisérlé, soha 
sem fog mássz ppant hasz­
nálni.
Egy dobozzal (3 drb) I frt 

50 kr.
1j minőségben 

kapható
1 Budapesten :

TÖKÖK JÓZSEF
gyógysz. király-utcza 7. 

Lueff M. illatsz. Dorottya- 
uteza 3.

Kertész Tódor, Dorottya- 
utcza 2.

Vadász utóda koronaher- 
ezeg-uteza 2.

nagyszerű olajnyomaltt jutalomképet 
cmt. széles s 106 cmt. magas

csak 3 frt 50 kr
utánfizetés mellett kiszolgálunk

Nem előfizetőknek ezen kép ára 15 frt 
Miután a nagyérdemű közönség becses pártfogásáért 

esedezünk, maradtunk tisztelettel

Klein Samu és Mór
könyvkiadók

Budapest, ó-uteza 254k szám alatt.

Boszniába
és HerczegovinAfoa hivattak be legjobb munkásaink, en­
nek folytán kénytelenek vagyunk

Mr china-Gzüstáru-gyárunkat
beszüntetni, és a raktáron levő nagy mennyiségű díszesen kiai.i- 
tott china-cziist gyártmányainkat, » élyen a gyártási áron alul 
elárusítani. Kimeri'ő ái jegyzékek kívánatra bél mentve uiegkul- 
delnek.

Les/Allitott Arak:

6 db kávéskanál 
6 db evőkanál 
6 db asztalkés 
6 db asztalvilla 
1 db levesmerő 
1 db tejmerő 
1 db ezukorszo- 

leneze
Legújabb gombgarniturák géppel 1 frt, 1 db szivarba do- 

hánysze'encze 2 frt. Továbbá remek tálezák, kávé- cs theakann.ik, 
asztaldíszek, ágas gyertyatartók, czukcrhintok. tojásévá készletek, 
.fogvájó tartók, cczet és olaj garnitúrák es mas cgjeb czikkek s,- 
ép oly bámulatos olcsó árakon.

(AA,
Különösen figyelemreméltó:

db evőkanál, 6 db kés, 6 db villa, 6 db kávéskanál, mind 
24 db elegáns tokban 24 frt helyett csak 10 frt.

Ugyanilyen 21 db brittania ezüstből elegáns tokban csak
7 iorint ,

ggg- Megrendelések utánvét mellett gyorsan es lelkiisme­
retes an teljesittetnek
PREIS E. Becs, Kotlientliumstrasse 29

most U10,t
ezelőtt csak ezelőtt csak
fit 3.50 1.50 1 db vajszeleucze fit 5.— 2 —

„ 7 .50 2 80 1 pár gyeityatartó „ 8 — 3. -
„ 7/0 2 80 6 db kés és villa ­
„ 7.60 2 80 tartó „ 5 — 2,70
„ 5.-- 2 30 1 db ezukoifogó „ 2 50 1 —
n 3.50 1.50 6 db csemegekés „ 6.— 2.50

6 db csemegevilla „ 6. — 2.50
frt 14.- 8.- 1 db sőtartó „ — 70

mint különlegesség minden 
Lozzátartozóval, különösen va­
lódi amerikai gummi-tömlők 
igen olcsón kaphatók

Moh iá fiainál
Versetzen.

mustrált árjegyzé­
kek ingyen.

hß

ro

l3> ~

Titkos betegségeket
bármily ncmücki t, és a

tehetetlenséget (elgyengült fértierót),
tvábbá börbajokat, ilzelési nehézségeket, húgycső- 
szűküléseket, fuss és idült íiyákfoljást. nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakóiok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsufitásai- 
ban. az ön fertőzés minden következményeit, mint: ondi- 
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a * égköpi tehetetlen 
séget is, katonai és polgári tökói házakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvarla- 
tak nyomán az évek hossza so,-án át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszeircl, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyoisan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)
speezialisla WEISS T.

gyak. orvos, sebész és szülész az itteni cs. k. ka­
tonai fökőrkázban volt osztalyorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet 

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
Rendelő intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

e cg (uri)-uteza 8. rzánt, bemenet a lépcsőn 
Naponkint délelőtt 7 10-ig, d. u. I—4-ig este 7—8-ig 

B9* Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszcl- 
latik, e, a K nirvsz 'iek meckiild- tnek

évenként 3 húzás 
főnyeremény 2 U COU fit

)

Sorsjegyek részletfizetésre.
Egy egész 1864-es államsorsjegy “eméty^őoBOü n t 
E& fél
Egy egész Magyar sorsjegy 
Egy fél
Egy egész Insbrucki sorsjegy 
Egy egész Salzburgi sorsjegy 
Egy egész Rudolf sorsjegy 
Egy egész Krakaui sorsjegy

évenként 2 húzás 
főnyeremény 20.C(X) fit 
évenként 2 húzás 
főnyeremény 20.000 frt 
évenként 2 húzás 
főnyeremény 20.000 Irt 
évenként 2 húzás

18 á 10 frt

18 á 5 fit

20 a a 6 fit<r
Ad 15 á 4 frt
"8 13 J a 2 fit
O

12 ’>c* a 2 fit

10 á 2 fit

11 a 2 fitfőnyeremény 20.000 frt 
Már az I-sö részlet lefizetése után a tulajdonosa legközelebbi húzásnál velejat- 

ik és az esedékes nyeremény kizárólagos tulajdonát képezi.ígérvények
egész sorsjegyekre.

Magyar sorsjegy
húzás már deczember 15-!!

csak 3 frt és bélyeg

1864-es államsorsjegy
húzás már deczember U!

csak frt 4 50 és bélyeg

35,000 forint. I
A VII. in. kin*, Állam-jótékony sági sorsjegyek üí frtórl kaphatok 

J" bank- <6s Ajtó- ü /leiében. Buda pest, bat-
_ vani-uteza 17. ►/. az uj vilAg-iiteza

lenében, Talamlnt a tiök-tizletben Sebestyén tér 1. sz.
Atel-
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Molnár Álad!
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Tisza Káimái 
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Kálmán. 

Elnök
melyben tudl 
király tudóul 

Hun;
lenti Bencdil 
bekő vetkezeti 
részvétét jea 
gye központi 
elrendelé.-.érel
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Bistatik.

0 d e s| 
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dór Szeged« 
nár Györgl 
képviselők 9 

A mei 
sáshoz utal 

T I
lady Lajd 
állandó iga 
alapján a I 
tatnak. I

Az iul 
jegyzett bef 
ügyurinisztel 
sát tárgya/ 
Thaly Ki 
nisztenumhl 
vezetéki mu 
iránti intézi 

Az ina 
terjesztetni] 

irány] 
sát a jövő I 
állványozza] 

Tretfll 
kintetfcen a| 
niszterelnöa 
gaihatja. A] 

Kővel 
jelentésénei 
először Sód 
ben s ezut] 
benyújtott I 

Vécsl 
zottság ma 
az utólag I 
állott szül 
sát. — A I 
lentette, h<j 
tárgyalások 
rel. — Ho| 
zettségévell 
tokát kireal 
tam militai 
is kirendeli] 
derültség 
48 !) Az 1| 
kormánynál 
kiadott Voj 
lehet hiva 
József vissi 
tetett. (Mi 
az lesz!)

A kél 
A kél 

véderőnk 
kíirtalanitál 
tűrő szüks| 
Vili. att. 
annak alaj 
pális gyaq 
nem töröli 
szintén a 
utóbb az 1 
nak — sé| 
vád alá 
kinthetü.

Mind 
szolgáltaié 
sanak. fi il 
nak idején 
szén a hál 

A fid 
se lés iránti 
elfogadott] 
káruk meg 
tétlenül hl

ÉNAUlJ

zet
köz
lik,

Teréz!
Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában Károly-kaszárnya^(rostély-utcza 3. szám.) Sziv|



Az „Egyetértés“ melléklete
— 332 ik számához.
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ORSZÁGGYŰLÉS,
A kópviselöház ülése nov. 30-án

Elnök: Várady Gábor.
Jegyzők: Baross Gábor, Antal Gyula, 

Molnár Aladár.
A kormány részéről jelen vannak: 

Tisza Kálmán. Wenckheim Béla br, Trefort Ágos­
ton, Paulor Tivadar, Szende Béla, Bedekovics 
Kálmán.

Elnök bemutatja a miniszter elnök átiratát, 
melyben tudatja, hogy a válaszfölirat tartalmát a 
király tudomásul vette.

Huny a dmegye központi választmánya je­
lenti Benedikty Albert képviselőnek í. hó 20-kán 
bekövetkezett halálát. A ház ezen veszteség lelett 
részvétét jegyzőkönyvileg fejezi ki és Hunyadme- 
gye központi választmánya uj képviselőválasztás 
elrendelésére utasittatik.

Liiptómegye az illetékek szabályo­
zásáért folyamodik. A kérvónyi bizottsághoz uta- 
gistatik.

Odescaleki Arthur Zalamegye tapolezai, 
iÉljenzés a szélső bal felől.) Gaál Jenő Aradme- 
gve pécskai választókerületekben,— Bakay Nán­
dor Szegeden (Éljenzés a szélsőbalról) és Mol­
nár György Debreczenben megválasztott országos 
képviselők bemutatták megbízó levelöket.

A megbízó Évelek az állandó igazoló bizott­
sághoz utasittatik.

Takácsy Sándor, Tors Kálmán, Szi­
li dy Lajos és Vojkffy János képviselők az 
állandó igazoló bizottság vóleményes jelentése 
alapján a szokásos 30 nap íentartásával igazol­
tatnak.

Az interpellacziós könyvbe S á r k ö z y Aurél 
Agyzett be egy interpeliáeziót az ideiglenes pénz­

ügyminiszterhez az 1378. XXIV". t. ez. végrehajtá­
st targyazó pénzügyminiszteri rendelet iránt; .és 

Thaly Kálmáa egyet a közoktatási és belügymi­
nisztériumhoz az ó-budai határban levő római víz­
vezetéki mümaradványok lerontásának meggátlása 
iránti intézkedés megtétele érdekében.

Az interpellaeziók az ülés végén fognak elő­
terjesztetni.

irányi Dániel a berlini szerződés tárgyalá­
sát a jövő hét kedd vagy szerdai ülés napjára in­
dítványozza kitüzetai.

tretort Ágoston kéri a Lázat, hogy e te­
kintetben az ülés végén határozzon, midőn a mi­
niszterelnök is jelen lévén, a ház őt is meghaT- 
gaihatja. A ház elhatározza.

Következik a napirend : a kérvény! bizottság 
jelentésének tárgyalása. Az előadó indítványára, 
először Somogy megye lölirata a fuvarozási ügy­
ben s ezután Pestmegyének ugyanezen tárgyban 
benyújtott felirata tárgyaitatik.

Vécsey Tamás előadja, hogy a kérvényi bi­
zottság meghallgatta az illető minisztereket, kik 
az utóiag felmerült mozgósítás folytán rögtön elő­
állott szükséggel indokolták a kormány eljárá­
sát. — A honvédelmi miniszter 
lentette, hogy a kormány a 
tárgyalásokat kezdett a közös 
rel. — Hogy napidij mellett, 
zettségévai jogosítva van a 
tokát kireadelni, azt szóló a 
tűm militareval igazolja. Az

ezen felül kije- 
kártéritések iránt 
hadügyminiszter- 

kártérítés kőtele­
kormány előfoga- 

novum regulamen- 
őnvédelmi harezban

is kirendelt az akkori kormány előfogatokat. (Nagy 
derültség a baloldalon. Madarász J.: Szegény 
48 !) Az 1741. sz. t. ez. határozottan fentartja a 
kormánynak ezen jogát. A II. József császár által 
kiadott Vorspanns-Normale-ra nézete szerint nem 
lehet hivatkozni, minthogy ezt nemcsak maga 
József visszavonta, de az a bitőfa alatt megéget- 
tetett. (Madarász J.: A 67-ki kiegyezéssel is 
az lesz!)

A kérvényi bizottság véleménye igy hangzik:
A kérvényben érintett fuvaroknak a mi saját 

véderő nk számára élelmi czikkek szállítása végett 
kártalanítás melletti kirendelése halasztást nem 
tűrő szükség következtében s a novum reg. milit. 
Vili. att. 35. és 36. pontjainak, valamint az 
annak alapján képződött dikasteiialis és municzi- 
pális gyakorlatnak, az ezt megerősítő s máig el 
nem törölt 1844: IX. t. ez. 13. §-ának, úgy 
szintén a törők és franczia hadjáratokban és leg­
utóbb az önvédelmi harezban tanúsított szokás­
nak — sérelme nélkül történt ugyan és igy a 
vád alá helyezés elegendő indokául nem te­
kinthető.

Mindazon által, hogy ily és egyéb katonai 
szolgáltatások részletes törvény által szabályoztas- 
sanak, felhivatik a honvédelmi miniszter, hogy an­
nak idején ide vonatkozó törvényjavaslatot terjesz- 
szen a ház elé.

A fuvar-kirendelés indokául szolgáló hac'lvi- 
Si-lés iránt a ház a f. évi november 28-án végleg 
elfogadott feliratban nyilatkozván s a fuvar-okozta 
károk megtérítése iránti tárgyalások menete érin­
tetlenül hagyatván, a föliratban foglalt nézetektől

az „mmm tabczája.

kaphatok
-*st, liat- 

[za Átél­
sz.

AZ ÉJFÉL EMBERE. "

ÉNAULT ISTViN és JUDICIS LAJOS REGÉNYE.

Másnap egy huszár csapat élén Leo elindult 
Gédreből és azon útra tért, mely Gavernisbe ve­
zet, ekkor balra egy keskeny ösvényen sziklák 
közt azon útra ért, mely az Osonnei völgybe nyí­
lik, ezen völgy hasonló egy virágkosárhoz, mely 
kecsesen hegyek közé tétetett. A nap lenyugvó 
félben volt, mielőtt eltűnne a hegyormok mö­
gött gyönyörűen megvilágitá a jégcsucsokat és 
a havat. — A völgy bejáratánál a fiatal ka­
pitány megállitá katonáit, ezek leszálltak lovaik­
ról, pipára gyújtottak, és a pázsitra ültek. Leo, 
ti a természetnek lelkesülő csodálója volt, egy 
kis halomra ment honnan gyönyörű kilátás 
Ujilt a szomszéd hegyekre; innen elragadtatva bá­
multa a nap nyugtát tündén fényében. A világos­
itól elvakitva elragadtatásában merülve kelletle­
nül tekintett le a völgy zöld pázsitjára. Már ismét 
a nap sugarait akara szemlélni, midőn a völgyben 
Gaverois irányában, két nőt pillantott meg, ki 
időnként a földre hajolt és ismét felegyenesedett. 
Az egyik hegGakónői öltönyt viselt, eg/ zubbony 
félét, kurta szoknyát és rövid vörös köpenyt. A 
másiknak viofaszin, Ízletes szabású selyem ruhája 
volt, mely kiemeló gyönyörű termetét. Úgy­
szólván mindkettőt a távolság folytán köny 
nyü köd fődé, mely úgy tünteté fel, mint 
valami tüneményt vagy álmot. Sajátságos! könnyű 
remegés futá át Leo tagjait. Zsebéből hevesen egy 
szemüveget vett ki s ezt szemeihez illeszté. Areza 
rögtön langvörös lett, minden tagiában remegett. 
Sietve megtörlé szemüvegét és újra a két nőre te­
kintett. De most egy elfojtott sikoltás tört ki keb­
léből arczát könnyek áztalák és kitéve magát a 
veszélynek, hogy valamely sziklába ütközik, két 
szökéssel lerohant a völgybe és kiáltá:

— Oh istenem ! istenem! ez ő 1 .... ez 
Teréz!

Szive oly hevesen dobogott, hogy kénytelen

eltérő újabb határozat hozatalát a kérvényi bizott­
ság nem indítványozhatja.

Épen ezen elintézés alá veendők a fentebbi 
51, számú kérvényt pártoló 53., 58., 60., 192., 
404. és 428. számú feliratok.

László Imre az aggkor elsőbbségére hivat­
kozva, reméli, hogy Somogy megyei képviselőtársai 
meg fognak bocsátani, ha a somogymegyei nagy- 
íontosságu főiiratnál első emel szót. Somogvmegye 
fölirata, mint a riadó fuvás rázta fel a nemzetet 
az alkotmánysértésnek a hatalmában levő eszkö­
zökkel lehető megakadályozására és százszorosán 
visszhangzott az a törvényhatóságok és népgyüié- 
sek tiltakozásaiban s az országgyűléshez intézett 
felterjesztésekben, melyekhez a sértett alkotmány­
nak elégtétel adást kívánnak s Tisza és Szende 
vád alá helyezését kérik. (Helyeslés a szélső 
balon.)

1868-tól fogva a magyar parlament és kor­
mányának története nem egyéb, mint a jogföladá­
sok története. (Igaz! Úgy van I a szélső balon.) 
Nem akar most ezekről bővebben szólni, ezúttal 
csak a boszniai okkupáczióra szorítkozik, mely az 
országgyűlés híre és tudta nélkül történt meg s 
4000 halottjával és 20.000 sebesültjóvel mindig 
helyet tog foglalni Magyarország gyászlapjain. 
(Igaz! Úgy van 1 a szélsőbalon.) Az alkotmányhit 
alapja az, hogy semmit rólunk nélkülünk. Ha ez 
kijátszatik, akkor az alkotmány, a népképviselet 
nem egyéb, mint ügyesen kigondolt eszköz arra 
nézve, hogy a népek önmaguk által semmittesse- 
nek meg. ([gaz! Úgy van! a szélsőbalon.)

Áttérve ezután a Somogymegye felirat előz­
ményeire, megemlíti, hogy a miniszter százados 
szokásra hivatkozott, midőn Somogymegyétől élő- 
fogatokat kívánt.

De ilyen ősi szokás, melyre a miniszter hi­
vatkozhatnék, nincs, hanem létezett egy másik és 
ez az, hogy az ország határain kelői s itt is csak 
két mértfólduyire lehetett fuvarokat igénybe 
venni. (Igaz a szélső balon ) Sőt több régi törvé­
nyeink becstelenség terhe alatt tiltják az ország­
gyűlés által meg nem szavazott subsidiumok telje­
sítését. (Ugv vaui a szélső baloldalon.) Erre tá­
maszkodva kéri tehát Somogymegye az illető Lét 
miniszter pörbefogatását.

Felhozza azután szóló, hogy alig van példa 
arra, miszerint oly rövid idő alatt és oly követke­
zetességgel sodortatott volna egy állam a pénzügyi 
és politikai válság örvényébe, mint Magyarország 
(Ügy van ! szélsőbalon.) A nép e'szegényedett, az 
erkölcsök megromlottak (ügy van! a szélsőbalon.) 
s megrendült a nemzet hite az alkotmányosságban 
és törvényben. (Igaz! a szélsőbalon.)

A jelenlegi alkotmányosság hasonló azon 
franczia alkotmányossághoz, melyet XVIII. Lajos 
VII. Ferdinánhoz irt levelében akképen jellemzett, 
bogy ügyesen kiszemelt miniszterek és jól össze­
állított parliament mellett az alkotmányos kor­
mányzat többet ér az absoluiismusnál. A jelenlegi 
többséget és kormámt pedig X. Károly alatt Po- 
lignac többségéhez hasonlítja szóló.

ßöviden jellemezve azután a kormány politi­
káját, melynek kútfeje Bécs és éle, mint mindig, 
Magyarország ellen van intézve (Úgy van! a szél­
ső balon.) a kérvényi bizottság javaslata ellenében 
a kővetkező elleninditványt nyújtja be:

Elleninditvány. Tekintve azt, hogy a kormány 
az alkotmány létalapja mellőzésével, az országgyű­
lés tudta és beleegyezése nélkül a boszniai Kalan­
dos hadjárattal súlyos pénz- és véráldozatot erő­
szakolt a magyar nemzetre: tekintve azt, Logy a 
személy- és vagyonbiztonság megsértésével a bosz­
niai hadjáratra idegen országba fuvarokat és fuva­
rosokat rendelt és azokat katonai szolgálatra kény- 
szeritette; tekintve, hogy az 1609 : 2-ik, 1610 : 4-ik 
az 1618; 2-ik, az 1622; 2-ik, az 1633: 1-ső tör- 
vényezikkek ellenére, melyek világosan kimondják, il­
letőleg megerősítik,hogy a király a békét tartsa meg és 
az ország tudta és beleegyezése nélkül háoorut ne 
kezdjen, a kormány mégis a koronának a bosz­
niai — az egész magyar nép által ellenzett — 
háborút tanácsolta, tekintve végre azt, hogy a 
kormány mindazon tetteiért és mulasztásaiért, me- 

j lyek az alkotmány biztosítását, a fennálló törvé­
nyek rendeletéit, személyszabadságot, vagy a tu­
lajdon szentségét sértik, az 1848 : 3-ik törvény- 
czikk 32. § a szerint feleletre vonandó, indítvá­
nyozom: hogy Somogymegye felirata értelmében 
Tisza Kálmán miniszterelnök és Szende Béla hon­
védelmi miniszter vád alá helyeztessenek és az 
okozott károk megtérítésére köteleztessenek.

Simonyi Lajos b. botrányosabb könnyelmű­
séggel megindított hadjáratról nem tud, mint a 
boszniai okkupáczió. Előbb egy zászlóaljjal és ze­
nekarral akarják Boszniát meghódítani, majd 70.000 
s azután 100.000 embert rendelnek ki, s akkor 
jut eszőkbe az élelmezésről gondoskodni, s a 
kényszerfuvarozáshoz fordulnak. De ezt szóló csak 
akkor ismeri el jogosnak, midőn az állam létété 
van fenyegetve; de ez a jelen esetre nem alkal­
mazható.

A kormány eljárása tehát törvényellenes 
volt, s azonfölül a tisztviselőkkel való elbánását 
is helyteleníti. .Mindezeknél fogva határozati javas­
latot nyújt be. László Imre javaslatát azért nem 
fogadja el, mert nem szeret oly intézkedéshez

volt néhány lépésnyi távolban megállni a fiatal 
leánytól; Teréz virágokat és epret szedett, mely 
nagy mennyiségben volt található e helyen, s igy 
észre sem vévé közeledtét. Midőn sikerült legyőzni 
felhevülését még néhány lépést tett, a fiatal leány 
felé hajolt, és oly hangon, melyben egész lelkét 
fekteté igy szólt:

— Teréz ! Teréz! hála legyen az Istennek ! 
hogy végre feltalálom önt!

A fiatal leány villámsebességgel felszökött. 
Megismerve szerelme tárgyát hevesen megrázkó­
dott, fél ájultan borult az ifjú kapitány karjaiba és 
egy szót suttogá;

— Leó.
Hála a parasztnő ápolásának, ki Katalin 

Bieritz neje volt és Terézt kiséré, hála különösen 
a szerelem éltető befolyásának Teréz nem sokára 
magához tért.

— 0 térj magadhoz! mondá a fiatal ember 
leirhatlan gyöngédséggel, térj magadhoz angyal, 
kit a végzet oly hosszú időre elraoolt tőlem ; en­
gedd szemeidben csodálni azon isteni szikrát, 
melyre lelkem feléledésére oly nagy szükségem 
van ! Oh ! ha haini akarsz vigyél magaddal, és ta­
karj el szárnyaiddal!

Ezen pillanatban Teréz felnyitó szép kék 
szemeit és újra megismeré az ifjú kapitányt. 
Átszellemült mosolylyal a következő szavakat 
suttogá.

— Ah 1 mily boldog vagyok Leo !
Egy pillanattal később a pázsiton ültek 

együtt egy szikla tövében, melxről nehány növény 
mint diadalívről csüggött le, több fa lecsüngő ágai 
val elfődé, mintha árnyékával védeni akarná a sze­
relmeseket.

— 0 Teréz! mily őröm önt viszont láthatni! 
folytatá az ifu kapitány és megszorító a kedves 
gyermek kis kezét.

— Ah 1 én is egészen boldog vagyok vi- 
szonzá a fiatal leány imádandó kecsesei. Oh ! én 
távol öntől nagyon szomorú és nagyon szerencsét­
len voltam, ügy látszott, mintha jó szellemem ha­
gyott volna el.

— Kedves Teréz 1 ... de hogy történt az, 
hogy önt a hegyek közt, itt az Osonnei völgy-

hozzájárulüi, a melyből a végső konaequeueziát 
kivonni nem akarja, mert ez esetben, hogy hu 
csakugyan többséget nyerne az indítvány s csak­
ugyan felelősségre vonatnék s tán vád alá helyez­
tetnék a kormány és annak következtében elítél­
tetnék, szóló volna az első, a ki azt mondaná : ne 
bántsuk, hadd menjen isten hírével. (Derültség 8 
helyeslés balról.)

Határozati javaslata igy szól: a közös had­
sereg Boszniában működő hadosztályai számára 
szükségelt élelmi czikkek szállítása végett, a bel­
ügyminiszter és honvédelmi miniszter uraknak a 
kényszerfuvarok kiállítására vonatkozó rendeletét a 
képviselőház sem a személyes szabadság és 
tulajdon biztonságával, sem szentesített törvé­
nyeinkkel összeegyeztethetőnek nem tartja és bár a 
hadseregnek élelmi szerekkel kellő mértékbeni 
ellátásának szüksége , senki által kétségbe nem 
vonható, a tett intézkedések czólszerüségéről az 
ellenkezőt bizonyító tapasztalat által meg nem 
győzetett, ennek folytán határozatiig kimondja 
a ház, hogy a kormány hivatolt rendeletét nem 
helyesli.

Tisza Kálmán Simonyi L. és László I. egyes 
állításaira tesz megjegyzéseket; László I. ellenében 
felhozza, hogy az amit XVIII. Lajosnak VII. Fer- 
dinándhoz irt leveléről felhozott nem való, mert 
azt a levelet Paul Locuis Courier irta egy pasquil- 
ban az akkori franczia Parlamentarismus kigúnyo­
lására. (Derültség a jobb oldalon.)

A mi a fuvarokat illeti, felhozza, hogy figye­
lembe jött azon törekvés, miszerint a kirendelt fu­
varok minél előbb fogadott fuvarosokkal váltassa­
nak fel s a kirendelt fuvarok egy egyrésze már 
jó régen vissza is jött, egy része valamivel ké­
sőbb, egy része — igaz — még most is ott van. 
(Közbekiáltás szélső balról: Egy része meg ott 
veszett); de csak az van ott, a ki nem akart visz- 
tza jönni. (Felkiáltások a szélső balon: Mert nem 
eresztették vissza!) Igenis, nem akart visszajönni, 
mert sokan nem maradtak vissza azért, mivel ott 
jövedelmező üzletet csinált, részint vasútnál, ré­
szint másutt.

Németh Albert; Meg is házasodtak! Élnek, 
ha meg nem haltak !

Tisza K. mellesleg megjegyzi Simonyinek, 
ki szólónak ellenzéki korában tett nyilatkozataiból 
olvas fői, hogy mindenki beszédében lehet eltérő 
nézeteket felmuiatni.

Csanády Sándor : Nálunk nem :
Tisza K. Még talán Csanády Sándor ur be­

szédeiben is. (Derültség.) Áttérve a boszniai okku- 
páezió alatti intézkedéseire, megjegyzi, hogy miután 
a fuvarokra a hadsereg érdekében szükség volt, 
azokat megtagadni nem lehetett s a kormánynak 
a legnagyobb kötelességmulasztás nélkül nem volt 
szabad megengednie, hogy e fuvarok ki nem ren­
delése miatt a hadsereg a legnagyobb nélkülözé­
seknek legyen kitéve (Helyeslés a jobboldalon, 
nyugtalanság a baloldalon) s még ha csakugyan a 
a törvény ellenére gondoskodott volna is a kor­
mány a hadseregről: a felelőséget el birja vállalni 
és viselni szóló. (Helyeslés jobb felől.)

Eötvös Károly megvárta volna a Parlamen­
tarismus érdekében, hogy a kormány minden rend­
kívüli módon tett eljárásáért már akkor tegye meg 
az indokolást, mikor a támadások még be nem 
következtek.

Mindenekelőtt Tisza azon nyilatkozatára tesz 
megjegyzést, melyet László T. históriai ismerete 
ellen felhozott. Megengedi, hogy Tiszának >: a 
van és beismeri, hogy a jogi és históriai tanulmá­
nyoknak az alkotmányosság ellen irt pasquillusok- 
ból való szerzésében a miniszterelnök sokkal na­
gyobb jártassággal bir, mint László I. (Élénk he­
lyeslés a szélső balon és baloldalon.)

A mi az ország egyes részeinek aránytalan 
megterheltetését illeti, arra nézve megjegyzi, hogy 
törvénytárunkban egyetlen egy törvény sincs, mely 
ne gondoskodnék arról, hogy a terhek arányosan 
legyenek felosztva az ország lakosai közt s ha 
mégis ez nem történhetnék, a nagyobb mérvben 
sújtott vidékek kárpótlásban 
kirendelt fuvarosoknak adott 
megfelelő kárpótlás.

Erre nézve felhozza a pestmegyei Gyömrő 
falul, mely kénytelen volt a kirendelt 3 elöfogatot 
saját költségén kiállítani s ez került 1200 Ltjába. 
A bizottsági előadó felhozta, hogy ilyen esetben 
azok, kik kárt szenvedtek, folyamodjanak kárpót­
lásért. Tudjuk az ilyen folyamodványok sorsát, 
majd 2—8, sőt 20 óv múlva megérkezik a válasz, 
hogy miután a kár kellőkép indokolva nincs, a 
folyamodvány elutasittatik; (Úgy van! balfelől:) 
miután pedig a folyamodásra bélye, ek nincsenek 
a bélyeg és illetékszabályok határozatai értelmében 
felragasztva, elmarasztaltatik a folyamodó ennyi és 
ennyi büntetésben. (Derültség balfelől.)

Elismerését fejezi ki a miniszterelnök azon 
nyíltságáért, hogy a mint szóló egyébként várta 
is — előállt és azt mondá: törvényes vagy tör­
vénytelen volt-e az előfogatok kényszerű kirende­
lése, annyi bizonyos, hogy katonáinkat kenyér 
és ruha nélkül nem hagyhattuk. De azt már nem 
várta, hogy a kérvényi bizottság előadója a ma­
gyar corpus juris törvényeinek oly magyarázatával 
álljon elő a kirendelt fuvarok törvényességének in­

ben találom, hol jó szerencsénk oly váratlanul 
összehozott.

— Istenem ez nagyon egyszerű, feleié a fiatal 
leány. Én Spanyolországba készültem szülőimmel, 
midőn anyám roszulléte kényszeritett e vidéken 
maradni, ön e völgyben találkozott velem, hozzá 
házi asszonyunk Biaritz Egyedné kivánatára jöttem 
hogy epret szedjünk csemegének ... és ön Leo? 
folytatá, hogy jutott ön ide?

—■ Én kiküldetésen vagyok Gödrében egy 
közeli faluban és, teve hozzá nem mervén meg­
hallani jelenlétének valódi okát a völgyben, mert 
félt elrómiteni a fiatal leányt, most egy kirándu­
lást tettem a hegyekbe. Ah 1 most hogy feltalál­
tam önt többé nem akarom elveszíteni Teréz 1

— Mit mond ön? suttogá a leány és homlo­
kát egyszerre felleg boritá, ezen szerencsétlenség 
mégis be fog következni. Holnap útra kelünk Spa­
nyolországba. így határozta ma atyám.

Irgalmas ég! lehetséges e?
— Fajdalom igen. Mi azon pillanatban uta­

zunk, midőn ezen hegyek közt oly kincsre akad­
tam, melynek létezését nem is sejtém.

Ezen szavaknál elragadó volt gyermekies ka- 
ezérságában. Leo a szerelem hevétől elragadtatva, 
lelkesülten felkiáltott:

— Ah! mit bánom én! ön nélkül nem 
élhetek! Látására Teréz oly nagy szükségem van, 
mint a napsugárra! Most szilárdul elhatározám, 
újra esengek atyjának, hogy egyezzék meg szövet­
ségünkbe. Könyörögni, könnyezni fogok! Ha kér­
lelhetetlen lesz, jól van, én fellázadok zsarnok­
sága eilen és akarata ellenére nőül veszem önt 
Teréz !

— Soha! Leo, soha! Hová gondol?
— Jobban szereti, ha kétségbeesetten meg­

halok ?
Leo ezen szavakat oly izgatottan ej lé ki, 

hogy Teréz elsápadt és remegni kezdett.
— Hallgssson 1 sohajtá. Ily szavakkal erőm­

től és bátorságomtól foszt meg, melyre szükségem 
van, hogy önt egy helytelen tettől visszatartsam.

— Lehetséges e, hogy két szív mint a mienk 
elválva éljen? nem, nem, Teréz! nem sokára kö­
vetem Spanyolországba I

részesittettek. De a 
2 forint napdii nem

dokolása végett. Szónok felhozza, hogy az előadó 
által említett 1,790. XIX. t.-czikk éppen azt bizo­
nyítja, hogy a kormánynak nem lett volna szabad 
a fuvarokat kirendelni, (ügy vanl a bal és szélső 
balon.) Igaz, hogy hivatkozás történik azon (ör­
vényben az 1741. XXII. t-czikkre.

Vécsey Tamás előadó ("közbeszól): Igen 1 hi­
vatkozás történik arra.

Eötvös K. Csakhogy ezen t. czikkben meg­
int az 1715-ki VIII. t. cz.-re van hivatkozás s 
ezt idézni elfelejtette az előadó ur. Ez pedig vi­
lágosan kimondja, hogy mindennemű hadi szol- 
gáimany kirendelése országgyűlés együtt nem lé­
tében csakis akkor történhetik, ha ellenség tá­
madja meg az országot (Úgy vanl Úgy van!) s 
ha az országgyűlés össze nem hívható, köteles a 
kormány a megyéket összehívni s azok beleegye­
zését kikérni.

Hivatkozik az előadó a Mária-Terézia-féle 
novum regulamentum militarera. Közelebbi időben 
is találhatott volna hasonló eljárást. Ott van Jella- 
sich, Windishgrüez és Haycau példája.

Mert ha a kormány eljárására indok a tőrök 
világ, akkor indok Haynau eljárása is. (Úgy van! 
a bal és szélső balon.)

A tranczia háborúkra sem hivatkozott híven 
az előadó. Akkor a nádor összehívta a megyéket 
s azok szabadon tanácskozva szabad elhatározás 
utján ajánlták meg a praestatusok megadását. De 
vájjon igy tett-e a mi kormányunk? aki a magyar 
alkotmányt és annak rendelkezését tanítja: annak 
a régi törvények ily magyarázata meg nem en­
gedhető. (Helyeslés balfelől. Közbekiáltás: Elkor- 
csositja az ifjúságot!)

Felhozza még a régi török és franczia há­
borúk, meg a mai hadiárat közti külömbséget s 
szavait azzal végzi, hogy ha azzal állnak elő, 
hogy katonáink éheztek, nem lehetett őket élelem 
nélkül hagyni, jó, elfogadja az argumentácziót, de 
akkor megvárja a honvédelmi minisztertől, hogy 
tiltakozni fog törvényeink azon ügyvédies félre­
magyarázása eilen, melyet az előadó elkövetett.

Pártolja László Imre indítványát. (Élénk he­
lyeslés a ba!oidalon.)

Szende Béla ismerve a magyar törvények in­
tézkedéseit, az előfogatok előállítását nyugodt lel­
kiismerettel rendelte el. A hadjárattal a csapatok 
élelmezésének terhe van összekötve s az ezt telje­
sítő előlogatokat a harcztérrel határos tartomány- 
részek szekták élőállitani. A mostani hadjárat első 
sorban Horvátországot terhelte s miután ez or­
szág már 53 ezer elöfogatot kiállított s többet ki- 
vánui tőle nem lehetett, akkor került a sor a szom­
szédos magyar megyékre. Szóló nyugodtan várja a 
ház Ítéletét. (Helyeslés jobbról,

Németh Albert a honvédelmi miniszter elő­
adása ált ,1 meggyőzetett a felől, hogy ba nincs 
is szüksége a hazának Tisza Kálmánra: a kor­
mánypártnak és minisztertársainak, igen is nagy 
szüksége van reá. (Mozgás jobboldalon. Derültség 
a szélső balon.)

Megvárta volna a honv. minisztertől, hogy 
azt mondja: igenis a hadsereg egy guerilla há­
borúba indíttatott s a consulatusi jelentésekből bi­
zonyossá vált egy jól szervezett ellenállás s ugyan­
akkor e hadsereg élelmezésére semmi előrelátó gon­
doskodás nem történt. (Úgy van! a szélsó balol­
dalon.) De ehhez őszinteség szükséges és nagyon 
jól tudja szóló, hogy a t. alezredes urnák itt, mint 
honvédelmi miniszternek . . . (Felkiáltások jobb­
ró' ■ Ezredes !) szóló ezer bocsánatot kér, de 

: ezc.- az előle; tr-fesek, a nélkül, hogy valaha pus­
ka óit szagolnának, oly gyorsan mennek (Nagy 
derültség), Logv az ember nem tájékozhatja masát.

Ezután áttér a L un vedel mi miniszter azon 
állítására, hogy a kormány nyilatkozatai Dan nincs 
hiány. Ez igaz. A miniszterelnök már a fölirati 
vita alkalmával megemlítő, hogy a boszniai okku­
páczió által nem lehetett meglepetve az ország, hi­
szen (örvényhatóságok, népg* ülések már egy esz- 
tendeje tiltakoznak az okkupáczió ellen.

Azt mondja a honvédelmi miniszter, hogy a 
sereget kell, hogy mindenütt élelem kövesse. De 
nem az eleiemnek kell a sereget követni, hanem 
azon a ponton, hova a sereg iodittatik kell már 
elegendő élelmet összehalmozni. S az élelme­
zésről nem Béesből a távirda sodronyán ren­
deletek utján, meg ajánlatok elfogadásával, 
hanem a határszéleken kellett volna kellőké­
pen gondoskodni. Ez legnagyobb ellenvetése 
a kormány ellen, mert az, hogy a sereg után in­
dították a fuvarokat, az már csak a megtörtént 
hiba pótlása. (Helyeslés a szélső balon.)

A miniszterelnök László I.-hez fordulva azt 
mondja, hogy Nem X. Károly irta azt a levelet. 
(Derültség a középen, felkiáltások: XVIII. Lajos.) 
Bég nem volt szóló az udvarban, nem tudja biz­
tosan az uralkodókat chronologikus rend szerint. 
— Dogy tehát nem ő, hanem az a... Brugere. 
(Nagy derültség a középen.) Nem igy hívták ? 
(Szünet — mély csend a középen.) Látják önök 
sem tudják, hogy hívták ezen urat és mégis nagyot 
nevettek, midőn a miniszterelnök megtette a hely­
reigazítást, pedig egyikők sem tudja a nevet. (De­
rültség.) Azt mondja tehát a miniszterelnök, hogy 
az az iró nagy pasquillisatora volt a parlamenti 
rendszernek, a min. elnök eljárása az okkupáczió

alatt még keserűbb pasqnillisatiója a parlamenti 
rendszernek.

Úgy látszik, hogy Simonyi Lajos szavai leg­
találóbban érintik a minisztereluökőt. (Felkiáltá­
sok balfelől: mint rendesen!) szóló letesz arról a 
könnyű mesterségről, hogy a min. elnök hét évi 
működéséből ráeitáljon valami olyat, a mi ránézve 
kellemetlenül hat, mert szerecsent fehérre mosni 
nem lehet. Simonyit csak azzal vigasztalja, hogy 
más ám Mátyás Kovács és más Mátyás király. 
(Derültség.)

Végre az előadó szavaira tevén még meg­
jegyzéseket, szavait Somogymegye föliratának pár­
tolásával végzi. (Helyeslés a szélső balon.)

Elnök úgy véli, hogy most — a miniszter­
elnök is jelen lévén — át lehetne térni Irányi 
javaslatára; a szóban forgó kérdés tárgyalása 
pedig hétfőn fog folytattatni. (Helyeslés.)

Irányi Dániel ismétli azon indítványát, hogy 
a berlini szerződés tárgyalása keddre vagy hétfőre 
tűzessék ki.

Tisza Kálmán kéri a házat, hogy egyelőre 
függessze föl a berlini szerződés napirendre tűzése 
iránti határozatát, (Helyeslés jobbról.)

Irányinak nincs kifogása ez ellen, csak azt 
kéri, hogy a m. elnök határozza meg a napot, 
mikor szándékozik nyilatkozni.

Titza K. pontosan nem mondhatja meg az 
időt, de ígéri, hogy rövid időn, tán nehány nap 
múlva fog nyilatkozni (Helyeslés.)

Következnek az interpellácziók.
Sárközy Aurél hosszabb indokolással előter­

jeszti interpelláczióját az ideiglenes pénzügymi­
niszterhez azon rendeletre vonatkozólag, melylyel 
az eddig gyakorlat ellenére megtiltotta az adó­
mentes pálinkafőzésnek az illetők által birt vagy 
használt földterületeken kívüli gyakorlását. Közölte- 
tik az ideigl. pénzügyminiszterrel.

Thaly Kálmán az ó-budai római vizvezetók 
oszlopainak a kiosztott egykori közlegelők mostani 
részlet tulajdonosai által való elpusztításának meg­
gátlása végett interpellálja a bel- és közoktatás- 
ügyi minisztereket.

Közölhetni fog az illető miniszterekkel.
Az ülés, mely 10' , órakor kezdődött, 1 óra 

20 perezkor ért véget.

KÖZGAZDASÁG
Az üzleti heti sietnie hiizlését a roppant 

j anyag halmaz miatt kénytelenek voltunk hol- 
- napra halasztani.

Bíidíipestl gatníá- tfs értéktőzsde nov. :tO.
Gabnatőzsde. Az üzlet ma is, mint minden 

szombaton igen gyenge volt, gyér kínálat és ke­
vés vételkedv mellett, csak 5000 mm. búza kelt 
el a tegnapi árakon. A többi gabnafajban is gyenge 
forgalom volt.

A határidő tőzsdén a búza ára változatlan, 
a tengeri és zab javult.

Usance búza tavaszra ,8 75—8.8C.
Bánáti tengeri 1879-iki május—juni 

4.92'/,—4.97 y2.
Tavaszi zab 5.87‘/2.—5.92y2.
Értéktőzsde. A tőzsde hangulata ma megle­

hetős kedvező volt, s úgy a bankrészvények, mint 
a fekvőértékek jelentékenyen emelkedtek, anélkül, 
hogy erre valami különös ok lett volna. E javu­
lást inkább a contremine idézte elő, mely fedeze­
tekről gondoskodott. — A devisek lanyhultak, s a 
fergalom a lehető szűk körre volt szorítva.

Az elő tőzsdén az osztrák hitel részvé­
nyek 227.20—228.60-on, a déli tőzsdén 
228 70 - 228.80-on maradtak, a magyar hitelrész- 
vények 211, az a-enym-.i.e 83.80-on, a nyeremény 
soujegyek 82.75-t).: 7;:f2u—k Egj’é1" érték'*1, közül 
az első magyar biztosít' társ-Jai 2100, r*aJ' 
biztositó társulat 100.50—D*' a üti lereszs- 
defmi bank részvényei 5.68-on voit íu.gaiomu-

Zárlat: Magy. vasúti köles. 98.50—99 —
keleti vasút I. 62.-----63.—, keleti vasút H. 74.—
—73.50, 1877-diki állam kötvény 65.50—66—, 
m. jut. köles. 82.50-82.—, m.kincst. utal. II. 113.25 
113 75, m arany jár. 83.80—84.—, földteherment 
78 50—79.25,temesv.-banáti v 74.75—75.50, szőlő-
dézsma válts. 81.----- 81.25, municipals b.------•—
—, magyar hitelbank 211----- 211.50 Anglő hun-
garia —.----------- .—, iparbank 40 -41 lipót­
városi bank 32.—34.—, osztrák hitel részv. 228.70
228.80, kereskedelmi bank <35.----- 130 —, pesti
kereskedelmi bank 568—566, pesi-bndai kézmű­
ves bank 55—56.—, magy. által bizt. társ. 2090 
2110, Pannónia bizt. int. 510—500, pesti bizt. 100.—
100.50----- , Unió 95—110, Cone, malom 498—
500, pest-kudui mai 1290—1300, Erzsébet gőzm 
263—262, hengerm 740—750, Luiza gzm. 255 
—257, molnárok és süt. gzm. 372—374, Pannónia 
mai. 1465—1475, Victoria gzm. 465—460, Alföld­
fiumei vasnt—.------------ .—, északkel, vasút 112.—
113.—, erdélyi vasút —.------.—, kassa-oderb
vasut^ —.—.—.—.—, pesti közúti vas. 184.50 
—185.—, osztr. állam v. —.—.-------- , budai he­
gyi pálya 60.—.65, központi hazai takarék pénztár
92.----- 92.50, pesti I. hazai tak. pt. 2455—2475, főv.
jak. pénzt. 366—368, pesti külváivai 44—47. alagút 
részv. 77. 79.—, Ganz-fóle vasöntöde 229—231.

Megvagyok győződve, hogy atyja nem lesz 
oly kegyetlen engem elutasítani!

— Atyám szereti önt Leó. Gyakran ismételő 
előttem, hogy ön jó és derék fiatal ember.

— Jó és derék! hogy ne lennék az Teréz, 
ha az istennek legnemesebb és legjobb teremtmé­
nyét imádom ?

Még nehány pillanatig szerelmi szavakat vál­
tottak, megható szavakat, mint a dallam, édeseket 
mint a hízelgés, melyek még több bájt kölcsö­
nöztek a lenyugvó nap fényének, és a gyönyörű 
tájképnek. A szerelem gyönyöreibe elmerülve a 
fiatalok nem is gondoltak az elválásra. Katalin 
szerényen félre vonult, de midőn tele szedte kosa­
rát eperrel, közelített hozzájok és figyelmeztető 
Terézt, hogy már szürkülni kezd, és ideje lesz 
távozni.

— Isten önnel Leo! sóhajtá a fiatal leány 
kezet nyújtva.

— Én nem búcsúzom, a viszontlátásra Te^ 
réz ! Hova kövt-ssem ?

— Mi Pampelanében telepedün: meg.
— Nyolcz nap múlva ott leszek!
Ciókokkal halmozá el a fiatal leány kezeit, 

kit Biaritz Katalin elvonszolt. Midőn Leo vissza­
tért csapatjához, Villefleur ur és Lucienne egy ve­
zető kíséretében az Ossonei völgybe értek.

IX.
Ug anazon nap és órában Vignemale közelében 

a Francziaországból Spanyolhonba vezető utón 
a következő történt: Egy rengeteg, bérczizuzmó 
és hangával borított fekete gránitsziklán egy 
férfi állt. Nagy spanyol köpenybe burkolt magas 
alakja az ég fényes hátterére árnyékot vetett. Ha 
kezét néha nem mozdítja, hogy szeméhez emelje 
távcsövét, ezen férfit szobornak lehetett volna tar­
tani. Modora és tartásában feltűnően hasonlított 
azon rablóhoz, kit két nappal előbb a halállal 
fenyegette Villefleur urat, de rövidre vágott fekete 
haja, keskeny karimáju kalapja, beretvált álla, 
csakhamar elűzték a hasonlatosság eszméjét. Ez 
nem volt az Ismaeltól festett Torregny, de a ka- 
sinó elbeszélője által rajzolt Torregny lehetett. 
Valóban ő volt ki komoran, fenyegetően, elszán­
tan mint a vadállat leste prédáját, melyre kétségkí­

vül türelmetlenül sőváran várt, mert kémló tekintete­
ket vetett a hegy kanyarulataira,a bokrokon,sűrűségen, 
jégcsucsokon át. Időnként kezét bágyadtan lecsüg- 
geszté, és szemeiből mély levertség tündökölt. Ek­
kor nem volt többé ugyanazon ember. Azt lehe­
tett volna hinni, hogy lelkiismeretének hatalmas 
és titkos szózata elbénitá lelke erélyét . . . Meg­
unva, hogy semmit sem lát a láthatáron, félre 
vétó köpönyegét, ezáltal egy Ízletes vadászöltöny, 
két damaskusi pisztoly, és bőrövében egy catalo- 
niai tőr lön látható. Övéről egy ezüst sipot vett 
le, mely az ajkhoz vive, éles hangot adott.

Ezen jelre egy férfi, mintha a földből jönne, 
sietett a sziklára : ez Guerin János voit.

— Mit kivan Torregny Inigo ? kérdé tiszte­
letteljesen, Várom parancsait.

— Én nem adhatok neked parancsot gyer­
mekem, feleié a rabló. Félni kezdek, hogy Ismael 
csalódott, vagy hogy Higuierro Boldizsár megvál­
toztatta elutazása napját, az éj nemsokára bekö­
szön, és én az utón nem látok se lovasokat, se 
kocsit.

— Én is agy vélekedem, mint ön uram, a 
dolog elhalasztatott. A pyrenei hegyekben már 
mindenki fél napnyugta után járni.

— íme már több óra óta várjuk; társaink 
bizonnyal nyugtalankodnak.

— Mindenki helyén van, senki sem panasz­
kodik.

— Jól van. Ha egy negyed óra múlva még 
nem mutatkozik senki, elhagyjuk leshelyünket s 
holnap jövünk vissza. Jelentsd ezt társainknak gyer­
mekem.

— Sietek Torregny ... de várakozzék egy 
kissé, szólt egy tekintetet vetve az ut kanyarula­
tára, úgy látszik, hogy lent a hegyalján egy fe­
kete pont mozog .... nincs-e igazam uram ?

Torregny hevesen szeméhez vivé távcsövét, 
és néhány pillanatnyi szünet után igy szólt:

— Valóban ezen oldalról lovasok jönnek, 
egy kocsit is látok. Ez kétségkívül a mi ban­
kárunk,

— Valószínűleg a rendőrök kíséretében, tévé 
hozzá Guerin János egy jelentékeny arezfintoritáa- 
sal, Elegen leszünk uram?

(Folytatása következik)
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(jdchwmdt 3Z6bZgy. 264. 268, gyapjúm. 
Athaenaeum 305—300, Pesti könyvnyomda rész­
vény társ. 525------, Salgő-Tarján 93-, Schiick-
féie vasgy. 63—65, első m. seríozode 38S—ouu, 
sertéshizlaló 145.—.150, spodium részv. 228—23o, 
pesti keresked. bank 6%-os záloglevelei 9o. 
96.—, hitel sorsjegyek 163.50—163 50.

Pénznemek. Arany 5.57—5.59. 20 Iranfcos 
arany 9.30‘A—9.32, ezüstlOO. 100-100.10, birod. 
márka 57.55—57.45. Váltók Párisra 46.25 
46.35, Svájczra 46.10—46.20, Londonra 116 40 
116.70.

Esti tőzsde. Az esti tőzsde hangulata igen 
szilárd volt. Az osztrák hitelrészvények 228.60 
—229 között változtak, s 228.75-ön záródtak. A 
magyar hitelrészvények 210.50—211, a magyar 
arany rente 83.80—83.90-en záródott.

Gabnaüzlet.
Budapest, nov. 30. (Lobmayer I. C. jelen­

tése.) A lefolyt hét első napjain, daczára a meg­
lehetős erős kínálatnak igen élénk vásárlási kedv 
mutatkozott úgy a malmok, mint exportálók ré­
széről, azonban, — a szükséglet fedezve lévén, — 
a hangulat napról-napra ellanyhultabbá lett, a 
nélkül, hogy az árak csökkentek volna. Ily nemű 
üzleti svmptomával ázt hiszem a tél lolytán több­
ször találkozunk.

Az árak jegyzését ezúttal elhagyom, mivel 
épen semmi különbség nem mutatkozik, november 
23-ki jegyzeteim óta, csupán tájékozási árakat 
jegyzek alább.

A lisztüzletben különösen kivitelre igen 
élénk hangulat uralkodik, és ha a külföldi vizi 
mümalmok a tél folytán működésüket beállítják, 
— az élénkség valószínűleg fokozódni fog, — mely 
viszont a terményekre jó hatást gyakorolandna. ha 
azon feltevés, hogy az amerikai és orosz szállit- 
ir.ányok azon idő alatt lényegesen megritkulnak, 
valósulni fog.

Búza piros 76—80 k. 9—10, sárgás 74— 
79 k. 7.50—9 25 frt. — Bozs_5.70-6.20, Ku- 
koricza ixj 4 — 4.10 régi 5—5.50.

Árpa takarmányitól, serfózőig 5 írttól 25 
krtól, 8 frt 50 krxig.

Zab tiszta 5.40-6.—.
Ezen árak ideszállitva 100 kilóként, — és 

a búzánál l.1/2% engedménynyel, készpénzért ér­
tetnek.

V1 «léír 1 -p I aez e fe,
Arad, nov. 28. (Szeszüzlet.) Készáru nagy­

ban 27—27.25 kr hordó nélkül, részletben 27 frt 
50 kr 28 frt hordó nélkül, 30.50—31, hordóstól 
pr. 100 liter %•

Nagy-Várad, nov. 28. (Gabnaárak.) Tiszta 
búza 5—6.08, kétszer-buza 4—4.68, rozs 
3.10—3,64, árpa 2.50—3,32, zab 2—2.40, ten- 
geri 3 20—3.80, hectoliterenkint.

Napirend deczember l-án.
Naptár. Vasárnap Kath.: Elegy. Protest.: Lon. Görög- 

orosz : 19. Abdiás. Napkél 7 óra 29 perczkor. Nyug* 
szik 4 óra 10 perczkor.

Mtizenmban nyitva van a természetiek tára d e. 9 órátó 
d u. 1 óráig.

Eszterházl képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Föv. Iparos-kör estélye este 7 órakor.
Hangverseny a föv. redoutteban este.
Petőfl-társaság felolvasása d e. 11 órakor a régi Lloyd- 

épületben
KépzömUvészeti kiállítás d. e. 9 órától d. u. 4 óráig.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d, e. 10—12 és d, u, 

2-4 órák közt nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos lap november 30-lk számából.
Árverések a fővárosban. Özv. Non Borbála 6901 

írtra b. ingatlanai deez. 6. Glück Mór és neje 48,663 
írtra b. ingatl. deez. 27. Csonka ignátz és Berta 8340 írtra 
b. ingatl. deez 9.

Árverések a vidéken. Báró Yécsey Klementina 
14,159 írtra b. ingatl jan. 27. Feled. Bálint János és 
Nyiró Mária 2500 írtra b ingatl. jan 9. Ajkán. Özv. Tu- 
dirr Todorné 3328 írtra b. ingatl. deez. 11 Kovaszina. 
Neuman Herman 12,COO írtra b. ingatl. jan. 30. Kis-Várda 
Sz.uvajdzsin Miseba 2044 írtra b. ingatl. deez 30. Mokrin. 
Vuchetich (Mile) Mihály 2277 írtra b. ingatl. deez. 80. 
Csenya Follner Mátyás 2C00 írtra b. ingatl deez. 21. 
Promontor Szomjas Józsefné ICO,000 írtra b. ingatl. jun. 
22- Dada. Fazékas Sarolta 3868 írtra b ingatl. deez. 30.

Jobbágy. IIolop István, Molnár István és Katona András 
10 109 írtra b. ingatl jan. 13. Csata. Ajvaz Masanc 13219 
írtra b. ingatl jan. 28. Szerb-Keresztur. Sziics Bertalan 
9000 fiira b. ingatl. duez. 16. Miskolc//

C’södmegsziintetés Heiner Ncuhausor Ilka koma­
romi lakos ellen megszüntetett.

Pályázatok II. ászt. pénztárnok állomás a topán- 
falvl m. k. adóhivatalnál. Kolozsvár m k jószágigazgató­
ságnál deez. 31. lmok áll. a rimaszécsi k. jbirósagnal 
deez. 15. Rimaszombat lmok áll. a budapesti k. trvszéknél 
28 nap alatt.

A kis lotto húzása:
Budapest 29 16 27 33 20
Trieszt 14 40 79 39 52

Holz*wartla „Étterme“
F ere nézlek-ha zárjj«

Naponként korhelyleves, ostendei osztriga 
és finom badacsonyi bor.

33-u.da.peeti ©zibn.la.polc. XÖ« GVÍöl

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Az újonnan megnyitott

Komlékertben“
ma nagy zeneestély lesz

BEEKES LAJOS
kedvelt zenetársulata által, 

kezdete fél 8 órakor.

Nyllt-iőr.

Fővárosi vigaií.
Vasárnap, 1878. deczember 1-én.

Séta-hangverseny
Toscana főherczeg ezred zenekara által

-A-USTTOS A. Irermeeter.
Az ét-teremben

RÁCZ PÁL nemzeti zenekara
Kezdete 5 órakor. Belépti-dij 30 kr

Mély tisztelettel Kuntner János.

ABAFT ALAJOS 
ékszerkereskedése 

Budapest, kecskeméti-utcza 8. szám.
Fölvállal mindennemű ékszer, arany, ezüst és óra 

avitását. Vesz és cserél töredék aranyat, ezüstöt, drága 
köveket és órákat a legmagasabb árakon. Fölvállal érezbe 
vagy kőbe vésést, név, betű, monogramra vagy ezimeralak- 
banl — Vidéki megrendeléseket utánvétel mellett a leg­
pontosabban teljesít

Legkellemesebb és legkitűnőbb gyógyhatású magy, 
édes mustár, feltalálva és kés itve Fáczányi, Armin gyógy­
szerésztől Budapesten, X. kér Kőbányán. Ara: egy üveg 
1 frt, kis üveg 50 kr, kapható a feltalálónál és legtöbb 
gyógyszerészeknél és nagyobb füszerkereskedőknél.

Elismerő nyilatkozat.
Tek. Fáczányi Armin gyógyszerész urnák, Budapest, 

Kőbányán. Igen tisztelt ügytárs ur ! Van szerencsém ön­
nel tudatni, miszerint ezelőtt két héttel becses készítmé­
nyéből édes mustárjából sajat használatomra két üveggel 
meghozattam ; jelenleg örömmel bizonyíthatom, hogy azon 
mustár az idült gyomorhurutomnál legkitűnőbb 
szolgálatot és gyógy hatást eredményezett, a gyomorban 
kellemes meleget előidézvén a nyálkat teljesen feloldva s 
azt a gyomorból egészen eltávolitá. Ezennel ismét felké* 
rém szíveskednék kitűnő gyógyhatású édes mustárjából ré­
szemre még 5 nagy üveggel postán utánvétel mellett kül­
deni — Maradok szívélyes üdvözlettel ősziote ügytársa 

Vár-Palotán, 18'8Í jan. 15. (Veszprémmegye.)
Gömbös László, s. k. gyógyszerész.

A „Bolond Istók“ legutóbbi 48-ik száma a kő­
vetkező érdekes tartalommá 1 jelent meg: Mamelukok al­
buma: Tóth Vilmos. (Képpel.) A petárda. (Rémséges his­
tória.) 6 képpel Dalauzi Krestóf levele Baland Istókhaz. 
— A k'iizetés a paradicsomból. (Kép.) Az osztrák delegá­
tusokhoz — Petárdák. Tisza Kálmán éleze. Tojologia. — 
Szegedi népdal (Képpel.) Bolond Istók a színházban. Sá- 
pászat a művészetben. Fiumei a művészetben. Alizarin 
csöppek — Öreg Peczek András 1-vele. A jó falusiak. 
Federvieh Kobi somaliszt. (Képpel) Vásári komédia. — 
Bolondgombák Szerkesztői telefon. A .Bolond Istók1 elő­
fizetési ára egy hóra 70 kr, — negyedévre 2 frt, félévre 
4 frt. mely a kiadóhivatalba hímző uteza 1. sz. kiiidendő

Vasárnap, deezomber 1-én.
NEMZETI SZÍNHÁZ. 

LILIOMÉI.
Eredeti vígjáték 3 szak. — Személyek :

Ezt megelőzi:
R E Cl G E L I E L Ő T T.

Drámai tréfa 1 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
80LD0SNÉ LUIZA asszony mint vendég. 

A piros bugyellárie.
Eredeti népszínmű dalokkal 8 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei november 30.

Termény

Búza

tiszavidéki.

uj szilárd

skai . . .

északmagyarországi

f 2 Ár
100 kilogramm.

:f í Ír I
100 kilogramm.

X 5 frtdl frtig w* 1 frtdl írtig

74 n
7ti 77 8.20 8.35

8.5 á 8.70 79 8.85 8.95 !
SO 9.— 9.05 81
74 ___ 75
76 8.50 8.60 77 8.80
78 9.25 9.35 79 9.45 9.55
80 9.60 9.65 81
74 75
76 8.15 8.25 8.30 S.40

; 78 8.61) 8.75 79 S.85 9.-
80 9.10 9.20 81 —!
74 75
76 8.15 8.30 77 8.40 8.55 1

' 78 8.70 8.90 79 9.15 9.25
íl 80 9.35 9.45 81

74 75
. 76 77 11
1! 78 —- , 79 -

80 ! 81
; 74 
; 76

78
1

75 ! 
77 !7.*50 7Í65 7.75 7.85 1

8.- .8.20 79 8 30 8.40

Terméuv Irányzat Faj
Minőség

hectoliterenk.

Ár
100 kilogrammonként 

frttél írtig

Értékpapírok Utóid<3 árkelet 
pénz I árn

Államadósság
»Iagyar vasúti kölcsön ....
Jiömöri államvasuti záloglev.
Magy. keleti vasút I. kih..................................... _
, » „ II. kib..................................... „

Magy. keL vasúti áilamkötv. ar. . .
tfagy. corsjegy-kölcsön 109 írt...........................................

v •> » 50 frt............................................
t871-iki magy. államk.-külcsün v. strl. f. ez. 5% . 
•872-iki „ „ «V. strl. f. ez. 5% .
lS73-iki magy. k?r. kincstári utalv. 1. ez. 6%
.8^4-iki r> 9 - » t. ez. 6°/0 . .
Magy. aranypuadék €% adómentes . ...

A íöldtehermentesitéai köjv£nvp*
• • e 1867. záradékkal

brfifpt. 120 írt
n 100 írt
„ 309 írt
„ 200 írt

83.50
78.50
76.50

113.75
84.—
79.25
77.50

HoZs . . szilárd " 70-72 5.80 6.—
Árpa . . takarmány 60-62 5.20 5.60

égetnivalő j 62-64 6.60 7.50
sörfőzdéi 64—66 7.40 8.50

Zab 36-40 5.40 Ö.CO
Tengeri . lanvha bánsági 75

másnemű i 73 4.10 4.50
Repcze . káposzta nélkül

bánsági
Köles . . szilárd 4.75 5.25
Kendermag • ” !

búza . .
szilát,! j

» • •ron . . - I
tengeri . lanyha
zab . . V

bánáti. . ”

őszi bnza 
tavaszra

május—jnnins 
őszi

angnszt.—sept. 
Julius—angust.

I

Szilva lanyha bosn. hord. p. 16.00 á. 17.— zsák. p. 15.00 á. 16.- 
Szesz lanyha, régi mddn élesztő, h. n. p. 30.70 áru 31.—.

„ v nj rnódn és burgonya, p. 28.—, á. 28.50.

- szerb. p. 13.25 á. 14.25

Értékpapírok

Magy. föld tehermentesítési kötvények temesl 
„ „ „ 1867. záradékkal
n „ » horvátországi
3 * r erdélyi .

Magy. orsz. Jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) 5% . ,
Szólődézsma váltsági kötvény (100 frt) . . , e
Osztrák államadósság papírban 5V'0 . . . ,

n 8 ezüst kamat jan.—jnl. 5% . ,
n 9 y> p apr. ok te 6°/o «
„ _ kisorsolas 1860-bdl á 500 írt •
, , „ 1860-bél á 100 írt
, . e 1864-ből á 100 frt ,
„ e 1864-ből á 69 frt

Pest város kölcsöne 1871-ből 6°/0 .....

I Utolsó árkelet —-
i pénz áru —.—
f 2.—

13.—
74.75 75.50 8.—
73.— 74.— 4L—

2.—
73.- 74.- 14.— ; 1

81.— 81.25
61.— 61.50
62.25 62.50 7.— 162.25 62.50 200. 1

112.50 113.50 30.— :í
! 122.— 123.— 6 —

142.50 143.50 8. Ü
I 142.— 143.—

89.— 89.50 .. 11

Értékpapírok

Biztosító társulatok.

15.-

Első magy. bizt. társ. 
Pannónia viszb. társ. . . 
Pesti bizt. intézet . . . 
Unió viszbizt. társ. . . .

Vasutak.
Alföld-fiumei...................
Deli vauit........................
Éjszakkcleti vasnt . . .
Erdélyi vasút...................
Kassa-oderbergi vasnt . . 
Osztrák áilamvasnt . . 
Pécs-barcsi vasnt . . . 
Vágvolgyi vasút .... 
Osztr. dnnagőzhaj. társ. . 
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya

be fiz. 900 . 
* 300
3 100 
n 300

Bankok.
Ált. mnnicip. hitelb. . „ 200

* n hitelbank ... „ 200
Bihari keresk. bank . . „ 110
Franko-magy. b. (lesz. a.) „ 200
Morvát Icszáinitoló-bank . „ 200
Tparbank, budapesti . . „ 100
Kisbirt. földh. intézete . „ 80
lápétv. bank rész.-táis. . „ 100
Magy. ált. földh. részv. ts. „ 140
Magy. jelzálog hitelb. . . 0 60
Osztr. hitelintézet ... 8 100
I. magy. iparbank ... „ 200
Pesti keresked. bank . . e 500
Pest-budai kézm. bank . „ 100
Sziszek! hitelbank ... 0 100

Takarékpénztárak.
Országos központi ... „ 100
Pesti első hazai .... 8 1000
Pest-budai fővárosi ... 8 200
Pesti külvárosi .... , 150
Pakrac-daruvár-kutinjai . , 50
Vas-zalamegyei első . . „ 100

j Utolsó árkelet

j pénz 1 áru

2090.—
600.—
100.—
95.—

2110.-
510-
100.50
110.—

ií 1 
51

 1
M

IM
I

113.—

6o!—
1 184.50

65.*—
»85.—

211.— 211.60

-i- 1

1 
\

41.-

32*.— 34.-

228.70
130.—
566.—
65.-

228*80 
135.— 
568.— 
66.—

i 92. -
2455.-
866.—
44.-

95.50
2475.-
368.—
47.—

™i

* 1 M é t e '
-----

i Nátíttrlal 0 V:. toxik: időjárás
iO ;

z;!
! fölött alatt

1
80 Budapesten 273 - apadt esős
30 Pozsonyban . . Ü 20 — áradt
30 M.-Szigeten 1 00
80 Szatmárcn . . 178

apadt30 Tokajban . . . 6 62 —
30 Szolnokon . . . 6 82 — áradt felhős
30 Szegeden . . . 5 35 —
29 A radon 011 n
28 Nagy-Beeskareken 0 99
29 Bezdáncái 3.48 apadt
29 Verbászon . 1 80 — szeles
29 Eszéken . . . 3.27 — felhős
29 Barcson 2 80 - átadt
_ Mitrovitzon — — _ _
_ Ziroonvbac — — _
30 Sziazeiaa 7 15 apadt felhós[31 O-lire vár 4 75 áradt n

Osztal.

1877-re. Értékpapírok
KQ&grjSBgtäs
I' Utolsé árkclet

Gőzmalmok.

Értékpapírok Utolsé árkelet 

pénz áru

Concordia-mnlom . 
Első budapesti

Hengermalom . .

Molnárok és sütők 
Pannónia ....

befiz. 500 frt
, eeo .„ 200 „
„ 600 „
» » 
n 200 „
» 1000 „
. 300 ,

Ktioníéle vállalatok.
Alagút ............................. 9 I
Ganz és társ. vasöntöde . „ s
Gschwindt-féle szeszgyár. „ 5
Gyapjúm, és biz. t. első m. „ 5
Keresked. test. épülete „ 2
Könyvnyom. „Athenaeum® „ 5

„ Pesti részv. t. „ í
Kőszén és téglagyár . . „ 2
Rima-murányi vasmű . . —
Salgé-tarjáni kőszénb. . . 8 1

„ r vasöntöde . 8 1
Schlick-féle vasöntöde . „ 5
Serfőzde első magy. . . „ {
Surtéshizlald.................... 8 2
Sésknti kőbánya .... a 41
Spodium és csontlisztgyár „ 2
Szálloda részvénytárs: ság „ 2
Tégla és mészégető, újlaki 8 2
Téglagyár, kőbányai . . „2

Záloglevelek.
Magy. földhit. int. papír érték .

0 n 9 T> S
„ -r. arany v. ezöst
„ jelzálogbank...................
„ ált. földh. részv. társ.

Pesti kereskedelmi bank . .
Kisbirtokosok földhitelintézete

C°/o 
i’.Wo 

6% 
7% 
0%

235.-

94.— i 94.60
86//, ■ 67.

103.— 103.50
61.50 82.—

Elsőbbségek.
Dunagőzh. társ. . . . befiz. 300 frt 5%

9 n • • • 9 300 „ cy !

Északkeleti vaspálya . 5°/'0 befii
e r 3r',n n

Magy. gyiiez. vasp. . 5'vu 5 
I. erdélyi vaspálya . &■*.,, n 
PHitei2 földh. és sz öv. ő°,;ü n 
Győr-soprnn-ebenf. vas. oy, s 
Kassa-oderh. vasul . 6ú/fl „ 
Vág völgyi vasút . . 6"/0 „

» * r*szb.7<;3»/a „
Budapesti lánczhid . ü:,/0 R 
Budapesti malom . . 6°/0 E 
Kőszén és téglagy. köt. $,"'/0 e 
Lloyd és tőzsdeépület l":a 8

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Cs. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany...................
Török arany líra...................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaezok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Paris 100 frankért...................
Zürich 100 frankért .... 
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

300 frt
300 „ 
500 „

100 M. 
200 írt 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
100 _ 
100 
100 „ 
100 —

90.75

5.57 
9.30 t/f 
9.30*/»

íoo!-
57.4 5

56.75 
96.2 5

46.25
46.10

116.40

16

5.59
9.33*~<
9.83->»

100.18 
67..'8

96.50

4&35
46.20

116.70

Bécsi tőzsde-távirat nov. '29.
Osztr. ez. járad. . .Magy. aranyjáradék . 83.40 

Kincst. utalv. T. kib. —.—
n.

M. keleti vas. elsőbbe. 
M. keleti vas. kötv. . 
Magy. vasúti köles. . 
M. földtm. kötv. . . .
Temesi kötv..................
Erdélyi kötv.................
Horvátországi kötv. . 
M. szőlődézs. v. kötv. 
Osztr. papirjár. . . .

•113.—
62.—
73.50 
08.75
78.50
74.75
72.75

80.75 
61.—

Osztr. ar. járad. . 
1860-iki sorsj. . . 
Bankrészvények 
Hitelrészvények 
Magy. hitelrészv. .

20 frankos .... 
Német hir. márka . 
London ...................

. 62.20

! 112.75 
787.— 
227.50 
210.75 
100.—

57.60
116.45

Az els ő valtódi. nytóloldtó gytógyliatftsos Hoff 
János-féle maMlakivonat-csokoládé a 80 
éves üzlet fennállás tóta 41-szer lett kitün­

tetve.

ellen.
Elismerő iratok a Hoff-féle malátakészitmények 
mellgyöngeség, stb. elleni jóhatásáról — érkeztek 

HoflT János,
cs. kir. ndv. szállítóhoz, Bécs, Graben, Bräuner- 

strasse 8.

Elismerések.
... Legyen szives njalag küldeni ne­

kem az tón kitűnő maláta-kivonatábtól egy 
szfillitmányt: miután az ismét igen gytóg)- 
liatásunak bizon>nlt gyomorbaj ellen.

Albrecht, papnöveldéi igazgató 
Az tón maláta-niellczukorkái mindin­

kább a legjobb gytógyszerül bizonyulnak 
köhögés ellen. Maláta-csokoládéja rend­
ki vül jtótékonyan hatott, omésztésemet tel­
jesen helyrehozta. Schnitz J. II.. kormány- 
titüár Königsbergben, Poroszország

Sokszor volt alkalmam a Hoff-féle 
malftta-gyártmányoknak g y tógyhatá- 
tá s mint gytógy-tápszereket vérhas, ideg­
láz és időleges tüdőhurnt után észlelhetni 
és megkísérteni: névszerlnt a maláta-ki- 
vouat-egészségi sör, maláta csokoládé és 
maláta mellczukorkákat. (A sűrített ma­
láta-kivonat tüdőbajoknál, előhaladt ál­
lapotban, nagyon fájdalomcsillapittó és 
megnyugtató. Dr. Schall ulvenstedtbea.

Máj és altesti betegségem ellen az Ön 
maláta-egészségi csokoládéja a maláta- 
ki vonat-egészségi sörrel együtt a legjobb 
szolgálatokat tévé- nem kevésbé maláta- 
melltzukorkái is köhögésem ellen j)> ha­
tással voltak. Kleist-Hermsdorf Agnes, 
bárönő.

-i.i_ra.lr:

Maiüta-kivonatu egészségi sör 1MaliUa-klvonatv egészségi sor 1 paiac
11 pal. ti frt, 2b pal. 15 frt, 58 pal. 30 frt Mai 
Iádé 1. V, kilo 2 frt 40 kr. */4 kilo |1.30, ’/, kilo

>alaczk 60 kr, 
laláta-csoko- 

70 kr. II.
kilo 1.60, 1, kilo 60 kr. */, 60 kr, III. */, kilo I frt, 

1' kilo 60 kr, 1 „ 35 kr — Maláta-czuborkák 1 zacskó 
60, 30 és 15 kron. — Gyermek-tápmalátaliszt 1 frt. — 
Siiritett maláta-kivonat 1 üvegese 1 frt, jvagy 60 kr is. 
Egy kész maláta-fUrdö 8*9 kr. — Maláta-szappan 80, 
60. 40 és 20 kron. Nagyobb mgrendeléseknél megfelelő en­
gedmény. A csomagolás legolcsóbban számittatik.

I 'limai ni will II ^^ssszr^s3zsssssssa^sssssBesBs^ismí
Az első valódi, nyálolilö, gyógyerővel bíró 
ií n f f János-féle maláta-mellczukorkák 
kék papirosban vannak, es már 44 magas 
kitüntetésben részesültek 3« ; évi üzlet 

fennállásuk óta.

Levelezési lap.
Stahl Xav. gyógyszerész urnák, Gmündben.

Küldjön ön nekem posta fordultával az összeg 
utánvétele mellett az annyira hatásos*) köszvény- 
vászonból, mely nekem egy barátomtól, ki sok évi 
köszvénycsnzos szenvedésétől ezen szer által szaba­
dult meg, oly melegen ajánltatott.

Tisztelettel
SCHMIED ALBERT,

tiszti építész Sehomdorfban.

*) Ezen köszvényvászon valódi minőségben kapható 
Budapesten, Tljli&K JÓZSEF, gyógyszertárában. |j|

ütvágyhiánynál. gyengült emésztésnél és gyomorbajoknál 
a legjobb, leghatásosabb és legkellemesebb szer

O-ZK-A-TTIEEB 2v£_

egészségi liqueur je.
használati ntasitással együtt 
Erzsébettér és Neruda 
minden nagyobb füszerke-

Kapható eredeti palaezkokban 
30 kr. o. é. Édeskuty L.
N. hatvani-uteza és vidéken 
reskedésben.
Elismerö-levél: T. ez. Grauer Miksa urnák cs. és m 

k. udvari szállítónak.
Van szerencsém értesíteni, hogy a fővárosi vegyész 

nr által múlt évi novemberben vegyelemzett és egészségi 
szempontból kifogástalannak talált úgynevezett ..Egészségi 
Liquer“-t, kellemes izii és kis mennyiségben étvágyat 
ébresztőnek, a gyomort nagyobb tevékenységre gerjesztő­
nek találtam.

Budapest, 1877. szept. 23-án.
Dr, Schmidt, s. k. 

Bpest-fővárosi kér orvos és egyet, tanár.
Magyarországi főraktár Budapesten braner Mik­

sa oszt. csász. és magy. kir. udvari szállítónál, VIII. kér. 
kerepesi-ut 57. sz. a. gyárépületben.

BUDAPEST
legolcsóbb

butorbevásárlási forrása.
Árjegyzék.

1 pár 1 ajtaja chiffon 
1 pár 2 ajtajú „
1 pár finom faragványnyal

. 32—35 írt
40-45 frf 

60- 60, 100 frt 
22. 26, 30, 40, 60, 6C, 100 frt 

6, 7, 8, 10, 16 frt 
12—14 Irt 
16-18 frt 

30, 40, 60, 160 rt

. 16 frt

. 20 frt

. 35 frt
16, 20, 25, 60 frt

22, 25, 36, 100 frt 
15, 20, 30, 60 frt

pár ágy
1 db éjjel szekrény 
1 db 1 ajtajú mosdó-szekrénv 
1 db 2 „
1 db kredenez .... 25
1 db franczia kihúzó étkező-asztal 6 lábbal 

12 személyre ....
18 „ 6 lábbal
24 9 „ ...

1 db salonasztal ,
1 db íróasztal . . . _ pg
Arany- és fakeretü tükrök . IC

Ülőbútor, saját gyártmány,
1 rips-garnitura, 1 kanapé, 6 szék . . . 65 frt
1 „ 1 kanapé, 2 faut. 6 szék" ... 90 frt
1 „ 1 kanapé, 6 faut . . . .100 frt
1 goblin garnitúra, 1 kanapé, 6 faut . . 120 frt
1 rips garnitúra faragványnyal ... . 120 frt
1 goblin „ „ . . . : . 140 frt
1 selyem „ „ .....................................180 fát
1 nyugdiván, rips ...... 35 frt
1 „ esinvat.............................................. . 23 frt
1 „ ezérnarips . í . . . 28 frt

Mindenféle, itt fel nem sorolt bútordarabok a legnagyobb 
választékban s a legjutányosabb árak mellett folyton készletben
tartatnak.
Raktára a valódi T h o n e t-féle hajlított fa-székeknek 

15%-aí a gyári áron alól.
VidéKi megrendelések 107= felpénz mellett utánvéttel esz­

közöltetnek. ,e 1

Képes árjegyzékek ingyen megküldetnek.

BUT# R-B A Z Á IS,
Oppodi és Ellen herger,

Deák Ferenez-utcza 5..sz. I. em.

Legfinomabb minőségű

G ií ni is i i
vagy

lialhólyag óvszer
valamint

különlegességek
nők részére

K
sérvkötö-készitö

BUDAPEST,
Deák-Ferencz-utcza.

Megren delések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek.

Mindennemű

níi-riihák
elkészítésére a legújabb minták 
szerint saját vagy hozzá _ adott 
szövetekből, melyekből kívánatra 
minták küldetnek be, ajánlja 
magát

M. BECK szabó
Bécs, I. Ruprechtsplatz I.

Hilfe túr Männer
jeden Alters, welche sich 
schwach fühlen, durch _ ein 
sehr sinnreich construirtcs 
chirurgisches Instrument.

Aertzlich begutachtet — 
augenblicklicher Erfolg 
garantirt. Broschüren, alles 
Nähere enthaltend, verschickt un­
ter Couvert gegen Einsendung von 
30 kr. in Briefmarken der Gene­
ral-Agent Bujatti, Nürnberg, 
Weinmarkt Nr. 5.

A polgári elhelyező intézetben ó-uteza 24. sz. a
Budapesten, a nagymező-uteza sarkán

az egész év leforgása alatt:
Nevelőnőlt. német, magyar és franczia 
bonneok, házgondnoknók, társalgó-nők, komor- 
nák, gazdatisztek, írnokok, felügyelők, fömolnárok, 
ügyvédi segédek, gépészek, erdészek, vadászok, 
kezelő tisztviselők, könyvvivők, kertészek, 
házmesterek, szóval minden szolgálati szakmába tartozó 
egyének leggyorsabban elkelyeztetnek. A Bu­
dapestre megérkező egyes áilástkeresők ugyanott al­
kalmazásuk idejéig teljes ellátást és szál­
lást is ketenkinti mérsékelt dij mellett 
kaphatnak. Kívánat szerint magány- vagy társalgó­
szobákat is. ,

MEGBÍZÁSOK
minden ágazatban leggyorsabban elintéztetnek. Válasz­
térti csak levéljegygyel ellátott levelekre adunk.

POLLÁ.K 3D. H.
é r e z-á ruk gyári raktára

Budapest, bécsi-utcza 3
Ajánlja saját készítményeit, n, m :

Fa- és szénkosarakat,
ÜK» - a legegysze­

rűbbtől a leg­
finomabb faj- 
táig,külonféle 
diszitésekkel 

és festmé­
nyekkel ki­
állítva, kály­
ha-ellenzőket, 
kályha alja­

kat rézből,
karzattal éa annélkül, kályha előrészek aczélból fényesre csiszolva, 
Ízléses kivitelben.

Mindenféle fehér és 
fényezett

bádog-áruk
a legolcsóbb gyári árakon.

A n. t közönséget bá* 
torkodéul különösen, a 
fűtőkészülékkel ellátott 
fürdő-kádaimra figyel­
messé tenni, melyek tar-

m .

tóssága és gyors fiithetöségeért jótállást vállalok

Zongorák és pianinok
legújabb szerkezetűek, utánozhatlan tulajdonsággal, pom­
pás hang és játékmóddal a legdiszessebb kiállittásbvn, be- 
csületdij, kaphatók

Hofmann Károly
cs. kir szabadalom tulajdonos, zongora gyárosnál 

Bécs, VI. Kaunitzgasse Nr. 1.

Cs. k.

1839-iki

Rothschild
államsorsjegyeknek.

Legutolsó
HÚZÁS.

Deczember 1-én az utolsó sorozatszám húzása az

1839-iki
melyek mindegyikének nyereménynyel kell huzatnia

fél ötöd 
negyed 
tized 
huszad

frt
frt

54.
l fél ötöd
1 negyed 1k-ggl
I tized 1™ |5|
1 huszad 1 £ =1

frt 60. 
fr t 33. 
frt 14- 
frt 8.

Előfizetési felhívás.
„Első magyar-német vasúti és gözhajózási kalauz“

a magyar forgalmi intézetek hivatalos menetrendkönyve 
évenkint legalább is 10-szer jelenik meg, és a magyar köz­
lekedési vállalatok intézkedése folytán valamennyi hazai 
vasúti és gőzhajózási állomáson az utazó közönség haszná­
latára van kitéve, s ezenfelül ngy Budapest, mint a vidék 
legtöbb szállodái, kávéházai, vendéglői és egyéb nyilvános 
helyein számos példányokban elterjedve

E kalauz hirdetések és üzleti czimek terjesztésére a 
leghatásosb eszköz, mert annak minden egyes példánya 
egy hónapig áil használatra, ezrek által olvastatik, s egy 
hirdetmény 10-szer vagy egész évre feladva, mintegy 25.000 
példányban jut nyilvánosságra.

Előfizetési dij egész évre 4 frt. A hirdetések igen 
jutányosán számíttatnak.

A kiadóhivatal
Budapesten, VI. uj-uteza 25. sz.

Az összes nyeremények 9 millió forintnál töb­
bet tesznek

Főnyeremény 315.000 forint.
SfO Fenti részjegyek ugyanazon árban négy egyforma 

havi részletben megszerezhetők
Egész és ötöd eredeti sorsjegyek olcsón.

1864-iki ígérvények
főnyeremény 200,000 frt!

Húzása már deczem bér 2»án 4 forint és bélyeg.
-A.lla,m.sorsjeg>5rel2:

főnyeremény 80.000 forint
húzása deczember 6-án, Ara 8 frt.

NYITRAI és TÁRSA,

350.900 birodalmi márka mint nyeremény a f. 
november 1-én befejezett főhuzásoknál a hivatalos kimuta­
tás szerint szerencsés eladásunkra esett és az érdekeltnek 
Ausztriában azonnal kifizettetett,

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
8T5.OO0 birodalmi márka 

vagy 818.750 forint
főnyereményt nyújt kedvező esetben a legújabb nagy 
pénzklsorsolAs, mely a magas kormány által jó­
váhagyva és biztosítva van.

Ezen uj tervezet előnye abban áll, hogy nehány hó­
nap lefolyása alatt 7 sorsolásban 43.600 nyeremény­
nek okvetlen kisorsolás alá kell kerülnie, köztük esetle­
ges 875.000 bir. márka vagy 318.750 frtnyi fönye- 
reménynyel osztrák értékben, részleg pedig

nyerem, a m 
nyerem, á m. 
nyerem, á m. 
nyerem, á m. 
nyerem, á m. 
nyerem, á m. 
nyerem, á m. 
nyerem, á m. 
nyerem, á m 
nyerem, á m. 
nyerem, á m.

350.000 
135 OOO 
80,000 
60,000 
50,000 
40 000 
86 OOO 
80,000 
35 000 
30.000 
15000

1 nyer. á m. 
24 nyer. á m.
2 nyer. á m. 

31 nyer. á ni. 
61 nyer. á m.

304 nyer. á m. 
502 nyer. á m. 
621 nyer. á m. 
675 nyer, á m 

22.850 nyer. á m, 
stb.

18000 
10 OOO 

8000 
5000 
4000 
2000 
1000 
500 
250 
188 

stb.

Előfizetési

Vidék, e

Szilvay Újházi Gyuri Kőrösmezei , ,.gy évre • • -
Camilla Császárné Schwarz Benedek véiévre . - • •
Liliomfi Halmi Kányái Uyörgyné Negyedévre . ■ •
Szellemll Vízvári Uracs Faludi Fgy b°ra • - '
Kányái
Erzsi

Sáutha
Vizváriné

Szolgáló
Fogadós

Radeczkv
Pintér Egy szám ti

E nagy, az állam által biztosított pénzsorsjaték
legközelebbi első nyereményhnzása hivatalosan
van megállapítva, és

már f. évi deczember 11. és 12-éu
fog végbemenni, melyre
I egész ered. sorsjegynek ára osak 6 márka vagy frt 3.50 o.é 
) I, » ií ií 3 I, „ „ 1.75 ,| I
Inegyed,, „ ,, „ IVj ii » n n»»

Valamennyi megbízás az összeg előleges be­
küldése vagy postautalvány mellett azonnal 
és a legnagyobb gondol eszközöltetik, mindenki magát az 
állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet kapván 
tőlünk kezéhez.

A megrendelésekhez a megkívántat , hivatalos terve­
zetek dij nélkül mellékeltetnek, minden húzás után pedig 
felszólítás nélkül küldjük résztvevőinknek a hivatalos huzási 
jegyzéket.

A nyerem-nyék kifizetése mindenkor pontosan az 
állam jótállása mellett történik, a akár közvethn 
megküldése vagy kívánatra érdekeltjeinknek Ausztria min­
den nagyobb piaezain fennálló összeköttetéseink által kéz- 
bcsittethetik.

Vállalatunknak mindenkor kedvezett a szerencse, B
sok más tekintélyes nyeremény között | 
gyakran az első főnyereményeknek örvend­
vén az, melyek az érdekelteknek közvetlenül fizettettek ti.

Az ily, a legszilárdabb alapon nyugvó vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt biztonsággal * legélén­
kebb részvételre számíthatván, kéretik már a közeli hu- 
zás miatt is minden megbízást minél előbb, 
mindenesetre f. é. november 80-ika előtt 
közvetlenül alulírott bankházhoz intézni.

Kaufmann & Simon,
bank- és váltó üzlet Hamburgban,

bevásárlása és eladása mindennemű államkötvények, vasúti 
. . részvények és kölcsönsorsjegyeknek.

a 4

Hirdetési dij: 9 hl 
BZeri hirdetése 12 kr.. I 

Bél vég dij min.il 
Ion 80 kr* a

Hyllttér: Öt hmm

Az oRztrí

Az osztrák
ságanak mai ült 
miniszter felelt í 
a tegnapi ülés
tettek-

Nem tudju
fon még gróf 
hírnevén, a kit 
retet tel „hazugs 
Ha a hazugsí
hazugságnak 
hordva másodsz 

i eredetiség Idán;
Gróf Andi ássy 
nap tulcroltetet 
tusok fogas 
huszonnégy óra 
kára valami uj 
találjon. Bizony 
nehézzé lesz a 
ban kell talá 
vetkezett tény 
leleplezve és n 
1 ág előtt.

Az ő tegn 
világ előtt b( 
kerülhetlenségé 
rögtön a légii 
vonták a kövt1 
litikája. egyéné
annexióját fon

mi

urnák megtájd 
oly következte 
nem lehet hév 
pei, sem Eur 
után a külügy 
a nagyszerű 
egész berlini t 
patió elhalár.i 

Gróf Am 
csak occupatió 
örülni, ha az 
ez nem történ 
a rend és egy 
biztosítva, mi 
meneküllek uj| 
nem lesz vág 
künk nem les 
államuk coníö 
lesz hárítva, 
ezek teljes n„ 
tiát nem ad 
költségeinket 
igen jeles le 
idők örökkév 
drássynak es 
biztosítania a 
lását, akkor 
élni a világ 
mát és mi c 
viz es földh 
det lábaink 

Tehát
utazási ez él 
kérdésére 
o r ö h k é o I 
h a s e m a n 
melyet pillán 
állítottak és 
ezcl és rend 
idők végéig, 
kedhetik, mi 
cs az anuei 
nagy különh 
a katonai re 
egyrészről i 
gyűlölt válla 
ték a népek 
nexiónak ol 

"kerülhetik k 
leginkább ií 
jogok ellen, 
sitóttá az oj 
a monarehii 
uj hóditmáij 
dualisticus j 
leli, ez a ti 
den. Világa 
czimen az j 
liatárőrvidcj 
annectált ta 
szatot kiva 
kikerülik a

És mfl 
lálunk gruD 
felfedezve i 
rengés utá 
zéreszméit. 
azt a külöj 
kívüli mód 
sikerül feli 
az ő előijlJ 
zugság liá 
az előbbi í 
utóbb jövő! 
megtörténtl 
hazugságéi 
könnyen h|


